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 512الجلسة رقم محضر  

 .م)ǫٔ 2025ˊريل 51ه (1446 والش 71  الثلاԶء التاريخ: 
رئ̿س مجلس ل  اҡٔولالنائب    ،المس˖شار الس̑يد عبد القادر سلامة  الرئاسة: 

 المس˖شار̽ن. 
سع وǫٔربعون  التوق̀ت  الثانيةوا߱ق̀قة    الثالثةدق̀قة، ابتداء من السا̊ة    ساعتان و˓

 . الزوالبعد   عشرة
  م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية. : اҡٔعمالˡدول  

------ -----------------------------------------------------------------  

 :المس˖شار الس̑يد عبد القادر سلامة، رئ̿س الجلسة
 .ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

 الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
 والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، الس̑يدات  

من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي    100عملا بˆحٔكام الفصل  
߽لس المس˖شار̽ن يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة 

 .المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها
ة في ˡدول ǫٔعمال هذا   lس̑ئߧ الشفهية المدرҡٔوقˍل الشروع في تناول ا

 .اليوم، ǫٔعطي ا̦كلمة ̥لس̑يد اҡٔمين لتلاوة ما ˡد من مراسلات
 .تفضل الس̑يد اҡٔمين 

 :لس المس˖شار الس̑يد مصطفى مشارك، ǫٔمين ا߽
 .ˉسم الله الرحمن الرحيم

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

ى مك˗ب ا߽لس، طبقا ҡٔحكام  ǫٔودع الس̑يد رئ̿س   الحكومة ҡٔԴس̑بق̀ة߱ 
تميم القانون رقم   14.25من ا߱س̑تور، مشروع قانون رقم    78الفصل   بتغيير و̝
 .المتعلق بجباԹت الجما̊ات الترابية   47.06

تميم المادة   كما تم التوصل من مجلس النواب بمقترح قانون يتعلق بتغيير و̝
  المتعلق ˊكفاߦ اҡٔطفال المهملين.  15.01من القانون رقم  19

ǫٔˊريل   10وتقدم الس̑يدات والسادة ǫٔعضاء ا߽لس في الفترة الممتدة من  
ة من اҡٔس̑ئߧ كما يلي 2025  :إلى Եريخه بمجمو̊
 سؤԳ؛  28̊دد اҡٔس̑ئߧ الشفهية:  -
 ǫٔس̑ئߧ كتابية؛ 7̊دد اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية:  -

  جواب كتابيا.  18الحكومة بـ كما تم التوصل ˭لال نفس الفترة من  -

من النظام ا߱ا˭لي، توصلت الرئاسة   168وبناء ̊لى مق˗ضيات المادة  
لسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية ليومه الثلاԶء    lريل   15بطلبين لتناول ا̦كلمة في نهايةˊǫٔ

2025. 
اҡٔول تقدم به المس˖شار الس̑يد مولاي عبد الرحمان ǫٔبليلا، الثاني تقدم 
به المس˖شار الس̑يد محمد ˊن فق̀ه، وبعد إ˨ا̦تهما إلى الحكومة، ǫٔعربت عن  

 .تعذر التفا̊ل مع الطلبين المذ̠ور̽ن في هذه الجلسة 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد اҡٔمين

الوسطى ا߳ي يقوم ˊزԹرة   ǫٔمر̽كا  يحضر معنا هذه الجلسة ǫٔعضاء وفد 
  ̥لمملكة المغربية تلبية ߱عوة ̠ريمة من الس̑يد رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن. 

 (تصف̀قات)  
جميعا   Դسمكم  ̯رحب  ǫٔن  والسادة،  الس̑يدات  حضرات  لي،  واسمحوا 
الصديقة،   البرلمانية الجهوية  الهيئة  الكرام، وفي مقدمتهم رئ̿س هذه  بضيوف̲ا 

التنف̀ذي والجمعية  ريني  الس̑يد كارلوس   بˆعٔضاء المك˗ب  هيرԷند̽ز، المرفوق 
وجمهورية  الهندوراس،  بۣ،  غواتۤلا،  السلفادور،  لب߲ان  الممثلين  العامة 

 .ا߱وم̀نيكان 
وǫٔتمنى لضيوف̲ا مقاما طيبا بب߲هم الثاني المغرب، كما ǫٔتمنى ǫٔن تتكلل زԹرتهم 

 .هذه Դلمزيد من التوف̀ق والنˤاح

 ˉسم الله الرحمن الرحيم. 
لوزارة   الموݨين  اҡنٓيين  Դلسؤالين  الجلسة  هذه  ǫٔعمال  ˡدول  ̮س̑تهل 

دة الموضوع ل السدود"، والߴ̽ن تجمعهما و˨  .التجهيز والماء، حول "تو˨
ه "الإجراءات   والبداية مع سؤال فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، وموضو̊
بعد   التخزي̱̀ة  السعة  ̊لى  ̥لحفاظ  السدود  ببعض  ل  التو˨ لمعالجة  الموا̠بة 

 .ال˖ساقطات المطرية اҡٔ˭يرة"
 .ا̦كلمة ̥لمس˖شار المحترم ا߱كتور محمد ح̲ين

 .فليتفضل

 :المس˖شار الس̑يد محمد ح̲ين 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ل السدود وصيا̯تها؟   الس̑يد الوز̽ر، سؤالنا ̽تمحور حول إشكالية تو˨
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ل السدود" ه "معالجة تو˨  .السؤال الثاني موضو̊

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الرئ̿س، لحسن الحس̑ناوي
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 :المس˖شار الس̑يد لحسن الحس̑ناوي
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 معالجة تو˨ل السدود ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم؟ حول 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى اҡٔس̑ئߧ

 :الس̑يد ̯زار ˊركة، وز̽ر التجهيز والماء
 .شكرا جزيلا الس̑يد الرئ̿س

 السادة المس˖شارون المحترمون، 
بها، فه̖ي نقطة ࠐمة ˡدا، هي تتعلق    Դل̱س̑بة لهاذ النقطة اللي تفضلتو

فه̖ي مطرو˨ة  الإشكالية  هاذ  تعلمون  السدود، وكما  Դٕشكالية دԹل تو˨ل 
بقوة في بلادԷ، وفهاذ الإطار اللي يمكن لي نˆٔكد لكم، وهو ǫٔن الوزارة اعطات 

 .وا˨د العناية ˭اصة Դش يمك̲نا نواݨو هاذ الإشكالية
دԹل   الواقع  هو  اش̑نو  نعرفو  بغينا  ǫٔولا،  وهو   ،Էدر اللي  وǫٔول شيء 
ل كا̽ن؟   السدود؟ Դلتالي درԷ دوك ا߱راسات Դش نعرفو شحال دԹل التو˨

  Թش نعرفو بˆنٔ س̑نوԴ وهنا يمكن لي نقول لكم بˆنٔ هاذ ا߱راسة مك̲تنا
مليون متر معكب دԹل الإمكانية دԹل التخز̽ن س̑نوԹ، هاذي   50كتضيع لنا  

ا߱راسة اللي ˭لاتنا.. وԴلتالي ̊ارفين Դلضبط كل سد شحال فيها الإشكالية  
 اللي هي مطرو˨ة فهاذ الإطار؛ 

  Էول شيء اللي درǫٔ ،نه كذߵ ا˭ذينا العديد من التدابير الوقائيةǫٔ ،نياԶ
وهو درԷ اتفاق̀ة مع الوكاߦ دԹل المياه والغاԴت، Դش ǫٔنه يتم ال˖شˤير، ǫٔنتوما  
ǫٔنه ما  يدار اҡٔشجار Դش  وهو  يدار،  تيخصو  اللي  ǫٔول ˨اجز  بˆنٔ  ̊ارفين 

ل ̥لسدود؛   يوصلش التو˨
فإطار ا߱راسة كذߵ اللي دارت، وهو ǫٔي سد اللي   Զنيا، ǫٔن كذߵ 
بˆنٔ  تنحس̑بوه  التو˨ل،  الإشكالية دԹل  بˆنٔ غيكون وا˨د  كنحس̑بو  تيدار 
غيكون ولكن فوا˨د المس̑توى اللي ̽كون مقˍول، وԴلتالي تيجعل ǫٔن من  

ǫٔنه يمكن يدوم وا˨د   هاذ   50بعد Դش  بˆنٔ  نعتبروه  ̠يمكن  س̑نة، وԴلتالي 
 لعب ا߱ور دԹلو ا̦كافي؛  السد

 6نقطة Զلثة، وهو ǫٔنه فإطار هاذ اҡٔمطار، بحكم ǫٔن كا̽ن الجفاف فهاذ  
ǫٔنه  الصغرى بحكم  السدود  فˍعض  فيها الجفاف،  الماضية، كلها كان  س̑نوات 
ال فهاذ السدود الصغرى،  درԷ وا˨د البرԷمج اللي Դش ǫٔننا ̯زولو هاذ اҡٔو˨

ال فه̖ي ̊الية،  70التكلفة هي   ҡٔن خصنا نعرفو بˆنٔ التكلفة Դش ˔زول اҡٔو˨
درهم ̥لمتر مكعب، وهذا Դلطبع ̠يجعل ǫٔنه من الضروري ǫٔنه ̼شوف الوا˨د 
ال، ǫٔولا ǫٔننا   واش من اҡٔحسن ǫٔننا ند̽رو العملية Դش ǫٔننا ̯زولو هاذ اҡٔو˨
ند̽رو تعلية السدود، وهو الحل الثاني اللي درԷ، ودرԷ العديد من السدود 

لعملية دԹل تعلية السدود، Դش يمك̲نا  الكبرى اللي د˭لنا فيها فإطار هاذ ا
ǫٔولا، نوسعو السعة دԹل التخزي̱̀ة دԹل هاذوك السدود، وԶنيا، ǫٔنه نجعلو  

 .ǫٔننا نتفاداو هاذ الإشكالية
العملية ˡديدة،   د˭لنا وا˨د  اليوم درԷ كذߵ  ǫٔنه  ǫٔ˭يرة، وهو  ونقطة 

س̑تعملو فˍعض السدود، Դش ǫٔننا نوقفو  (les ultrasons) وهو ǫٔن غنبداو̮ 
من النباԵت اللي تتكون فالسدود، ҡٔنه وبهاذ الك̀ف̀ة، وԴلتالي راه درԷ وا˨د 
الاتفاق̀ة، إن شاء الله ̊اد وقعنها مؤخرا Դش غننطلقو، غنبداو Դلسد دԹل 
إيلا   Դش  ǫٔخرى،  فسدود  تجارب  وغند̽رو  الله،  عبد  ˊن  محمد  س̑يدي 

 . Դش ǫٔننا نقلصو من هاذ الإشكالية فالمس̑تقˍلنج˪ات، فهذا ̎̿سا̊دԷ كذߵ
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا ̥لس̑يد الوز̽ر

ح̲ين   ̥لس̑يد  ا̦كلمة  ǫٔعطي  الوز̽ر،  الس̑يد  إلى جواب  بعد Գس̑ۡع 
 .محمد

 .فليتفضل

 :المس˖شار الس̑يد محمد ح̲ين 
 الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

اللي في الحق̀قة عفاԷ من وا˨د العدد دԹل النقط اللي شكرا ̊لى جواˊكم،   
معكم في هاذ.. ̊لى ضوء هذا السؤال اللي كان الهدف   كنا Դغيين نناقشوها 

م̲ه هو اԶٕرة Գن˖ˍاه إلى ضرورة اليقظة الحكوم̀ة لمعالجة صيانة السدود، اللي 
رحمو، اللي طورها  فالحق̀قة تيرجع الفضل فيها إلى المغفور ࠀ الحسن الثاني الله̽ 

دԷ ت˖ˍوǫٔ مكانة  بدوره ˡلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله، واللي جعلت بلا
 .مرموقة ̊لى مس̑توى تدبير الموارد المائية

 الس̑يد الوز̽ر، 
فعلا انتوما ا˭ذيتو وا˨د العدد دԹل التدابير والإجراءات، واللي Դلفعل 
تتˌين ̊لى ǫٔن هناك إ̠راهات حق̀ق̀ة لمعالجة هاذ الإشكالية، اللي هي طبيعية 

 .في الواقع، وذߵ من ˭لال وا˨د ثلاثة دԹل المؤشرات
سد    80المؤشر اҡٔول، الس̑يد الوز̽ر، ويمكن لكم تصححو ليا، ǫٔكثر من 

ة هذه   30اليوم فات العمر دԹلها   ߧ دԹل ش̑يخو˭ س̑نة، يعني وصلنا ̥لمر˨
السدود، وԴلتالي ǫٔصبحت هاذ السدود هاذي، ˭اصة الصغرى والمتوسطة، 

ߧ دԹل Գخ˗ناق، ҡٔن الطاقة Գس˖̀عابية دԹلها ǫٔصبحت ضعيفة  .ˡدا  ̥لمر˨
%، ويمكن لكم  ǫٔ %14و  12المؤشر الثاني تيرتبط Դلفقدان دԹل وا˨د  

لنا    كذߵ تصححو لي، من الطاقة Գس˖̀عابية دԹل هذه السدود، وصححتو 
مليون متر مكعب اللي تضيع في   50في ا߱راسة اللي قمتم بها ̊لى ǫٔن فقط  

مليون متر مكعب، اليوم نحن ǫٔمام ǫٔرقام ربما   75الس̑نة، قˍل كانت تتروج  
 .˔كون حق̀ق̀ة ǫٔكثر

والصيانة   السدود  دԹل  التنق̀ة  دԹل  التكلفة  ارتفاع  هو  الثالث  المؤشر 
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درهم ̦كل متر مكعب، ف˗يطرح هذا إشكال   70دԹلها، وǫٔنتوما قلتم تقريبا  
̠بير، Դش نحاولو نعبؤو الوسائل والموارد، ولكن ما شي مرة وا˨دة ولا س̑نة 

 .وا˨دة، ولكن ˊك̀ف̀ة مس̑تمرة وم˗واصߧ، ҡٔن هاذ العملية هي عملية دائمة
- 2010وهنا، الس̑يد الوز̽ر، راه كان س̑بق ̥لمخطط الوطني ̥لماء دԹل  

% من حجم Գس˖ۢر Դش نحافظو 1.5˨دد وا˨د، خصنا نمش̑يو    2030
مع   لكن،  ومس̑تمرة،  دائمة  ˊك̀ف̀ة  السدود  دԹل  الصيانة  دԹل  الوثيرة  ̊لى 
اҡٔسف، Էǫٔ تنذ̠ر Դلتقر̽ر دԹل ا߽لس اҡٔ̊لى ̥لحساԴت اللي قال بˆٔنه دԹل 

 .اللي قال، بˆنٔ مازال ما وصلناش لهاذ ال̱س̑بة  2023- 2022
ǫٔنه ̯راجعو هاذ التدابير هاذي ونعطيو   اليوم، الس̑يد الوز̽ر، ضروري 
ǫٔهمية للاعۡدات المالية Դش ̯كونو في المس̑توى المطلوب، ˭اصة ǫٔننا نحن  
اليوم ǫٔمام إشكال حق̀قي، Դلفعل شح اҡٔمطار وما يترتب عنها من الندرة دԹل 

كو ஒليات مس̑تمرة  المياه، ولماذا لا Գس̑ت˃̲اس Դلتˤارب ا߱ولية Դش̝  ǫ Էن عند
يعني   المائية  الم̱شˆتٓ  هذه  السدود،   Էعند كون  و̝ الظاهرة،  هذه  لمعالجة 

Էمن المائي ببلادҡٔمٓن وتحق̀ق اҡم̱شˆتٓ ̥لتخز̽ن ا. 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .ǫٔرجوكم ا˨ترام الوقت 
 .ا̦كلمة في إطار التعق̀ب، السي لحسن الحس̑ناوي، تفضل

 :المس˖شار الس̑يد لحسن الحس̑ناوي
̮شكركم الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم القيم، ونحن في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة  

 .نهنئكم ̊لى كل ما تقومون به من إنجازات في هاذ القطاع الحيوي الهام
ة في  وبهذه المناس̑بة، نحمد الله ̊لى اҡٔمطار اҡٔ˭يرة التي زرعت الفر˨
من   ورفعت  الجفاف،  س̑نوات  توالي  من  اليˆسٔ  سلسߧ  النفوس و̠سرت 
ددت اҡمٓال في س̑نة فلاح̀ة ج̀دة،  l̮س̑بة ملء حق̀نة سدود المملكة، و

 .إن شاء الله

 الس̑يد الوز̽ر، 
كلما ˔كلمنا عن السدود إلا واس̑تحضرԴ Էف˗˯ار ̠بير الرؤية Գس˖ˍاق̀ة 
̥لمغفور ࠀ الحسن الثاني طيب الله ˛راه، التي جعلتنا نتوفر ̊لى ب̱̀ة سدود 
قادرة ̊لى اس˖̀عاب ˛روة طائߧ من الماء، والتي Դلمناس̑بة ندعو إلى المزيد من  

رها ̊بر بناء سد  .ود ǫٔخرىԳش̑تغال ̊لى هذه الرؤية وتطو̽

 الس̑يد الوز̽ر، 
ة التي لا ˔زال تعرفها العديد من المناطق المغربية  lفي ظل الوضعية الحر
̊لى المس̑توى الوضعية المائية، م˞ل ما ̽زال يع̿شه إقليم الرش̑يدية، إذ والحمد  
س̑تفد Դلشكل ا̦كافي  ߸ رغم نعمة اҡٔمطار التي ˨لت هذه الس̑نة، إلا ǫٔننا لم̮ 

و  تلية  سدود  غياب  ˉسˌب  وذߵ  الخيرات،  هذه  التي  من  المائية  العتبات 

Դٕمكانها تخز̽ن م̀اه اҡٔمطار، بدل ضياعها في الص˪اري ˭ارج ˔راب وطننا  
منها   ˓س̑تف̀د  ǫٔن  عوض  فزԷ"   5العز̽ز،  "جما̊ة  وهي  ˔رابية  جما̊ات 

 و"الجرف" و"ح̲ابو" وجما̊ة "عرب صباح ز̽ز" و"جما̊ة الس̑يفا". 

 الس̑يد الوز̽ر، 
فإننا في  انتقالكم المحمود Դس̑تمرار إلى العديد من Գقاليم،  إذ ̮س̑تحضر 
إقليم الرش̑يدية ن̱˗ظر زԹر̝كم ̥لوقوف ̊لى حجم الخصاص في بناء سدود تلية 
وعتبات مائية، هذا من ݨة، ومن ݨة نلتمس م̲كم العمل ̊لى تحويل م̀اه 

وتنق̀ة   ا߱ا˭ل  الحسن  سد  وتنق̀ة  ز̽ز،  واد  إلى  غر̼س  سد واد  كذߵ 
"Դǫٔدو"   وسد  ح̲̿ش،  واد  ̊لى  "بوفرز̽ز"  سد  وبناء  مجبر"  "س̑يدي 

 Դلريصاني وسد "تقات" بجما̊ة س̑يدي ̊لي.

 الس̑يد الوز̽ر، 
المنطق   فإن  اҡٔولوԹت،  فقه  في  ولكن  محدودة،  الإمكانيات  ǫٔن  صحيح 

ة Եف̀لالت، ҡٔنها لا تعرف غزارة   -يق˗ضي ǫٔن نعˤل بمشاريع جما̊ة ݨة در̊
دائمة في اҡٔمطار، م˞ل ݨات ǫٔخرى، اҡٔمر ا߳ي يحتم ̊لينا اس̑تغلال دق̀ق 

 .لҢٔمطار التي تعرفها هذه الجهة، ̊لى قلتها
 .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀بين

 :الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .التد˭لات الهامة وكلها في الصميمشكرا السادة المس˖شارون ̊لى هاذ  
ǫٔولا النقطة اҡٔولى اللي بغيت نˆٔكد ̊ليها، وهو ǫٔنه Դل̱س̑بة ̥لعمل اللي  
اح̲ا فإطار، كما تعلمون، طبقا ̥لتوجيهات الملك̀ة وقع رفع دԹل الغلاف المالي 

والسقي   ̥لشرب  الصالح  الماء  دԹل  ا߿طط  لبرԷمج  ه  l2027-2020المو ،
الله اللي ̎ادي يتم مليار دԹل ا߱رهم، ومن اҡٔمور إن شاء    143وصلنا لـ  

ال، ومعالجة  ل̱س̑بة دԹل اҡٔو˨ اص̥  كون وا˨د البرԷمج˭  ادي̽  إدراݨا هو̎ 
ال، وԴلتالي القضية اللي تفضلت بها الس̑يد المس˖شار إن شاء  إشكالية اҡٔو˨

 .الله راه غندمجوها Դش ǫٔننا نضمنو الصيانة المس̑تمرة دԹل السدود
التعلية   العملية دԹل  اللي قلت كا̽ن  اليوم بحال  ǫٔنه  الثانية وهو  النقطة 

  دԹل السدود: 
   لԹد الحجم  غيوصل  اللي  الخامس  س̑يدي محمد  دԹل  هناߵ سد 

اليوم، بفضل    165مليون متر مكعب، عوض    980الحق̀نة دԹلو  
  التعلية؛ 

  ل ا߿تار السوسي اللي غيوصل حق̀نة السدԹكذߵ السد د Էعند
  مليون متر مكعب؛  50مليون متر مكعب عوض   280دԹلو إلى 
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  لو؛Թل بوهودة اللي هو تم كذߵ البرمجة دԹدة ̊لى السد دԹز  
  .لوԹوسد اˊن بطوطة حتى هو ̎ادي تتم التعلية د  

 .إذن كا̽ن هاذ العملية اللي غتحسن وتطور الإمكانيات دԹل التخز̽ن

إقليم   ̊لى  ˔كلم  اللي  المس˖شار  لҢٔخ  Դل̱س̑بة  ǫٔن  وهو  الثالثة  النقطة 
Դٕقليم   ǫٔغبولا  لسد  Դل̱س̑بة  ال  اҡٔو˨ إزاߦ   Էدر بˆٔن  نذ̠ر  بغيت  الرش̑يدية، 
ال Դلسدود دԹل سلوان   الرش̑يدية، وكذߵ هاذ الس̑نة غند̽رو إزاߦ اҡٔو˨

، إذن  Եرودانت، وتطوو̽ن بميدلت، وتيغشت بطاطا، وǫٔش̑بارو Դلرش̑يدية
 .هاذ العملية راه اح̲ا مس̑تمر̽ن فيها

بل ǫٔكثر من ذߵ، Դل̱س̑بة لمنطقة الرش̑يدية، نحمد الله ̊لى هاذ ǫٔمطار  
د˭لات   راه  يومين  فهاذ  ̎ير  الحسن   13الخير،  فسد  مكعب  متر  مليون 

دԹل مليون مكعب في سد دԹل قدوسة، وهذا تيضمن ǫٔنه كان   6ا߱ا˭ل و 
 س̑نين دԹل الإمكانية دԹل الماء الصالح  3عندԷ ̊امين ونص راه غنوصلو لـ  

 .̥لشرب Դل̱س̑بة لهاذ المنطقة وهذا شيء إيجابي
Դل̱س̑بة ̥لسدود التلية اللي هي مبرمجة من طرف الجهة، Էǫٔ اللي يمكن  
لي نقول بˆٔن كانت إشكالية، وانتوما ̊ارفين، بˆنٔ ǫٔولا البرمجة ما كان˖ش، كان  

لى ǫٔرقام دԹل   في الوقت، ҡٔن اҡٔمور تطورت وԴلتالي هاذي   2009تدارت̊ 
المر  بعض  ǫٔكثر، وحتى كا̽ن  ̎الية  المالية رجعت  اللي ماشي في التكلفة  اكز 

ما هي  انتقاء  ̊لى  العمل  فه̖ي  والجهات  ا߱ا˭لية  وزارة  مع  وԴلتالي  محلها، 
 .السدود التلية الضرورية اللي غيمكن تدار إن شاء الله فهاذ الس̑ن˖ين المقˍلتين

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

و̊ددها    ن̱˗قلو الموالية  اҡنٓية  اҡٔس̑ئߧ  "اس˖ۢر    5إلى  حول  ǫٔس̑ئߧ 
دة الموضوع  .ال˖ساقطات المطرية والثلجية اҡٔ˭يرة"، كتجمعهم و˨

دفعة   الوز̽ر  ̥لس̑يد  ̽كون جواب  و̎ادي  وا˨دة  دفعة  نطرݩم  ̎ادي 
 .وا˨دة

دة والتعادلية،  ̥لو˨ الفريق Գس̑تقلالي  نبداو مع سؤال  والبداية ̎ادي 
الثلجية  ال˖ساقطات  لتدبير  الوزارة  اتخذتها  التي  "الإجراءات  ه  وموضو̊

 " .والمطرية ǫنٓيا ومس̑تقˍلا
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الرئ̿س لحسن ˨داد، فليتفضل

 :المس˖شار الس̑يد لحسن ˨داد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
اҡمٓال  ǫٔنعشت  مطرية  ˓ساقطات  الماضية  اҡٔسابيع  في   Էبلاد عرفت 

%، نعم هاذ Գنتعاش ما خصوش ي̱س̲̿ا 36وارتفعت حق̀نة السدود إلى  
بعد   مس̑بوق  ̎ير  ب̱̀وي  مائي  الإݨاد  وا˨د  تنواݨو  من    6بˆنٔنا  س̑نوات 

 .% من ال˖ساقطات75الجفاف المتواصل وانخفاض ب̱س̑بة 
من هاذ المنطلق، ǫٔود ǫٔن ǫٔش̑يد Դ̦نهج Գس˖ˍاقي والمسؤول دԹلكم الس̑يد  
̥لتوجيهات دԹل صاحب الجلاߦ الم߶ محمد   الوز̽ر ودԹل الحكومة، تنف̀ذا 
السادس نصره الله، ҡ̯ٔكم درتو وا˨د التحول عميق فحكامة الماء وتمويل الب̱̀ة 

 .التحتية المائية، وفق رؤية واقعية واستراتيجية
ǫٔولا، Դل̱س̑بة ̥لحكامة راكم طلق˗و الس̑يد الوز̽ر هاذوك الحملات دԹل  
الجما̊ات  دԹلنا" وشركتو  "الماء  منها م̲صة دԹل  الواسعة،  الوطنية  التعبئة 
لول مائية محلية، هاذ ا߱ينام̀ة ال˖شار̠ية راه تعكس وا˨د  والجهات في تنزيل˨ 

 .ياهاللا مركزية رش̑يدة وشفاف̀ة مؤسساتية في تدبير الم 
ارتفعت Գس˖ۢرات  الوز̽ر،  الس̑يد  Զنيا، ̊لى مس̑توى Գس˖ۢرات 

إلى   الت˪لية    150فالماء  مشاريع  ب˖سريع  ̼سمح  مما  ا߱رهم،  دԹل  مليار 
والسدود، هذا رقم ࠐم تيعني بˆنٔ الحكومة بتوج̀ه من ˡلاߦ الم߶ راه ̊اقدة 

 .العزم ̊لى تˆمٔين ˨اج̀ات المغرب من الماء
إنفاق كل هذه   السؤال: واش ̮س̑بة الإنجاز مرتفعة كما يجب من ˡǫٔل 

 Գعۡدات فالوقت المناسب؟ 
دԹل المحطات دԹل تحلية م̀اه البحر،   16وكذߵ الس̑يد الوز̽ر كاينة  

محطة ǫٔخرى،   13اليوم ق̀د الإنجاز، الوزارة في إطار التخطيط لـ    5كاينة  
واش هاذ المحطات (هذا سؤال) واش هاذ المحطات ̎ادي ˓ش̑تغل Դلطاقات 

ساهم في تنزيل الرؤية الملك̀ة فۤ يخص الهيدروˡين   اҡٔخضر؟المتˤددة Դش˓ 
 واش كلها ̎ادي ˓ش̑تغل فهاذ الإطار هذا؟ 

دالسدود  4وكذߵ Դل̱س̑بة ̥لسدود، الس̑يد الوز̽ر، Գس̑تغلال دԹل 
سد ̠بير إضافي ̎ادي نوصلو تقريبا لـ    18وكذߵ التوقع دԹل اس̑تكمال إنجاز  

بغينا ̮سولو فين   26 مليار متر مكعب، إذن وا˨د الزԹدة اللي هي ̠بيرة، 
 وصلات عملية الإنجاز الس̑يد الوز̽ر؟

وكذߵ من Էح̀ة Գس̑تدامة المالية، اعتمدت الوزارة مقاربة واقعية ̊بر 
المك˗ب   مع  الشراكة  البيضاء،  ا߱ار  دԹل  المحطة  الخاص،  القطاع  إشراك 

 .الشريف ̥لفوسفاط
اҡٔفق  في  ǫٔخرى  شرǫكات  كاينة  واش  كذߵ،  الوز̽ر  الس̑يد  سؤال، 

 Դل̱س̑بة لهاذ ا߽ال دԹل Գس̑تدامة المالية؟ 
وكذߵ، الس̑يد الوز̽ر، فمˤال التك̀ف المناݯ، اليوم المغرب ت̿˗حول  
من Գعۡد ̊لى اҡٔمطار إلى تنويع المصادر، تنويع المصادر دԹل الماء، هاذيك 

 700الطرق الس̑يارة السريعة ࠐمة ˡدا دԹل نقل المياه إلى الوسط، نقلات  
̥لماء ̊لى "واد    مليون متر مكعب، واش ت̱˗قدمو في إنجاز الطرق الس̑يارة

 لاو" و"ا̥لو̠وس" كذߵ؟
ǫٔنه اҡنٓ  وǫٔ˭يرا، فۤ يخص الصلابة Գجۡعية Դل̱س̑بة ̥لساكنة، يعني 

% من الساكنة دԹل العالم القروي ت̿˗وفرو ̊لى الماء الشروب، هذا  94تقريبا  
 .ࠐم ˡدا
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مليون،   229وكذߵ ǫٔطلق˗و وا˨د الحمߧ توعية اللي وصلات تقريبا وا˨د  
 واش درتو شي تق̀يم ولا شي دراسة دԹل التˆٔثير دԹل هاذ الحمߧ؟ 

 .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

المت˯ذة   "التدابير  ه  وموضو̊ الثاني  اҡنيٓ  ال˖ساقطات السؤال  لاس˖ۢر 
 .المطرية والثلجية اҡٔ˭يرة في تˆٔطير الحكامة المائية"

 .ا̦كلمة ̥لفريق الحركي 
 ǫٔعتقد الس̑يد عبد الله مكاوي. 

 المس˖شار الس̑يد عبد الله مكاوي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

ال˖ساقطات المطرية والثلجية اҡٔ˭يرة، ̮سائلكم عن مس̑تˤدات  ̊لى إ˛ر  
 الس̑ياسة الحكوم̀ة في مجال الماء؟ 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "تدبير واس˖ۢر الموارد المائية الناتجة عن  السؤال اҡنيٓ الثالث موضو̊

  ال˖ساقطات المطرية والثلجية". 
ة   مجمو̊ من  شهيد  الكريم  عبد  ̥لس̑يد  ا߱يمقراطي  ا̦كلمة  ا߱س̑توري 

 .Գجۡعي لتقديم السؤال

 :المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ࠐمة،  ˡد  مطرية  ˓ساقطات  الماضي  الشهر  ˭لال  المغرب  عرف  لقد 
وحسب اҡٔرقام المدلى بها من طرف الحكومة، تجاوزت كمية اҡٔمطار المسˤߧ 

، المعدل الطبيعي ˭لال 2025مارس    20فبرا̽ر و  22الفترة ما بين  ˭لال  
مليمتر،    43.5% والتي بلغت  130نفس الفترة مقارنة Դلس̑نة الماضية، ب̱س̑بة  

ح̀ث ساهمت ˉشكل ̠بير في تقليص العجز المائي، Դلإضافة إلى الرفع من 
 .الواردات المائية ̥لسدود

بلغ    2025مارس    19إلى ̎اية    2024كما ǫٔنه ˭لال الفترة من فاتح ش̑ت̱بر  
مليمتر Դلمقارنة مع المعدل الطبيعي، ǫٔي   113.9م˗وسط ال˖ساقطات المطرية  

 .% مقارنة Դل˖ساقطات المطرية المسˤߧ ˭لال الس̑نة الماضية 88.1بفائض 
Դلإضافة إلى ال˖ساقطات الثلجية، والتي نتجت عنها واردات مائية ࠐمة، 

مارس بحوالي    19والتي ǫٔنعشت حق̀نة السدود، قدرت من فاتح فبرا̽ر إلى  

تحس̑نا    1712 Դلسدود  الملء  ̮س̑بة  عرفت  وبهذا  مكعب،  متر  مليون 
 .% ˭لال هذه الفترة 36% إلى 27ملحوظا، ح̀ث انتقلت من 

بنحو   المائية  ̥لواردات  الإجمالي  الحجم  قدر  متر   2981ح̀ث  مليون 
شكل عجزا قدر بـ  57.7مكعب بفائض قدره   % مقارنة 60.5%، لكنها بق̀ت˓ 

 .مع المعدل الس̑نوي ̥لواردات
إلى ˨دود هنا كل هذه اҡٔرقام التي تعكس تحس̑نا ملموسا في ا߿زون  
 .المائي لا يمكنها إلا ǫٔن تبعث Դلارتياح في نفوس الفلا˨ين ˭اصة والمغاربة ̊امة

إلا ǫٔنه، الس̑يد الوز̽ر، السؤال المطروح هو ماذا لو خزن المغرب م̀اه  
  اҡٔمطار التي تضيع في ق̲وات الصرف الصحي وتصب في البحر؟ 

الحكومة   طرف  من  المت˯ذة  والتدابير  الإجراءات  عن  ̮سائلكم  و̊ليه، 
̥لحفاظ ̊لى الموارد المائية الناجمة عن ال˖ساقطات المطرية وفق حكامة ج̀دة 

 .ومقاربة تحول دون ضياع جزء ࠐم منها، وحتى يتم اس˖ۢرها مس̑تقˍلا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ه "تدبير واس˖ۢر الموارد المائية".    السؤال اҡنيٓ الرابع موضو̊

العام   Գتحاد  فريق  من  خورԵل  ف˗ي˪ة  المحترمة  ̥لمس˖شارة  ا̦كلمة 
 .̥لشغالين

 :المس˖شارة الس̑يدة ف˗ي˪ة خورԵل 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

والثلجية  عن تدبير واس˖ۢر الموارد المائية في ظل ال˖ساقطات المطرية  
 التي شهدتها بلادԷ، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر؟ 

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

لى   ه "̠يف̀ة تدبير واس˖ۢر الموارد المائية̊  السؤال اҡنيٓ الخامس، وموضو̊
 .ضوء ال˖ساقطات المطرية والثلجية المهمة في الفترة اҡٔ˭يرة"

عز̽ز،   المحترم محمد  ̥لمس˖شار  العام ا̦كلمة  فريق Գتحاد  من  فليتفضل 
 .لمقاولات المغرب لتقديم السؤال

 .تفضل

 :المس˖شار الس̑يد محمد عز̽ز بوسلخن 
 نفس السؤال الس̑يد الرئ̿س. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .نفس السؤال

 .إذن ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر
 .تفضل، تفضل

 :الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء 
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 ˉسم الله الرحمن الرحيم. 
 الرئ̿س، الس̑يد  

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون البرلمانيون، 
 .ǫٔولا، بغيت ̮شكركم ̊لى هاذ السؤال الهام

وفي الواقع، كما تفضلتم، الحمد ߸، ف̲حن لا يمك̲نا إلا ǫٔن نحمد الله س̑ب˪انه  
ت˖ˍعتم بعد القرار الملكي السامي   وتعالى ̊لى هذه ǫٔمطار الخير، واللي ˡات كما

 .بخصوص عيد اҡٔضحى
الطمˆن̲ٔ̿ة،  ووا˨د  Գرتياح  وا˨د  اعطات  اҡٔمطار  هاذ   ߸ والحمد 
لمراعي اللي غيكون عندها كذߵ وا˨د ا߱ور ࠐم Դل̱س̑بة  خصوصا Դل̱س̑بة̥ 

 .̥لقطيع الوطني
اليوم، Դش نعطيكم بعض اҡٔرقام المهمة، وهو ǫٔنه كانت هناߵ ˓ساقطات  

م̀لمتر من ش̑ت̱بر   58مطرية ࠐمة، اللي وصلت Դل̱س̑بة لطنˤة وصلنا إلى  
إلى اليوم (كمعدل)، وԴلتالي هذا ̠يبين الفرق، وԴل̱س̑بة لҢٔقاليم الجنوبية ما  

اذ ا߽ال دԹل م̀لمتر، إذن رغم ذߵ فكانت هناߵ فوارق فه  7تجاوزԷش  
 .ال˖ساقطات المطرية 

اللي ࠐم فهاذ اҡٔمر، وهو كا̽ن كذߵ ثلوج ࠐمة، إيلا جمعنا الثلوج اللي  
  Էات من ش̑ت̱بر إلى اليوم يمكن لنا نقولو بˆنٔ تجاوزˡ34.000    ̠يلومتر مربع

ما تجاوزԷش  الماضية  الس̑نة  ǫٔنه  الوقت  Դلثلوج، في  المغطاة  المسا˨ة  دԹل 
̠بير  9900 الوقع  المائية،    ̠يلومتر مربع، وهذا راه عندو وا˨د  الفرشة  ̊لى 

غتعطى  اللي  الإمدادات  ̥لسدود،  Դل̱س̑بة  حتى  الله  شاء  إن  ̠بير  ووقع 
 .̥لسدود

هاذ اҡٔمطار، الحمد ߸، وهاذ الثلوج فه̖ي مك̲ت بلادǫٔ Էنه من ش̑ت̱بر 
مليون متر مكعب، اللي د˭لت    3785إلى اليوم كانت إمدادات وصلت إلى  

  مليون متر مكعب، ǫٔي ǫٔنه اليوم عمليا:   3785̥لسدود، 
  ل̱س̑بة ̥لو̠وس: د˭لاتԴ448  مليون متر مكعب؛  
  ل̱س̑بة لملوية: د˭لاتԴ450  مليون مكعب؛  
 ل̱س̑بة لس̑بو: د˭لات مليار وԴ160  مليون متر مكعب؛  
  دة: تجاوز مليار دԹل اҡٔم˗ار المكعبة، في الوقت اللي ما    2سد الو˨

  مليون متر مكعب؛   300كا̮ش ̠يتˤاوز مليار و 
   م الربيع: وصلت لـǫٔ580   نتوما ̊ارفين الوضعيةǫٔمليون متر مكعب، و

اللي كان فيها ǫٔم الربيع من قˍل، ̎ير فالاجۡع اللي كان عندԷ دالوكاߦ  
مليون متر مكعب هي اللي    220دالحوض المائي، كنا فهذاك الوقت  

 مليون متر مكعب؛  580كانت ف̀ه، داԴ د˭لات 
   ل̱س̑بة لتا̮س̑يفت: د˭لاتԴ81    ل̱س̑بةԴ قلǫٔ مليون متر مكعب هو

  فهاذ الإطار؛ 
 ل̱س̑بة لسوسԴ-   مليون متر مكعب؛  139ماسة: د˭لات  
 ة   مليون متر مكعب؛  284واد نون: د˭لات  -Դل̱س̑بة ߱ر̊

 ل̱س̑بة لز̽زԴمليون متر مكعب 275غر̼س: د˭لات  -كير -و. 

وهذا اللي جعل ǫٔنه وصلنا اليوم Դل̱س̑بة ̥لمعدل دԹل ملء السدود إلى 
اԹҡٔم )%39.44% (المقصود:  49.44 إن شاء الله في  لكم،  نقول  يمكن   ،

بير ҡٔن هاذ ال̱س̑بة راه ما وصلناهاش 40المقˍߧ، غنوصلو لـ   %، وهذا تطور̠ 
اح̲ا عندԷ ˨اليا   إذن عمليا، راه  اللي ࠐم  دالمليار    6هاذي س̑نين، واليوم 

 .مليون متر مكعب فالسدود  610و
إلى اليوم، اللي   2022زԹدة ̊لى هاذ السدود الجديدة اللي درԷ فهاد  

مليون مكعب اللي ما   280هي د˭لات فيها كذߵ وا˨د الحصة ࠐمة دԹل  
مح˖س̑باش فهاذ اҡٔمور، إذن هذا تيˌين الحمد ߸ ǫٔن هناߵ وا˨د التحسن 

 .حق̀قي
رغم ذߵ، وعندكم الحق، ضروري نقولو بˆنٔ اح̲ا القضية دԹل الإشكالية  
كانت   اللي  والإشكالية  السدود  ملء  ل̱س̑بة  Դل̱س̑بة  مطرو˨ة  كانت  اللي 
مطرو˨ة كذߵ في هاذ الإطار، ǫٔنه اليوم يمكن لنا نقولو بˆنٔ كنا في م̲طق  

ش؟ ҡٔن ǫٔن كان عندԷ إݨاد مائي ˨اد، اليوم عندԷ إݨاد مائي طف̀ف، ̊لا
% مقارنة مع ال˖ساقطات Դ25ل̱س̑بة ̥ل˖ساقطات المطرية فه̖ي تبقى ǫٔقل بـ  

 .المطرية العادية
فهاذ  كاينة  اللي  الإمكانيات  لهاذ  كذߵ  Դل̱س̑بة  ǫٔن  ǫٔخرى،  ݨة  من 

%، ولكن Դل̱س̑بة 45الإطار، ǫٔنه صحيح ǫٔن حس̱̲ا الواردات المائية بوا˨د  
%، هذا هي المعطيات 58̥لواردات المائية العادية فاح̲ا عندԷ نقص دԹل  

  اҡٔ˭يرة اللي عندԷ اليوم. 
بهاذ الإمكانيات؟ هذا هو السؤال    ǫٔش̑نو غند̽رو  ،اللي ࠐم في هاذ الإطار

اللي تطرح تفضلتو به، فاللي يمكن لي نˆٔكد لكم وهو، ǫٔولا واللي هو شيء  
إيجابي، وهو ǫٔننا داԴ ضمنا ̊لى اҡٔقل س̑نة ونصف دԹل الماء الصالح ̥لشرب،  
وԴلتالي الإشكال اللي كان عندԷ التخوف Դل̱س̑بة ̥لصيف دԹل هاذ الس̑نة،  

في كل اҡٔحواض المائية، إذن هذا    ن، الحمد ߸، م˗ˤاوزفيمكن نقول لكم بˆٔ 
ǫٔمر ࠐم، نذ̠رو معلوم من ̎ير اҡٔقاليم الجنوبية اللي عندها وا˨د الوضع ˭اص 

 .في هاذ الإطار
س̑نين بحال    3نقطة Զنية، ǫٔنه كا̽ن بعض اҡٔحواض المائية اللي وصلنا لـ  

  Էل̱س̑بة ̥لرش̑يدية... إلخ، عندԴ 3˔كلمنا ̊لى   Էس̑نين، زا̠ورة كذߵ عند
بير في هاذ الإطار وبفضل السدود  س̑ن˖ين ونصف إلخ، فكا̽ن وا˨د التحسن̠ 

 .اللي درԷ في هاذ ا߽ال، إذن هذا كذߵ ǫٔمر ࠐم
ǫٔننا   إمكانيات Դش   Էنه غتكون عندǫٔ ǫٔنه هاذ الإمدادات تيجعل  Զنيا، 

̥لسقي، وԴلتالي فهذا غيجعل ǫٔنه Դل̱س̑بة   نضيفو من الإمدادات اللي غتعطى
)  déjà(  ̥لفلا˨ة فهم ̎̿س̑تافدو Դٕمدادات إضاف̀ة ̥لسقي، ولو ǫٔنهم اس̑تفادو 

معلوم، هاذ ǫٔمطار الخير، فه̖ي كان عندها وقع   .. اذ Դل̱س̑بة ̥لقضية دԹلبه 
̊لى الفرشة المائية وقع تحسن في الفرشة المائية، وكذߵ ǫٔنهم اس̑تفادو كذߵ 
من هاذ الإمكانيات المائية اللي دا˭ߧ في إطار اҡٔمطار ǫٔو Դل̱س̑بة ̥لثلوج، 
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 .بحال اللي قلت Դل̱س̑بة ̥لفرشة المائية
نقطة ǫٔخرى اللي هي كذߵ ضروري نتكلمو ̊ليها، ǫٔننا ما اكتف̀ناش بهاذ  
سريع الوثيرة، طبقا ̥لتوجيهات الملك̀ة دԹل  اҡٔمر، ǫٔنه اليوم كذߵ واصلنا في˓ 
 Էل تحلية المياه، نذ̠ركم بˆنٔ ملي د˭لنا ̥لحكومة كانت عندԹبناء المحطات د

مليون متر  ǫٔ300كثر من  مليون متر مكعب دԹل الت˪لية، اليوم وصلنا  44
مكعب، بفضل ا߽هودات اللي تبذلت في هاذ ا߽ال لا من طرف المك˗ب  
الوطني ̥لماء الصالح ̥لشرب ولا من طرف المك˗ب الشريف ̥لفوسفاط اللي 

 .لعب وا˨د ا߱ور ǫٔساسي في هاذ الإطار
واليوم، يمكن نقول لكم بˆنٔ Դل̱س̑بة لبرش̑يد وԴل̱س̑بة لسطات اليوم، ˨د  

% دԹل الماء اللي ت̿شربو، واللي هو 80السوالم وا߱ار البيضاء الجنوبية، راه 
الية، فهو يˆٔتي من الجديدة بفضل التوس̑يع دԹل المحطة دԹل الجرف  في جودة̊ 

في فه̖ي ت˖شرب فقط اҡٔصفر Դل̱س̑بة ̥لمك˗ب الشريف ̥لفوسفاط، ҡٔن ǫسٓ
% وǫٔنه اليوم راه اح̲ا بصدد كذߵ العمل Դش 100الماء دԹل تحلية المياه  

لفوسفاط غيوسع كذߵ تحلية المياه اللي عندو في ǫسٓفي،  ǫٔن المك˗ب الشريف̥ 
المحطة دԹلو، Դش ǫٔنه غيد̽ر محطة ˡديدة Դش ǫٔنه، إن شاء الله، ابتداء من  

ن هناߵ.. ابدينا نب̱̀و الق̲وات Դش غتكون مارس، ǫٔˊريل الس̑نة المقˍߧ غيكو
اللي غتوصل حتى لمرا̡ش، غتمشي لمرا̡ش، غتمشي لبن  إمدادات  هناߵ 

ر̽ر، هاذي كلو إن شاء الله غيتدار في هاذ الإطار، Դش ǫٔننا نضمنو الماء ج
الصالح̥ لشرب لهاذ المدن اҡٔساس̑ية، وتوصل كذߵ لخريبكة حتى هي غتمشي  

 .لها كذߵ المياه دԹل تحلية المياه اللي عندها في الجديدة
إذن هاذو كلها ǫٔمور اللي هي ࠐمة واللي غتجعل ǫٔنه التخوفات اللي كانت  
Դل̱س̑بة  اللي كانت  اҡٔ˭يرة  اҡٔمطار  هاذ  نقولها ˊكل صرا˨ة، حتى   ،Էعند
̥لمنطقة دԹل الحوز ودԹل مرا̡ش، فه̖ي غتجعل ǫٔنه اليوم Դل̱س̑بة لمرا̡ش، 

هاذ الس̑نة،    اللي كان عندԷ تخوف ǫٔنها تبدا ˔كون مشˆكل في دج̲بر دԹل
فاليوم الحمد ߸، راه عندԷ ا̦كافي Դش نضمنو الماء الصالح ̥لشرب من هنا  
لشهر ماي دԹل الس̑نة المقˍߧ، ومع الربط اللي غند̽رو وتحلية المياه فالمشكل 
ما غيبقاش مطروح، بحال اللي تدار بفضل التوجيهات الملك̀ة السام̀ة، الربط 

 .الحوض دԹل ǫٔبي رقراقالمائي ما بين الحوض دԹل س̑بو و 
واللي نقول لكم كذߵ ǫٔننا اح̲ا اليوم ت̱ش̑تغلو في ا߱راسات، ҡٔن ˡلاߦ 
Դلطريق  ̼سمى  ما  ند̽رو  تيخصنا  ǫٔنه  واضح  كان  العرش  الم߶ في خطاب 

̠وس حتى نوصلو حتى ǫٔم الربيع، وԴلتالي والس̑يار دԹل الماء من واد لاو إلى ا̥ل 
هاذ الخصاص اللي كان في ǫٔم الربيع، الحمد ߸، غنتˤاوزوه ملي غتدار هاذ 

  المحطات، هاذ الربط المائي ما بين اҡٔحواض المائية. 
ا߱راسة، إن شاء الله، غت̱ته̖ي من هنا ليونيو المقˍل Դش ǫٔنه يمكن لنا  

والقطاع   نبداو Գنطلاقة في هذا الإطار في إطار الشراكة ما بين القطاع العام
  الخاص.  

لقضية   اللي بغيت نذ̠ر كذߵ في إطار ال˖ساؤلات المطرو˨ة ǫٔنه Դل̱س̑بة̥ 

كذߵ دԹل معالجة المياه العادمة، عندكم الحق ǫٔنه كا̽ن العديد دԹل المياه دԹل 
اللي ˔تمشي ̥لبحر، وԴلتالي اليوم اللي يمكن لنا نقول لكم بˆنٔ   لالتطهير السائ

ࠐم البرԷمج  وا˨د  طلقات  فه̖ي  الترابية  الجما̊ات  مع  ا߱ا˭لية  داԴ   ،وزارة 
مليون دԹل المتر مكعب اللي يتم معالجته واس̑تعماࠀ منها مدينة    40عندԷ فقط  

  . الرԴط، مدينة طنˤة، مدينة تطوان... إلى ǫخٓره
ا߱ار   مدينة  كذߵ  كا̽ن  راه  لفاس  Դل̱س̑بة  العملية  انطلقت  اليوم، 
هاذ  اللي غتد˭ل في  المدن  من  العديد  دة، كا̽ن  lو مدينة  البيضاء، كا̽ن 

مليون متر مكعب، والهدف   100غنوصلو لـ    2027الإطار، Դش من هنا لـ  
مليون متر مكعب دԹل معالجة المياه    350نوصلو إلى    ǫٔ2035ن من هنا لـ  

الما نضمنو  لنا  يمكن  ࠐم Դش  ا߱ور  وا˨د  غتلعب  كلها  وهاذي   ءالعادمة، 
الصالح   الماء  اللي عند̽رو دԹل  ̥لمواطنات والمواطنين من ˭لال Գق˗صاد 
̥لشرب Դس̑تعمال هاذ المياه المعالجة في السقي ̥لمسا˨ات الخضراء، السقي  
ا߽ال  لҢٔشجار في  Դل̱س̑بة  السقي  الرԹضية وكذߵ ولما لا  الملاعب  دԹل 

 .الفلاݮ، إذن هذا هو التصور اللي ماشين ف̀ه
بغيت نضيف كذߵ ǫٔنه اليوم من بين النقط اللي ࠐمة اللي تتد˭ل في 

كذߵ وهو هناߵ العمل كذߵ الهادف إلى وضع العتبات    ،إطار هاذ التصور
اللي ˔كلمتي   البرامج  هاذ  المائية، كا̽ن  الفرشة  ǫٔننا نطعمو  اللي غتدار Դش 
̊ليها دԹل السدود التلية اللي هي غتدار مع الجهات ولكن كا̽ن ǫٔمر ǫخٓر وهو 

، وهنا كا̽ن كل  عدنيةالمحطات المتنقߧ دԹل تحلية المياه ودԹل معالجة المياه الم 
دԹل المحطات  200اҡٔقاليم فغ˖س̑تفد من هاذ العملية، راه تم اق˗ناء ǫٔكثر من  

 كا̽ن إضافة   ،راه بدات ت˖ش̑تغل  40المتنقߧ لت˪لية المياه واللي بدات ǫٔكثر من  
إلى ǫخٓره، وهاذي عندها وا˨د   200غنوصلو ҡٔكثر من    -  بحال اللي قولت   -

اҡٔهمية قصوى ҡٔنه تتضمن ǫٔن حتى العالم القروي فهو ̎̿س̑تافد كذߵ من  
الم دԹل  المياه  ومعالجة  الت˪لية  دԹل  العملية  فيها    عدنيةهاذ  اللي  يمكن  Դش 

  . المعادن Դش ǫٔنه ̽كون عندو ˔كون صالحة ̥لشرب
وهذا في هاذ البرԷمج حتى هو عندو الوقع دԹلو الإيجابي، وكل ذߵ 
تيˌين بˆنٔ اليوم كا̽ن هناߵ س̑ياسة م̲دمجة، زԹدة ̊لى ما نقوم به كذߵ من 
ǫٔولا العمل ̊لى تحسين المردودية دԹل  ˡǫٔل Գق˗صاد في الماء، من ˭لال 

من هاذ المياه، %  30الق̲وات دԹل الماء الصالح ̥لشرب اللي تضيع ̊لى اҡٔقل  
  . وعندԷ كذߵ تحسين المردودية دԹل الق̲وات الفلاح̀ة

ة، فˆؤلا هناߵ   انتوما ̊ارفين Դل̱س̑بة ̥لق̲وات الفلاح̀ة بحكم ǫٔنها مف˗و˨
التبخر وهناك إشكالية ǫٔخرى دԹل السرقة اللي تتكون كذߵ في هاذ الإطار، 

لنا   ربيع ˔تمشي  ǫٔم  مليون متر مكعب في   300نقول لكم ̎ير الحوض دԹل 
فلا˨ة ˓ش̑تغل الس̑نة، وهذا تيجعل ǫٔنه اليوم ضروري ǫٔننا ̯راجعو وزارة ال 

ر وتقوية وتجديد هذه الق̲وات زԹدة ̊لى   ،̊لى العمل ̊لى.. من ˡǫٔل تطو̽
تدار ما بين سد دԹل واد ا߿ازن وسد خروفة، ҡٔن سد واد  اللي  الربط 

  Էنه %100ا߿ازن انتوما ̊ارفين بˆنٔ فاض وصلنا، تجاوزǫٔ مر جعلناҡٔفهاذ ا ،
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بفضل هاذ الربط اللي تدار وت̱شكرو الإخوان في وزارة الفلا˨ة معنا Դش 
  . ǫٔنه تدار هاذ الربط

من سد واد    ءاليوم يمكن لنا نقولو لكم بˆنٔ اليوم راه هو بدينا تنوصلو الما
طنˤة   مدينة  كذߵ  نمدو  ǫٔننا  Դش  خروفة  سد  إلى  Դلصالح Դا߿ازن  لماء 

 .وكذߵ المناطق الفلاح̀ة اللي كاينة في إقليم العراˀش ،̥لشرب
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

ا̦كلمة  نعطيو  ̎ادي  الوز̽ر،  الس̑يد  جواب  ̊لى  التعق̀ب  إطار  في 
  ̥لتعق̀ب.  

  ̎ادي نبدا الفريق Գس̑تقلالي ǫٔعتقد ǫٔنه اس̑ته߶ وق˗ه.
̎ادي نمش̑يو ̥لفريق الحركي، اҡٔس̑تاذ السي عبد الله فۤ تبقى لكم من  

 .الوقت

 الله مكاوي:  عبد  المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الوز̽ر المحترم، الس̑يد  
ال˖سجيل  الحركي  الفريق  في  نود  توضي˪ا˔كم،  مع  التفا̊ل  إطار  في 

 :والملاحظات وԳقترا˨ات التالية
الوز̽ر الس̑يد  والتي    ،ǫٔولا،  اҡٔ˭يرة  والثلجية  المطرية  ال˖ساقطات  رغم 

نحمد الله ̊ليها، فˍلادԷ لا زالت تواˡه الإ̠راهات الب̱̀وية التي يعرفها قطاع  
تداعيات  جراء  المائية  الندرة  ߧ  مر˨ د˭ل  المغرب  وǫٔن  ˭اصة  اليوم،  الماء 

وجراء الإݨاد المائي، وهو ما يجعل الحكومة    ،الجفاف الممتد لس̑بع س̑نوات
وԴقي المؤسسات المعنية مدعوة إلى إبداع ˨لول اس̑تعˤالية و̊اˡߧ وجعل 

الما الس̑ياسة  ǫٔولوԹت  ǫٔولى  الملف من  ̥لحكومة، وجعل ئ هذا  والعموم̀ة  ية 
هذا الملف ˭ارج الحساԴت الس̑ياسوية، كما ǫٔكد ̊لى ذߵ ˡلاߦ الم߶ محمد  

 .السادس نصره الله وǫٔيده في ǫٔكثر من مرة
ا߿زون   تˆمٔين  الوز̽ر،  الس̑يد  ̼س̑تلزم كذߵ،  المتˆزٔم  الواقع  Զنيا، هذا 
Գستراتيجي الوطني من الماء ̊بر مواصߧ تعبئة الموارد السطحية من ˭لال 

د ر إنجاز السدود الكبرى والمتوسطة والتلية والرفع من وتيرة Գس˖ۢر في الموا 
ل˖شمل مختلف  المياه  تعميم محطات تحلية  التقليدية، ̊بر  البديߧ ̎ير  المائية 

 .المدن السا˨لية في إطار العداߦ ا߽الية والجهوية
كما نتطلع إلى تعميم تجربة الربط المائي بين الجهات في إطار التضامن المائي،  
الموقعة  الاتفاق̀ة  لتفعيل  المت˯ذة  والتنظيمية  المالية  التدابير  عن  ̮سائلكم  وهنا 

طنˤة مع مجالس ب مؤخرا بمناس̑بة المناظرة الوطنية الثانية حول الجهوية المتقدمة  
 .الجهات

كما ̯راهن كذߵ، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̊لى إيلاء عناية ǫٔكبر بوضعية  

ة در̊ ̡جهة  تضررا  اҡٔكثر  Եدߦ-الجهات  وم̲طقة  الشرق̀ة  - Եف̀لالت والجهة 
 .ǫٔزيلال التي ت̱˗ج الماء وتعاني الحرمان 

  2027-2020كما نتطلع إلى الرفع من وتيرة تنزيل ا߿طط Գس̑تعˤالي  
ஒلها البحر، ˭اصة بعد ال˖ساقطات  لاس̑تغلال الملايير المكعبة من الماء والتي مˆ

 .المطرية والثلجية التي عرفتها بلادԷ مؤخرا
Զلثا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، اعتبارا لكون الوسط القروي مصدرا ǫٔساس̑يا 
̥لثروة المائية، ندعوكم إلى تفعيل وتعز̽ز الشرǫكات مع الجما̊ات الترابية لإيجاد 
الجما̊ات  ومختلف  والبوادي  Դلقرى  الماء  ندرة  لإشكالية  مس̑تعˤߧ  ˨لول 

اصة ǫٔن العديد من الجما̊ات م̲ع فيها المواطنون من الحصول    المتضررة، و˭
̊لى رخص حفر Դٓǫر ̥لشرب بحˤة ضعف الفرشة المائية، مما جعلها عرضة 

 .ҡٔزمة العطش
رابعا، وبخصوص ˔زويد المناطق القروية Դلماء الشروب، نود مرة ǫٔخرى  

تبقى بعيدة كل البعد    97التˆ̠ٔيد ̊لى ǫٔن اҡٔرقام وال̱سب المعلنة والمحددة في  
المشموߦ  المنازل  و̊دد  والمراكز  ا߱واو̽ر  ̊دد  ا˨˖ساب  يتم  إذ  الواقع،  عن 

 .Դلربط 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .̽كثر ˭يركشكرا الس̑يد عبد الله، الله 

ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي  .اҡنٓ ا̦كلمة ߽مو̊
 .عبد الكريم شهيد

 :المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد
̮شكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم ا߳ي يؤكد Գنخراط ا̦كامل لوزار̝كم  

  في تقديم ˨لول ˡدية في القطاع. 
السدود   ߽موع  الإجمالية  السعة  ǫٔن  ߱ينا  المتوفرة  المعطيات  حسب 

تجاوزت    ،Էببلاد ال˖سعة  المائية  اҡٔحواض  متر   6600بمختلف  مليون 
مكعب، و̊ليه وجب ̊لينا مضاعفة الجهود واتخاذ إجراءات مس̑تعˤߧ Դش 

 .نقدرو ندˊرو و̮س˖ثمرو هاذ الموارد المائية وفق حكامة ج̀دة
الترش̑يد، والعمل   التق̲يات دԹل  تعز̽ز  العمل ̊لى  نقترح معكم  Դلتالي، 

وتوج̀ه   القروي  ا߽ال  التحتية في  الب̱̀ات  تقوية  الماء  الإ ̊لى  دԹل  س̑تعمال 
حسب اҡٔولوԹت، مع التفكير في توج̀ه م̀اه اҡٔمطار للاس̑تعمال المنزلي ǫٔو 

 .ما يصطلح ̊ليه Դلصرف الحضري 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا.

 .ا̦كلمة اҡنٓ لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب
 .اҡٔس̑تاذة ف˗ي˪ة، تفضلي
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 :المس˖شارة الس̑يدة ف˗ي˪ة خورԵل 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
التي قطعتها بلادԷ لإرساء س̑ياسة  الكˍيرة  لنا Գف˗˯ار ҡٔԴشواط  يحق 
ر ˭برة ̊الية، تعد مرجعا ̊الميا في مجال إدارة  مائية محكمة، مك̲تنا من تطو̽

المائية، وذߵ بفضل الرؤية الثاقˍة التي نهجها المغفور ࠀ ˡلاߦ وتدبير الموارد 
الم߶ الحسن الثاني طيب الله ˛راه، والس̑ياسة الرش̑يدة لجلاߦ الم߶ محمد  
السادس نصره الله، التي جعلت المسˆߦٔ المائية من اҡٔولوԹت الوطنية، وكانت  

رǫٔس  لالته حول موضوع توجيهاته في خطبه السام̀ة وˡلسات العمل التي̝   lها
ثمينها Դلشكل ا߳ي ̼ساهم  هذا الموضوع من ˡǫٔل الحفاظ ̊لى الموارد المائية و̝

كل   في  الماء  إشكالية  وǫٔ˭ذ  والمس̑تقˍلية،  الحالية  اҡٔج̀ال  رفاهية  ضمان  في 
 .ǫٔبعادها ˊكل ˡدية

ش̑يد Դلمنهجية التي تدˊرون من ˭لال  وعطفا ̊لى ذߵ، الس̑يد الوز̽ر،̮ 
إشكالية نقص الموارد المائية، وخطط وزار̝كم المس̑تقˍلية لرفع تحدي التزود 
Դلماء وتˆمٔين موارد إضاف̀ة ̥لس̑نوات المقˍߧ، ح̀ث شكلت الثلاث س̑نوات 

Էيرة نقطة تحول ̠بير في إدارة الموارد المائية في بلاد˭ҡٔاصة بعد إطلاق ا ، و˭
 .̊دة مشاريع مائية، تنف̀ذا ̥لتوجيهات السام̀ة لجلاߦ الم߶ نصره الله

المائية  الموارد  تقوية  ˡǫٔل  من  المبذوߦ  ا߽هودات  ̠بير،  Դهۡم  نتابع 
بناء   ǫٔوراش  اس̑تكمال  ̊بر  Գعتيادية  المائية  الموارد  منها  سواء  وتدبيرها، 

سدا صغيرا وم˗وسطا، وتجميع    150سدا ̠بيرا و  154السدود التي بلغ ̊ددها  
الميا اҡٔحواض وتدبير  الربط بين  اҡٔمطار ومشاريع  الموارد م̀اه  ǫٔو  ه الجوف̀ة 

لال تحلية م̀اه البحر التي بلغت   ير Գعتيادية، من˭  محطة لتحية   16المائية̎ 
إنتاج   بقدرة  البحر،  المياه    277م̀اه  اس̑ت˯دام  وإ̊ادة  مليون متر مكعب، 

لى الماء ا߳ي يعتبر رافعة ǫٔساس̑ية للاق˗صاد في الموارد  العادمة وتدبير الطلب̊ 
 .المائية

اҡٔ˭يرة،   والثلجية  المطرية  فال˖ساقطات  الحمد،  حق̀نة    ǫٔنعشت فلࠁ 
بلغت ال̱س̑بة الإجمالية ǫٔكثر من   ǫمٓال    %38السدود، ح̀ث  ورفعت من 

تفادي نقص الماء المشروب، وف˗حت ǫفٓاق الموسم الفلاݮ، إلا ǫٔن ذߵ يجب  
ǫٔلا ي̱س̲̿ا ما عرف˗ه بلادԷ من Էح̀ة شح اҡٔمطار والمياه والوضع المحرج ا߳ي 
عرفه ا߿زون المائي، وهو ما ǫٔدى إلى اتخاذ العديد من التدابير والق̀ود ̊لى 

هذا إضافة إلى التراجع المقلق في حصة الفرد من    اس̑تعمال هذه المادة الحيوية،
إلى حوالي   تتراجع  قد  التي  ، حسب  2040متر مكعب بحلول    540المياه 

 .بعض ا߱راسات
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا.

المغرب، محمد  العام لمقاولات  تعق̀ب في هاذ المحور لفريق Գتحاد  ǫخٓر 

 .عز̽ز
 .تفضل السي محمد

 ز بوسلخن: المس˖شار الس̑يد محمد عز̽ 
̮شكركم الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى جواˊكم الغني Դلمعطيات، وا߳ي يبرز  

الت˪دԹت المرتبطة بندرة الموارد   فۤ يهمحجم الجهود المبذوߦ من طرف وزار̝كم  
 .المائية

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
نعم، لقد شهدت بلادԷ و߸ الحمد، ˓ساقطات مطرية وثلجية ࠐمة في  
الفترة اҡٔ˭يرة، ساهمت ˉشكل ملحوظ في تحسين ا߿زون المائي، سواء ̊لى 
نفوس  في  اҡٔمل  يبعث  ما  وهو  الجوف̀ة،  الفرشة  ǫٔو  السدود  مس̑توى 
المواطنين، وخصوصا بعد س̑نوات من الجفاف، مما دق، ولا ̽زال، Էقوس 

 ٔҡمن المائي والغذائيخطر ا. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
في   المس̑تمر  وԳنخفاض  الجفاف  وتيرة  بتزايد  المرتبطة  الت˪دԹت  إن 
القطاع   إنتاج  ̊لى  هيكليا  ضغطا  ˓شكل  المطرية،  ال˖ساقطات  معدلات 

 :الفلاݮ، ا߳ي تفاقم بفعل عوامل م˗عددة، ǫٔˊرزها
 التخف̀ض الملحوظ في ا߿صصات المائية الموݨة ̥لري؛  - 
Գف˗قار إلى ˊرمجة دق̀قة ومعلنة لتدبير الموارد المائية المتا˨ة والجداول    -

 الزم̲ية المرتبطة Դٕطلاق م̀اه سدود السقي؛ 
لى حفر وتعميق اԴٓҡر دون موا̠بتها ببدائل عملية  -   .فرض ق̀ود تنظيمية̊ 

الفلا˨ة كمحرك  ǫٔهمية  الوز̽ر، ومن م̲طلق  الس̑يد  الس̑ياق،  وفي هذا 
اق˗صادي وركيزة اҡٔمن الغذائي وال˖شغيل ˭اصة في العالم القروي، واعتبارا  
ҡٔهمية تنزيل التوجيهات السام̀ة المتعلق Դلإسراع في تنف̀ذ البرԷمج الوطني  

السقي   العمل 2027-2020̥لتزويد Դلماء الشروب وم̀اه  نˆٔمل م̲كم  فإننا   ،
 :̊لى

˓سريع وتيرة إنجاز محطات تحلية م̀اه البحر وتوفير عرض مائي فلاݮ   -
 بˆٔسعار تفضيلية ومدعمة؛ 

مواصߧ ˊرامج نقل المياه من اҡٔحواض وبناء السدود في إطار س̑ياسة  -
% ̊لى اҡٔقل من اح˗ياˡات السقي، ولاس̑ۤ 80التضامن بين الجهات لتوفير  

 فاҡٔقاليم الجنوبية التي تعرف خصاصا هيكليا؛ 
والس̑ياسات   - المائية  الس̑ياسات  بين  وԳ̮سˤام  الت̱س̑يق  تفعيل 

 الفلاح̀ة؛ 
تمكين القطاع الفلاݮ، ˭اصة في الجنوب، من م̀اه السدود    -  التعجيل́ 

التام  Դلفقدان  المهددة  المناطق  ˨اج̀ات  مع  ي˖̲اسب  بما  حصصها  والرفع 
 للإنتاج؛ 

إشراك التنظۤت المهنية في ا̥لˤان الجهوية والإقليمية الساهرة ̊لى تدبير    -
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 الشˆنٔ المائي؛ 
 .إ̊ادة النظر في قرار م̲ع حفر وتعميق اԴٓҡر - 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
القطاع   في  خصوصا  الماء  اس̑تعمالات  بين  التوازن  ̊لى  الحفاظ  إن 

مائية صارمة و̊داߦ مجالية  الفلاݮ، رهان واستراتيجية يتطلب اعۡد حكامة
تدبيرا   يضمن  مما  المتد˭لين،  المحكم بين مختلف  الت̱س̑يق  التوزيع وضمان  في 
وتحق̀ق  الفلاݮ  الإنتاج  اس̑تدامة  لضمان  المائية  ̥لموارد  ومس̑تداما  م̲دمجا 
اҡٔمن   لضمان  المتبصرة  الم߶  لرؤية ˡلاߦ  تنزيلا  والغذائية،  المائية  الس̑يادة 

  Է. المائي والغذائي لب߲
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

بعض  لكم شي  Դقي  ذߵ،  في  رغبتم  ما  إذا  الوز̽ر  الس̑يد  لكم  ا̦كلمة 
 .ا߱قائق

 :الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 شكرا السادة المس˖شارون. 
ǫٔولوية اҡٔولوԹت كما   بˆنٔ الماء  ǫٔولا نذ̠ر  ǫٔكدها ˡلاߦ الم߶ Էǫٔ بغيت، 

  محمد السادس ǫٔيده الله في خطاب العرش.
Դل̱س̑بة  هاذ ا߽ال، وԴلتالي  م̲دمجة في  اليوم عندԷ س̑ياسة  ǫٔنه  Զنيا، 

  Էددة وغتكون عندˤلطاقات المتԴ هك˗ار    100.000لت˪لية المياه كلها غتدار
  اللي غتكون كلها ̎˖س̑تافد من هاذ تحلية المياه.  2030من هنا لـ 

بين   ما  السدود  إنجاز  الوتيرة دԹل  ǫٔنه تم ˓سريع  إلى    Զ6لثا،    3شهور 
  س̑نوات، Դش ǫٔننا نخزنو الماء. 

̥لمنطقة دԹل بني ملال نˆكٔد  -Դل̱س̑بة  اللي يمكن لي  لكم وهو   خ̲يفرة 
ومرا̡ش،  البيضاء  ا߱ار  وخصوصا  اҡٔخرى،  ̥لمناطق  تتعطي  كانت  اليوم 

مليون متر مكعب،   100مليون متر مكعب، داԴ ما تعطي إلا    500وا˨د  
خ̲يفرة،    - وԴلتالي هاذ الماء كله غيبقى Դل̱س̑بة ̥لسقي وԴل̱س̑بة لبني ملال

افدو كذߵ من هاذ وԴلتالي هوما اللي ̎̿س̑تافدو ǫٔكثر والعالم القروي ̎̿س̑ت 
  ا߽ال في مجال الماء الصالح ̥لشرب.  

نقطة ǫٔخرى كذߵ اللي بغيت نˆٔكد ̊ليها، وهو ǫٔنه في إطار هاذ التصور  
فهناߵ عمل اللي تيدار Դش ǫٔننا نضمنو الحفاظ ̊لى الفرشة المائية، وԴلتالي 
̎ادي ˔كون عندԷ دراسات دق̀قة Դش نعرفو فين هوما المناطق اللي غيمكن 

لي ̎ا ˔كون ̼س̑تافدو من الرخص Դش ǫٔنهم يحفرو، وǫٔش̑نو هي المناطق ال
صعوبة في هاذ الإطار اللي تيخص ̽كون تق̲ين ߳ߵ، وهذا غيتدار كذߵ 
في إطار ˓شاركي، في إطار الوكاߦ دԹل اҡٔحواض المائية وԴلطبع لجان اللي 

  تيترǫٔسها السادة الولاة.  
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى ردكم.

نواصل مع السؤالين الموݨين لوزارة التجهيز والماء حول "الب̱̀ات التحتية  
دة الموضوع.   الطرق̀ة"، والߴ̽ن تجمعهما و˨

"وضعية   ه  وموضو̊ لҢٔحرار،  الوطني  التجمع  فريق  سؤال  مع  والبداية 
  القروية". الب̱̀ات التحتية الطرق̀ة ߱عم المدارات الس̑ياح̀ة 

 ا̦كلمة ̥لمس˖شار المحترم كمال ǫيٓت م̀ك.

 :المس˖شار الس̑يد كمال ǫيٓت م̀ك 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لا شك ǫٔن الب̱̀ة التحتية الطرق̀ة تعد اليوم من الركاˁز اҡٔساس̑ية لتحق̀ق  

والمناطق الجبلية،  التنمية Գق˗صادية وԳجۡعية، خصوصا في العالم القروي 
ح̀ث تعتبر الوس̑يߧ اҡٔساس̑ية لفك العزߦ وتحفيز Գس˖ۢر ودعم الس̑يا˨ة 

  القروية وت̿سير الولوج إلى الخدمات اҡٔساس̑ية. 
رغم ا߽هودات اللي ت˖ˍذلها الحكومة في هاذ ا߽ال، فإن العديد من المناطق  
˔نمية  يعيق تحق̀ق  مما  الطرق̀ة،  بن̿تها  في  تعاني من هشاشة واضحة  لازالت 
زخر بمؤهلات  حق̀ق̀ة ومس̑تدامة، ومن بين هاذ المناطق نجد جما̊ات قروية̝ 

دينام̀ة التنمية ˉسˌب    طبيعية وس̑ياح̀ة واق˗صادية ࠐمة، إلا ǫٔنها تبقى ˭ارج
 .ضعف ǫٔو غياب الولوج̀ات

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
̮ساˁكم عن تصوركم ل˖سريع وتيرة تˆهٔيل الش̑بكة الطرق̀ة لفك العزߦ عن  

  هذه المدارات الس̑ياح̀ة الجبلية. 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

ا߱ر̼سي  الرحمان  عبد  ̥لس̑يد  سؤاࠀ   ا̦كلمة  لتقديم  الحركي  الفريق  من 
 .ويتعلق اҡٔمر بـ "وضعية الطرق والمساߵ Դلمناطق القروية والجبلية" 

 ن ا߱ر̼سي: المس˖شار الس̑يد عبد الرحما 
 شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يد الوز̽ر، 

 الإخوان الحضور، 
ديد الس̑ياسات الحكوم̀ة   lسائلكم عن ه، الس̑يد الوز̽ر،̮  lفي نفس التو
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  في مجال الطرق القروية والجبلية. 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لجواب

 :الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 شكرا السادة المس˖شارون. 
 Էǫٔ بغيت ثلاثة ǫٔمور: 

اҡٔمر اҡٔول في هاذ الإطار، ǫٔنه Դل̱س̑بة ̥لطرق القروية ǫٔولوية اҡٔولوԹت 
في هاذ ا߽ال من فك العزߦ ̊لى العالم القروي، وانتوما ̊ارفين بˆٔنه تدارت  
تقليص  دԹل  ˊرԷمج  تدارت  بعد  ومن  التجهيز،  وزارة  دارتها  اللي  ˊرامج 

˨ة والتنمية القروية في إطار  الفوارق ا߽الية، اللي كان ت̿سهر ̊ليها وزارة الفلا 
لجان كذߵ اللي كانت تدار ̊لى الصعيد الجهوي، اللي كانو تيترǫٔسوها السادة 

̠يلومتر في هاذ ا߽ال،   22.000الولاة وا̥لجنة Գستراتيجية، وتدارت فيها  
 .اللي تبرمجت واللي تحققت منها الغالبية دԹل هاذيك الطرق

ߧ بحكم ǫٔن البرԷمج  واليوم في هاذ الإطار، اح̲ا ̠وزارة اللي في هاذ المر˨
، فاللي 2023دԹل صندوق التنمية القروية دԹل تقليص الفوارق ا̯ته̖ى في  

درԷ وهو درԷ اتفاق̀ات مع الجهات Դش في هاذ ا߽ال ندرجو وا˨د البند  
  ˭اص لتنمية الطرق القروية وبناء الطرق القروية. 

بل ǫٔكثر من ذߵ، د˭لنا ف̀ه كذߵ الصيانة دԹل الطرق القروية، فهذا  
اҡٔمر درԷه مع بعض الجهات، البعض انخرط معنا، البعض اҡخٓر لم ينخرط 
معنا في هاذ الإطار، ҡٔن قانونيا الوزارة دԹل التجهيز ما يمكن لها تد̽ر هاذ 

في إطار شراكة   إلا  -عكس ما كان في الماضي    -الشي دԹل الطرق القروية  
مع الجهات ǫٔو ا߽الس الإقليمية، هذا هو الإشكال اللي هو مطروح، وԴلتالي 

 .إيلا ما كا̮ش هاذ الشراكة تيصعاب ̊لينا ǫٔننا يمكن لنا نتد˭لو
ولكن رغم ذߵ، د˭لنا الإمكانية دԹل الصيانة دԹل الطرق اللي كانت  

نقولو وا˨د   اليوم وا˨د، يمكن   Էلتالي عندԴالوزارة، و ̠يلومتر   500نجزتها 
 .س̑نوԹ اللي غتدار كذߵ في إطار الصيانة

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

 .في إطار التعق̀ب، السي ǫيٓت م̀ك، تفضل

 :المس˖شار الس̑يد كمال ǫيٓت م̀ك 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الوز̽ر، 
السادس  الم߶ محمد  الجلاߦ  لصاحب  السام̀ة  التوجيهات  مع  ا̮سˤاما 

نصره الله، ˓شهد بلادԷ إطلاق ǫٔوراش كبرى لإنجاز الطرقات والمساߵ في 
مختلف ݨات المملكة، من المدن إلى القرى ومن الحواضر إلى البوادي ومن  
ǫٔنه من الضروري تعز̽ز هذه ا߱ينام̀ة Դس̑تكمال  إلى الصحراء، ̎ير  الجبال 

عزߦ عن المناطق الش̑بكة الوطنية ̥لطرق الثانوية والمساߵ القروية، لفك ال
شجيع تنقل اҡٔش˯اص والبضائع والخدمات وتهيئة اҡٔرضية المناس̑بة  الجبلية و˓
لاس̑تقطاب Գس˖ۢرات في قطا̊ات ح̀وية، كالفلا˨ة والمعادن والس̑يا˨ة  

 .والصنا̊ة الثقاف̀ة
في هاذ الباب وفي هاذ الس̑ياق، ǫٔود ǫٔن ǫٔلفت ان˖ˍاهكم، الس̑يد الوز̽ر، 

ربط "جما̊ة ǫيٓت م̀߶"، "ǫٔربعاء رسموكة"   115إلى الطريق الجهوية رقم   التي̝ 
زال هذه الطريق  زن̿ت، فرغم ǫٔهميتها Գستراتيجية لا̝  و"المعدر الكˍير" Դٕقليم̝ 

نقل وتؤ˛ر سلبا ̊لى الحياة  في وضعية م˗دهورة وخطيرة، ǫؤلا تعرقل حركة الت 
الس̑ياح̀ة  مؤهلاتها  من  Գس̑تفادة  من  المنطقة  وتحرم  ̥لمواطنين،  اليوم̀ة 
الملائمة لا يمكن Գس˖ۢر في هذه  التحتية  الب̱̀ة  وԳس˖ۢرية، وفي غياب 

  المؤهلات Դلشكل المطلوب. 
وكما تعلمون، الس̑يد الوز̽ر، لا يمكن تحق̀ق ˔نمية حق̀ق̀ة دون ب̱̀ة تحتية  

 .قوية، تضمن الولوج اҡمٓن والمنتظم
وԴعتبارԷ، الس̑يد الوز̽ر، ˊرلمانيين تنقلو لكم صوت الساكنة اللي ت̱˗ظر  
م̲ذ س̑نوات إصلاح هاذ المس߶ الحيوي، وتنطالبوكم من هاذ المنبر ب˖سريع  

الجهوية رقم   الطريق  ̦تهيئة  اللازمة  إطار رؤية شامߧ  115الإجراءات  ، في 
ˉش̑بكة والقروية  الجبلية  المناطق  ربط  إلى  تهدف  ˨ديثة   وم̲دمجة،  طرق̀ة 

  .وم̲صفة
 Դش نختم الߕم دԹلي غتعطيني Զنية الس̑يد الرئ̿س إيلا مسموح. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .تفضل

 :المس˖شار الس̑يد كمال ǫيٓت م̀ك 
Դش نختم الߕم دԹلي والمدا˭ߧ دԹلي، ̎ادي نقول ǫٔش̑نو قال الحكيم  

 . "من ǫٔراد بناء حضارة فليبدǫٔ بˌ̲اء الطرقات(لاو ˓سي): "  الصيني 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .Զنية 20الس̑يد الوز̽ر، عندك حتى ǫٔنت إيلا بغيتي 

 .ا̦كلمة ̥لفريق الحركي، السي عبد الرحمان تفضل

 عبد الرحمان ا߱ر̼سي:  المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
العمل جˍار ̠بير،   بˆنٔه كا̽ن وا˨د  ت̱˗فهمو  الوز̽ر،  الس̑يد  ǫٔخرى،  مرة 
ولكن كا̽ن إشكال اللي مطروح، الس̑يد الوز̽ر، في الحق̀قة هو هاذ Գلتفاف̀ة 
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الطرق  هاذ  ǫٔن  نعترفو  وخصنا  ˡدا،  ̠بير  إشكال  فيها  كا̽ن  الوزارات  بين 
مرتبطين  هوما  ҡٔن  يصونهم،  اللي  شكون  فالحق̀قة  عندهومش  ما  القروية 
وهاذ  قلتي،  ما  ̠يف  Դلفلا˨ة  ومرتبطين  Դ߱ا˭لية  مرتبطين  Դلجما̊ات، 

برمجة ، ولكن ال2023الصندوق دԹل الفوارق ا߽الية كمل هاذ البرԷمج في  
%، مازاߦ 25% دԹل ا߽ال القروي اللي تدارت  75دԹلو اللي كانت مديورة  
 .الس̑يد الوز̽ر) %35% (المقصود: 45مازاߦ  65والمناطق الجبلية تدارت 

وملي كنقولو وزارة التجهيز والماء والطرق، فاح̲ا ما يمكن لينا إلا نتوݨو 
اللي  والإشكال  بيه،  ك˖ش̑تغلو  اللي  العمل  وكنعرفو  الوز̽ر،  الس̑يد  ليكم 

 .مطروح هو دائما ̠يف ما كنهضرو هو العداߦ ا߽الية
ة   داԴ ̎ادي نهضرو ̊لى الإنصاف ا߽الي، داԴ اليوم كنهضرو ̊لى مجمو̊

 .دԹل البرامج اللي هوما ̠بار ˡدا وجميع المواطنين ̠ي˖ˍعوهم الس̑يد الوز̽ر
بˆنٔ إن شاء الله ̎ادي ˔كون ( ) ما بين  ǫٔl'autoroute˭يرا، خرج˗و 

(نفق ت̿شكا) اللي  مرا̡ش وفاس Դٕذن الله، ك̱ساءلوكم، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى
̊دة خطرات ˡاوبتو ̊ليه، ولكن بغينا Դلتدق̀ق ҡٔن الساكنة دԹل هاذيك 

ة -المنطقة ك˖س̑ناه، وǫٔنتوما كتعرفو هاذ المناطق هي جˍلية وقروية Դم˗ياز در̊
Եف̀لالت، وԴلتالي م̀دلت المناطق دԹلها مازاߦ كت˖س̑نا، عندԷ وا˨د ا߽مو̊ة 

فالج  اللي ˡات  الجما̊ات  "تلوات" دԹل  "تيديلي" و"غسات" وكذߵ  بل 
 ."و"ايمن ǫٔولاون

  الس̑يد الوز̽ر،  
إيلا ما كا̮ش إنصاف حق̀قي لهاذ الناس راه تنقولو ̦يهم يد̽رو الهجرة، 
وإيلا كانت الهجرة ̎ادي ̽كون عبء ̠بير ̊اوԵني ǫخٓر ̊لى البلاد دԹلنا،  

ǫٔلف ̠يلو متر   22وԴلتالي راه المحور الرئ̿سي هو الطرق القروية، وإيلا هاذ  
يصونها، وراه هاذ الشي  اللي كتهضرو ̊ليها الس̑يد الوز̽ر، إيلا ما كا̮ش اللي  

الشي خطير  وهذا  الفلوس،  إلى ضيعنا  Դلتالي بحال  درԷ مشى،  اللي  كله 
ارف̀نو الس̑يد الوز̽ر وما يمكن حتى وا˨د ف̀نا يغطي  ˡدا، وهاذ الشي ǫٔنتوما̊ 

  الشمس ԴلغرԴل. 
اليوم، خصنا ̯كونو واقعيين مع ǫٔنفس̑نا هاذ الشي اللي تدار شكون اللي  

 ̎ادي يصونو؟ 
Զنيا، هاذ الشي اللي بقا فهاذ البرԷمج اللي تقدم قدام س̑يدԷ الله ينصرو، 

ة نعطيك م˞ال ˉس̑يط، الجهة دԹل در̊  -شكون اللي ̎ادي ̽كملو؟ ̎ادي 
) ا˭ذات  دԹل  Ե1Un crédit FECف̀لالت  ˔كمل   100)  Դش  مليار 

مليار، اح̲ا كان Դلإمكان   100البرԷمج اللي م˗عاقدة ف̀ه الحكومة، هاذيك  
دԹل  التعاقد  دԹل  ˨اˡة  كنكملو شي  ولينا  ǫٔخرى،  لحوايج  ند̽روها  دԹلنا 

فالميزانية دԹل ا߱وߦ   2024الحكومة، في ˨ين ǫٔن جوج دԹل المليار تدارت فـ  
Թل المليار دԹولكن ما ̠يوصلنا والو 2025ل ا߱رهم تدارت في  وجوج د ،

دԹل المالية  )l’autoroute( الس̑يد الوز̽ر، هاذ القادوس راه بقا كاب هاذ
 

1 Fonds d'Equipement Communal. 

̎ادي ̎ير فهاذ المناطق المحور دԹل ا߱ار البيضاء حتى لطجنة وҡٔكاد̽ر، راه 
 .عي̲̿ا ما نغوتو فهاذ القˍة الس̑يد الوز̽ر

راه بغيناكم تنصفوԷ وԷǫٔ كنعرف عندك اҡٔذن الصاغية، الس̑يد الوز̽ر، 
ة Եف̀لالت بغيناك تنصفها، الس̑يد  -وك̱شكرك ̊لى هاذ اҡٔذن الصاغية، در̊

لا  Էعند ما  ҡٔن  عندك،  اللي  البرامج  ˭لال  من    لا  ، )port( الوز̽ر، 
)2TGV،( ة وا˨دة هي الطرق  ،لا طريق س̑يارˡا˨ Էة، عندˡلا حتى ˨ا

Էقل فهاذ القضية نصفوҡٔالقروية و̊لى ا. 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
زدت   اللي  الزمني  الوقت  لاعتبار  شكرا  الرحمان،  عبد  السي  شكرا 

 .للإخوان
 .ا̦كلمة لكم ̥لرد ̊لى التعق̀بين الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 .بغيت ̮شكر الس̑يد̽ن المس˖شار̽ن ̊لى التد˭لات الهامة
 .بغيت ǫٔولا نذ̠ر ببعض المبادئ اللي تيخصنا كلنا ̯كونو كلنا م˗فقين ̊ليها

النقطة اҡٔولى وهو ǫٔنه اҡٔهمية دԹل التجهيزات التحتية ودԹل الطرق هذا  
حتى وا˨د ما يمكن لو يقول بˆنٔ ماشي ࠐمة، Դلعكس راه هي اللي تتعطي 
 Էالإطار در فهاذ  ǫٔنه  نˆٔكد ليكم وهو  اللي يمكن لي  التنمية، وǫٔكثر من ذߵ 

ج̀ت ̥لوزارة كان  وا˨د المقاربة ˭اصة، يمكن لي نقول ليكم ˊكل صرا˨ة ملي  
لـ   هنا  من  الطرقي  دԹل  البرامج  وا˨د  الوزارات   2040عندهم  مع  وداروه 

ضروري هاذ اҡٔمر يتدار مع الجهات ومع المنتخبين Դش   ،المعنية، قلنا ̦يهم لا
ونعرفو ˔كون عندԷ  ،يمكن لينا نتذا̠رو و̮شوفو ǫٔش̑نو هوما اҡٔولوԹت دԹلهم

وا˨د النظرة اللي ˔كون شمولية واللي ̽كون فيها التˤا̮س، ҡٔن المنتخب هو 
اللي ̊ارف ǫٔش̑نو هي اҡٔولوԹت، المنتخب هو اللي ̊ارف ǫٔش̑نو هي المناطق 

وفين غتكون المس̑توصفات،    ،وفين غتكون المدارس  ،الصناعية فين غتكون
لجان مشتركة مع    Էعتبار، ودرԳ بعين دا˭ߧ  ˔كون  اҡٔمور ضرورية  هاذ 
الجهات، وԷǫٔ تبعتها شخصيا مع السادة رؤساء الجهات، ˡلس̑نا وشف̲ا Դش 

 .˨ددԷ هاذ اҡٔولوԹت
ة ߱ر̊ Դل̱س̑بة  البداية  م̲ذ  ̊ليها   Էركز اللي  اҡٔمور  بين  من  - وԴلتالي، 

Եف̀لالت وهاذ المناطق الجهات النائية بغينا نعطيوها اҡٔولوية، وبدينا معاهم 
كنقاشو، معاهم بدينا، وԴلتالي ǫٔنتوما ̊ارفين هاذ الشي، الس̑يد المس˖شار، 

 عندكم، واح̲ا داǫٔ Դكثر من  وكانت عندԷ ̊دة لقاءات فهاذ الإطار، لا هنا ولا
ذߵ، راه اح̲ا درԷ وا˨د ا߽هود ˭اص Դل̱س̑بة لهاذ الجهة، Դش ǫٔننا نطورو 

اللي إيلا    ،فهاذ ا߽ال، وبحال اللي قلت لكم فالوقت  القروية  الطرق  د˭لنا 

2 Train à Grande Vitesse. 
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ما قانونيا راه  ند̽ر   ج̀نا  لكم   ويمك̲ا  اللي قلت  الشراكة بحال  فإطار هاذ  إلا 
قلنا ǫٔولا، وԴل̱س̑بة لجهة   :فالماضي، وԴلتالي المقاربة اللي ج̀نا بها هي كالتالي

  .ماسة كذߵ، ҡٔن نفس الإشكالية-سوس
الشراكة    Դالشراكة، هاهي دا هاذ  ˔كون  ̠يخصنا  اليوم،  ǫٔنه  قلنا  ǫٔولا، 

  هاهي كاينة. 
Զنيا، ǫٔن يتدار ˊرامج، يوقع توافق ̊ليها دا˭ل ا߽الس الجهوية، ولكن  
اح̲ا ̠وزارة عندԷ كذߵ وݨة نظر دԹلنا فيها، ̊لاش؟ ҡٔن قلنا ضروري 
كتدي  اللي  ̥لطرق  اҡٔولوية  نعطيو  الس̑ياح̀ة،  ̥لطرق  اҡٔولوية  نعطيو  ǫٔنه 

كون عندهم  مدخول  لҢٔسواق، ҡٔن هي اللي كتد̽ر الرواج Գق˗صادي Դش̽ 
ǫٔنتوما   Դل̱س̑بة ̥لفلا˨ة، نعطيو اҡٔولوية ̥لطرق اللي كتدي ̥لمدرسة، اللي 
فالمس̑توى،  الطرقان  كتكو̮ش  ما  ملي  ̠يته߶  المدرسي  النقل  بˆنٔ  ̊ارفين 
نعطيو اҡٔولوية كذߵ ̥لطرق اللي كتدي ̥لمس̑توصفات الصحية، Դش ǫٔنه 

 .كتطرحالناس يمكن لهم يتداواو، وǫٔنتوما ̊ارفين المشˆكل اللي 
وكذߵ، ǫٔن ذوك الق̲اطر الصغيرة، راه ࠐمة، ǫٔنتوما ̊ارفين فالعالم القروي  
ما   تد̽ر،  ما  ماعندك  كتوقف،  الواد،  ̠يحمل  ̠يكون  راه ملي  وا߱شورة، 
كتمشي تداوا، ما تمشي تخدم، ا߱راري ما ̠يمش̑يو ̥لمدرسة، هذا واقع، ند̽رو 

  ه.  اҡٔولوԹت ونخدمو بهاذ المنطق، هذا اللي تم التركيز ̊لي
ǫٔكثر من ذߵ، وهو د˭لنا الصيانة، راه الصيانة اح̲ا اللي ج̀نا ˊيها، قلنا  
راه ضروري ˔كون الصيانة، تند̽روها فقط فالطرق المصنفة وما تند̽روهاش 
فالطرق اللي هي ̎ير مصنفة، وԴلتالي درԷ ˊرԷمج ˭اص من الميزانية دԹلنا،  

Էننا ما يمكن لنا نتد˭لو إلا فالطرق اللي درǫٔ شԴ   اح̲ا، ولكن مع.. فإطار
ǫٔننا ̽كون  الشراكة طلبنا من الجهات ̊لى حسب الإمكانيات دԹلها، Դش 

 .فهاذ البند حصة ˭اصة Դل̱س̑بة ̥لصيانة
د˭لنا  بها، وهو  د˭لنا  اللي  الشمولية  المقاربة  إطار  ǫٔكثر من ذߵ، في 
وا˨د البعد ǫٔساسي، قلنا ما يمك̱ش الميثاق دԹل Գس˖ۢر اللي بين قوسين 

ǫٔن صادق̲ا ̊لى المرسوم   هاليوم راه ̠يهم المقاولات الصغرى والمتوسطة، بحكم 
مؤخرا فهاذ ا߽ال دԹل مليون درهم ما فوق، اليوم، Դش يمكن ˔كون هاذ 
ǫٔننا   النائية وفالمناطق، ضروري  فاҡٔقاليم  Գس˖ۢرات ونخلقو فرص الشغل 
لى الجما̊ات  ير̊  لى اҡٔقاليم، ماشي̎  ند̽رو كذߵ طرق اللي هي نفكو العزߦ̊ 

 اҡٔقاليم تيخصنا نفكو العزߦ ̊ليها Դش ǫٔننا  القروية و̊لى ا߱واور، لا، كذߵ
نجلبو Գس˖ۢرات، ҡٔن المس˖ثمر وا˭ا تعطيه التحفيزات اللي بغيتي، عطينا  

كتوصل حتى   الميزانية  مجال  ࠐمة في  لـ  15تحفيزات  توصل حتى  يمكن   %
ماعندك 30 راه  الطريق  ماعند̡ش  إيلا  ولكن  التراب،  حسب  ̊لى   %

عمليا هاذ الشي كله درԷه فهاذ المقاربة Դش ǫٔننا ̽كون عندها وقع ، نإذوالو،
ا߽ال    Էǫٔ ف˗حت  ǫٔنه  وكذߵ  الشغل،  فرص  ˭لق  و̊لى  التنمية  ̊لى  ǫٔكبر 
̥لمقاولات الصغيرة دا˭ل الوزارة Դش ǫٔنها ˓س̑تافد كذߵ من هاذ الصفقات 

 .العموم̀ة 

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا ̥لس̑يد الوز̽ر

ه "الب̱̀ة الطرق̀ة المهترئة Դٕقليم   ̎ادي ن̱˗قلو إلى السؤال العاشر وموضو̊
 .تنغير"

̥لمس˖شار المد  ا̦كلمة  الوطني  ǫٔ ني  ا المحترم،  التجمع  فريق  من  ملوك، 
 .لҢٔحرار 

 .تفضل

 :ملوك ǫٔ ني  ا المس˖شار الس̑يد المد
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  ة س˖ˍاشرون إصلاح المقاطع الطرق̀ة لما لها من ǫٔهمية ̠بير : متى  ̮سائلكم
 لفك العزߦ عن إقليم تنغير؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء 
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

السؤال دԹلكم   انتظرԷش  ما  فهاذ الإطار راه  بˆٔن  نذ̠ر  ǫٔولا،  Էǫٔ بغيت 
نطلق̲ا الحمد ߸ Դل̱س̑بة لإقليم تنغير،  اԴش ننطلقو، الس̑يد المس˖شار، راه  

تطرحت   اللي  الإشكالية  ̊ارفين  وانتوما  الف̀ضاԷت،  مع  من ذߵ  ǫٔكثر  بل 
فالف̀ضاԷت، ̠يفاش تد˭لنا Դش ǫٔننا ند̽رو الجسور اللي تيخصها تدار فهاذ 
يفاش ǫٔنه تد˭لنا Դش ǫٔننا تنطلق اҡٔشغال تطبيقا̥ لتوجيهات الملك̀ة،  ا߽ال، و̠

  هاذ الطرق اللي تضررت Դلف̀ضاԷت يمكن لها كذߵ.. Դش ǫٔنه 
لتنغير و  عطينا Գنطلاقة دԹل العديد من  اوԷǫٔ مش̿ت بنفسي شخصيا 

 .اҡٔشغال دԹل الطرق، وانتوما ̊ارفين هاذ اҡٔمر
نقطة Զنية كذߵ، ǫٔنه اليوم صحيح، ǫٔنه رغم ذߵ هاذ المنطقة فه̖ي تعاني  
من الإشكالية دԹل التدهور دԹل الب̱̀ة الطرق̀ة، وفهاذ الإطار، فهناߵ العديد  
من المشاريع اللي هي مبرمجة واللي انطلقت فهاذ ا߽ال، Դش ǫٔنه يمكن نتˤاوزو  

ǫٔنه في إطار الاتف  اق̀ة اللي درԷ كذߵ مع الجهة،  هاذ المشˆكل، زԹدة ̊لى 
 .فه̖ي كذߵ هناߵ العديد من الطرق المبرمجة Դل̱س̑بة لتنغير

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 . إطار التعق̀ب فيملوك، ǫٔ السي 

 :المس˖شار الس̑يد المداني ǫٔملوك 
 .شكرا السي الوز̽ر المحترم
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 .̮شكركم الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم
اҡٔهمية الكبرى ̥لم˪اور الطرق̀ة لتنمية ǫٔقاليم ǫٔي م̲طقة، ولا يخفى ̊ليكم  

ة   ه الخصوص إقليم تنغير  -وǫٔخص Դ̠߳ر ساكنة ݨة در̊ lف̀لالت، و̊لى وԵ.  
الرابطة   12وهي م̲اس̑بة، نجدد طلبنا في إصلاح الطريق الوطنية رقم  

ة خ̲يفرة، وهي طريق ݨوية سابقا - Եف̀لالت وݨة بني ملال  -بين ݨة در̊
تقدر بحوالي  703 اҡٔشغال  تقدم  الطريق ̮س̑بة   %، 60، وقد عرفت هذه 

لكن تمت معاينة ̊دم الشروع في بداية اҡٔشغال ̊لى مس̑توى النفوذ الترابي 
ٓ "وԴلضبط بجما̊ة    "ǫٔسول"߱اˁرة   ǫن هذا   "يت هانيǫٔ لسˌب مجهول، مع العلم

من   ومشجع  ࠐم  و̊دد  السير،  في  ࠐمة  ˡد  حر̠ية  يعرف  الطرقي  المقطع 
 .˭اصة صنف نقل البضائع والمواد Գس̑تهلا̠ية والس̑ياح  ،مس̑تعملي الطريق

، وهو طريق ˡد ࠐترئ،  يلومتر̠   120وهذا المقطع الطرقي، يقدر بحوالي  
وفي ǫٔقرب اˡٓҡال ˉسˌب الطبيعة المناخ̀ة   ̊اˡلويحتاج إلى صيانة وتد˭ل  

̥لمنطقة التي تعرف ˓ساقطات مطرية وثلجية ˡد ࠐمة وتؤ˛ر سلبا ̊ليها بفعل 
اصة المقطع   الس̑يول والف̀ضاԷت، والعدد الكˍير لمس̑تعملي هاذ الطريق، و˭

، في  "ى"تودغ  سد  ǫٔسفل حق̀نة  "تمتتوشت الرابط بين "تنغير" و"  الطرقي
 .Դٕملش̑يل "زمواجما̊ة بو "اتجاه مدينة 

ة  ݨة  وزار̝كم توصلت بطلب تعز̽ز ربط ǫٔقاليم Եف̀لالت Դلش̑بكة    -در̊
الطرق̀ة الوطنية وفك العزߦ عنها، ونظرا ̥لحركة المرورية المك˞فة التي تعرفها 
الطريق الرابطة بين بني ملال وتنغير، ̮سˤل.. نقل اҡٔش˯اص والبضائع في 

، وǫٔˊرمت اتفاق̀ة Գ12تجاهين معا، Դدرت إلى تصنيفها طريق وطنية رقم  
 .از اҡٔشغال اللازمةشراكة مع ǫٔطراف ǫٔخرى لإنج

هنا غنوقف، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ذ̠رتو اҡنٓ بˆنٔ هناك اتفاق̀ة مع ݨة  
ة ة  -در̊ Եف̀لالت، فيرسات   -Եف̀لالت، ǫٔظن إيلا يمكن تصححو لي بˆنٔه در̊

 .، ولكن ربما كتطلب ǫٔكثر12مليون دԹل ا߱رهم، فهاذ الطريق    17لكم وا˨د  
ليه الحكومة   إق̲اعوحتى ي˖س̑نى   الرǫٔي العام Դلعمل ا߱ؤوب ا߳ي تعمل̊ 

الجهوية   وا߽الس  ̊ام  س̑ياد˔كم   والإقليميةˉشكل  من  نلتمس  ˉشكل ˭اص، 
ى جميع الجهات ا߿تصة لإتمام إنجاز الطريق، الشرط اҡٔ˭ير المتبقى،  التد˭ل߱ 

ة  .Եف̀لالت، ا߳ي ي̱˗ظر التفعيل - المتواˡد في النفوذ الترابي لجهة در̊

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ǫ̠ٔيد ǫ̯ٔكم تبذلون مجهودات جˍارة للارتقاء بمس̑توى الخدمات المقدمة في 

 .هذه الجهة التي تعرف نقصا ̠بيرا ̊لى جميع اҡٔصعدة
وفي هذا الإطار، نطالبكم، الس̑يد الوز̽ر، بضرورة ˓سريع إصلاح بعض  

لها من دور في فك العزߦ، بحيث س˖ساهم في ˓سريع وتيرة المقاطع الطرق̀ة لما  
وصول التنمية، محاور استراتيجية ˓س̑توجب الجدية والحزم، ا̦نموذج الطريق 

 .. وبومالن  اكنيون  الرابطة بين  1504الإقليمية  
الله   الوز̽ر،  ̥لس̑يد  ملتمس  هذا  يخليك،  الله  الرئ̿س،  الس̑يد  Զنيا، 

مترو    70مترو ولا    60يخليك، الس̑يد الوز̽ر الله يجازيك بخير، عندԷ وا˨د  

ديف̀ات،    طاحت في "ت̿شكا"، هاذي ̎ادية لعامين تقريبا، راه يعني الطريق
 .هذا ملتمس الله يجازيك بخير، كنطلبو م̲كم تد˭ل Դش هاذ الطريق تصلح

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ملوكǫٔ شكرا السي 

 .الس̑يد الوز̽ر في إطار التعق̀ب ̊لى الجواب ا̦كلمة لكم

 :الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
Դل̱س̑بة ǫٔولا، ك̱شكرك ҡٔن في إطار الرد اللي تفضلتو بيه، ǫٔكدتو بˆنٔ  

يخصنا نواصلو فهاذ الإطار، وتيخصنا  60راه بدات اҡٔشغال وصلنا لـ  %، و̠
%، و̱̎شوفو إيلا كان شي إشكال، يمكن لنا إن  100̮سرعو واح̲ا معكم  

 .شاء الله نتˤاوزوه
هو ǫٔننا نفكو العزߦ ̊لى اҡٔقاليم، إذن  ،الهدف دԹلنا هو بحال اللي قلت 

اح̲ا يمكن   نإذ هاذ الربط ما بين تنغير وبني ملال، راه ǫٔساسي ǫٔنه يتدار،  
وفهاذ الإطار    ولي نˆكٔد بˆنٔ ̎ادي ند̽رو ݨدԷ كله إن شاء الله، Դش ̮سرع

اللي تفضلتي في اҡخٓر، إن شاء الله ̮شوفوها معكم و̮شوفو    وفهاذ النقطة 
 .ǫٔش̑نو يمكن يتدار فهاذ ا߽ال 

ليها   كلمتي̊  لطريق الإقليمية اللي بديت بها، اللي̝    1504رقم  هي  Դل̱س̑بة̥ 
̠يلو متر،    100̊بر "ǫٔكنيون"، فه̖ي فيها    ما بين "بومالن دادس" و"ǫٔنيف"

 Դشغال حتى هي انطلقت، راه وصلنا داҡٔوإن شاء الله غنعملو 10هاذ ا %
̊لى ˓سريع الوتيرة دԹلها، و̊اد عندԷ فهاذ ا߽ال، وعندԷ كذߵ، فهاذ الإطار  
هناߵ العديد من الطرق اҡٔخرى اللي هي مبرمجة واللي انطلقت اҡٔشغال 

 .دԹلها
ق̲ا̊ة   Էعند اح̲ا  بˆنٔه  المحترم،  المس˖شار  الس̑يد  لكم،  نˆٔكد  بغيت  اللي 
ماشي فقط خطاب، عندԷ ق̲ا̊ة، بˆٔن اليوم من الضروري هاذ اҡٔقاليم كلها 
اللي عندها مؤهلات س̑ياح̀ة قوية، واللي عندها كذߵ مؤهلات اق˗صادية 

، اح̲ا ما يمكن واجۡعية، واللي نقول ̥لناس دԹلها راه.. فه̖ي Դغية ̎ير تخدم
لنا إلا ندعموهم إن شاء الله Դش ǫٔننا نعملو ما يمكن الق̀ام به من ˡǫٔل إعطاء  

 .دفعة قوية ̥لنهوض بهاذ اҡٔقاليم
 .ǫٔخرى ̊لى التد˭ل الهام وك̱شكركم مرة

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

ه  .ˊرامج تˆهٔيل وصيانة الب̱̀ات المينائية"" السؤال الحادي عشر موضو̊
 .المعارضة Գتحادية -Գشتراكي ا̦كلمة اҡنٓ ҡٔ˨د من فريق 

 .ǫٔعتقد السي سماعيل العالوي، تفضل 
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 :المس˖شار الس̑يد سماعيل العالوي 
 .الرئ̿س الس̑يدشكرا 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 عن ˊرامج وزار̝كم لتˆهٔيل وصيانة الب̱̀ات المينائية؟  ̮سائلكم
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر 

 :وز̽ر التجهيز والماء الس̑يد  
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
فهاذ الإطار، بغيت نقول لكم بˆنٔ عندԷ وا˨د البرԷمج هام اللي العمل  
رها، وهنا معلوم من ̎ير المواُ الكبرى اللي انتوما   ̊لى تقوية المواُ وتطو̽
̊ارفين بحال الناظور غرب المتوسط، والحمد ߸ تطبيقا ̥لتوجيهات الملك̀ة،  

̎ادي يبدا Գش̑تغال   فهو اليوم كنعتبرو بˆنٔ راه هو ˡاهز، وإن شاء الله
، هناߵ كذߵ الميناء دԹل ا߱ا˭ߧ اҡٔطلسي، 2026دԹلو في ǫٔواخر س̑نة  

، اللي 2028اللي هو كذߵ م˗قدم ˡدا Դش ̽كون ˡاهز إن شاء الله في  
هو عندو وا˨د ا߱ور محوري Դل̱س̑بة ̥لمبادرة اҡٔطلس̑ية اللي طلقها ˡلاߦ 

، العديد من المشاريع اللي كتدار  الم߶ محمد السادس ǫٔيده الله، وهناߵ كذߵ
  في إطار توسعة الحاجز الوقائي مولاي يوسف بميناء ا߱ار البيضاء. 

  هناߵ كذߵ: 
  توسعة وإ̊ادة تهيئة المحطة البحرية لميناء الناظور؛  
  إ̮شاء م̲طقة ̥لترف̀ه بميناء الحس̑يمة؛  
  ت بميناء ا߱ار البيضاء؛Թإ̮شاء المحطة الثالثة ̥ل˪او  
   ديدˡ ̥لس̑يا˨ة وم̀ناء صيد ̥لسفن  إ̮شاء ورش بحري ورصيف 

  بميناء ا߱ار البيضاء؛ 
   صفر ˉشراكة مع المك˗ب الشريف ̥لفوسفاطҡٔتوسعة م̀ناء الجرف ا

  والمك˗ب الوطني ̥لماء الصالح ̥لشرب؛ 
  رة؛   توسعة م̀ناء الصو̽
   م˗عددة محطات  إنجاز  ҡٔكاد̽ر،  الشمالي  الرصيف  توسعة 

  Գخ˗صاصات بميناء ǫٔكاد̽ر؛ 
  توسعة م̀ناء طرفاية؛  
   توسعة م̀ناء ا߱ا˭ߧ اللي هو دا˭ل المدينة، تدعيم م̱شˆتٓ الحماية

ة من اҡٔوراش؛    والرصف في ǫٔ̎لب المواُ، وإنجاز مجمو̊
   رة، س̑يدي الصو̽ ǫٔسفي،  المحمدية،  الصيد Դلمواُ في  سفن  صيانة 

  . إفني، العيون مع تجهيزها
تدار وا˨د   فتم كذߵ  الفر̮س̑ية،  التنمية  الوكاߦ دԹل  ǫٔنه مع  زԹدة ̊لى 

اتفاق̀ات شراكة، Դش ǫٔنهم يتد˭لو كذߵ فالمناطق الجنوبية، من ب̿نها معلوم 
دور، الميناء كذߵ اللي كا̽ن كذߵ قريب من ا߱ا˭ߧ، ǫٔولا   lل بوԹالميناء د

 .اللي هي قريبة كذߵ من مدينة العيون
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .في إطار التعق̀ب، السي العلوي تفضل

 :المس˖شار الس̑يد سماعيل العالوي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
اҡٔساس̑ية  ا߱̊ائم  من  المواُ  قطاع  ǫٔن  الوز̽ر،  الس̑يد  تعرفون  كما 
التˤاري  التبادل  ˓سهيل  في  الحيوي  دوره  إلى  Դلنظر  الوطني،  للاق˗صاد 

 l ، ̎ير ǫٔن المشاريع وا߿ططات والشعارات الملونة س˖̀كي̿ وتعز̽ز الربط ا̥لو
يواˡه  ˔زال في مواُ Գنتظار، ح̀ث  القطاع لا  بها في هذا  تتغنون  التي 
ير دليل  تحدԹت ومشˆكل ب̱̀وية عميقة، تعيق تطوره وتحد من مردوديته، و˭

ة 2024-2023تقر̽ر ا߽لس اҡٔ̊لى̥ لحساԴت لس̑نة   شف عن مجمو̊ ، ا߳ي̡ 
، ح̀ث تم ˓سجيل ضعف ̠بير في تنف̀ذ التوصيات الجس̑يمةت  من Գخ˗لالا

لمقاولات   100% من ǫٔصل  20الرقابية التي لم تتˤاوز   من التوصيات الموݨة̥ 
والمؤسسات، كل هذا يعكس تقصيركم في تطبيق التوجيهات السام̀ة الملك̀ة، 
يعني ما تد̽روش ˭دم˗كم كما ي̱ˍغي، وتد̽رو العراق̀ل ̥لمس˖ثمر̽ن، رغم ǫ̯ٔكم 

 .مة حظا، ̠ولشي موفر عندكم ̎ير إيلا ما بغيتوشǫٔكثر حكو 

 الس̑يد الوز̽ر، 
راه ما كاي̱ش البحر ̎ير في طنˤة والشمال، راه كا̽ن حتى في الواݨة  
البحري  ا߽ال  بف˗ح  الخاصة  الملك̀ة  ̥لرؤية  تنزيلا  هو  ومن  اҡٔطلس̑ية، 
مواُ   اليوم ˭لق  الوز̽ر،  الس̑يد  ̊ليكم،  السا˨ل، وجب  اҡٔطلسي ߱ول 

دية قوية ̊لى شˆكلة م̀ناء طنˤة Դلواݨة اҡٔطلس̑ية، مع ضرورة معالجة محدو 
  التفا̊ل مع الملاحظات الرقابية المالية، ǫٔˊرزها: 

القطاع   مساهمة  وضعف  العموم̀ة  بين Գس˖ۢرات  إستراتيجية  غياب 
تتحمل  التي  ǫٔن ا߱وߦ هي  المينائية، ح̀ث  الب̱̀ة  الخاص في تمويل مشاريع 

 العبء اҡٔكبر في تمويلها؛ 
  ضعف في الت˖ˍع والتق̀يم؛ 

دراس̑ته  ǫٔنجزت  ا߳ي  ǫٔكاد̽ر،  م̀ناء  كمشروع  المشاريع  تنف̀ذ  في  تˆخٔر 
وصفر، وكذߵ ̊دم تطبيق Գستراتيجية الوطنية ̥لمواُ    1900التق̲ية م̲ذ  

الوطني    2030 تفعيل المرصد  Դلرغم من تب̱يها تبقى ˨بر ̊لى ورق، ̡عدم 
 .̥لمواُ، ا߳ي تم طي ملفه في رفوف ال̱س̑يان

  ، الس̑يد الوز̽ر، فإننا ندعو إلى:خ˗اما
والقطاع الخاص   تدبير المواُ، Դٕشراك الجهات  إ̊ادة النظر في حكامة 
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اҡٔ˛ر Գق˗صادي  لق̀اس  دق̀قة  بمؤشرات  وربط Գعۡدات  ǫٔكبر،  بفعالية 
وԳجۡعي، وتفعيل التوصيات الرقابية ̥لمˤلس اҡٔ̊لى ̥لحساԴت ˉشكل 

̥لمواُ   وربطها    2030ممنهج وملزم، و˓سريع إصلاح Գستراتيجية الوطنية 
 .ˊرؤية ݨوية وم̲دمجة

 .وشكرا

 :سةل الس̑يد رئ̿س الج 
 .شكرا السي سماعيل

 .الوز̽ر ̥لتعق̀ب   ا̦كلمة لكم الس̑يد

 :الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 
Էǫٔ ̎ير اسمح لي في التد˭ل دԹلكم لق̀ت وا˨د الصعوبة Դش ن˖ˍع، ǫٔولا  

، 2030تقولو ما كاي̱ش إستراتيجية في الوقت اللي كا̽ن استراتيجية المواُ  
˔كن  Դش  Գستراتيجية  هاذ  قوينا   Էوزد  Էطور ǫٔن  ذߵ،  من  ǫٔكثر  بل 

̊لية، ǫٔكثر من ذߵ مع داԴ، الحمد ߸، مع العرض الجديد دԹل المتعلق  اتف
Դلهيدروˡين اҡٔخضر، فاح̲ا ǫٔولا جعلنا ǫٔش̑نو هي المواُ اللي غتصدر؟ هي 
الميناء دԹل الناظور غرب المتوسط، والميناء دԹل ا߱ا˭ߧ، ا߱ا˭ߧ Թك ماشي 

Դلتالي مش̲̿ا في هاذ في المحيط اҡٔطلسي؟ ا߱ا˭ߧ في المحيط اҡٔطلسي، و
الله   شاء  إن  ˡديد،  م̀ناء  وغيتدار  نعززو  في  Գتجاه،  Դش  طانطان، 

 .الإمكانيات المائية، طانطان فين هي؟ في المحيط اҡٔطلسي 
اليوم الميناء دԹل ا߱ا˭ߧ اҡٔطلسي فهو م̀ناء ǫٔساسي اللي ˡا ǫٔنه  Զلثا،  

في إطار ا̦نموذج التنموي الجديد لҢٔقاليم الجنوبية، اللي ǫٔعطى Գنطلاقة دԹلو 
، اليوم بحال اللي قلنا راه اعطينا وا˨د ا߱فعة قوية ˡ2015لاߦ الم߶ في  

السين تنطوروه Դش ǫٔنه يلعب هاذ اҡٔدوار الطلائعية   lلاߦ وˡ اللي بغاها
 .الم߶ Դل̱س̑بة ̥لمبادرة المتوسطية

كلمت ̊لى هاذ المواُ كلها  كلمت ̊لى بوˡدور،̝  ˔كلمت ̊لى المهير̽ز،̝ 
ر والتقوية،   رة... إلخ، كلها تند̽رو لها التطو̽ اللي هي تد˭ل في إطار.. الصو̽
هاذي كلها في المحيط اҡٔطلسي، زԹدة ونقولوها ˊكل صرا˨ة كذߵ في هاذ 

اه تيخصنا نف˗خرو، ماشي ا߽ال، ǫٔن Դل̱س̑بة لهاذ النقطة Դ߳ات دԹل المواُ ر 
نقولو ̊لاش ما كا̽ن ̎ير طنˤة؟ راه طنˤة راه ࠐمة، طنˤة غرب المتوسط 

دԹل الحاوԹت، وهذا تيجعل ǫٔنه هو   300دالمليون و   10اليوم راه وصلنا إلى  
ǫٔكبر م̀ناء لا في إفريق̀ا ولا Դل̱س̑بة كذߵ ̥لبحر اҡٔبيض المتوسط وا߱ول 
المتوسطية، وهذا اف˗˯ار لنا جميعا، وهاذي تد˭ل في إطار رؤية ˡلاߦ الم߶ 

  محمد السادس، ǫٔيده الله. 
 .شكرا

 :سةل الس̑يد رئ̿س الج 

 شكرا.
ه "˭لاصة الحوار Գجۡعي    ن̱˗قلو̎ادي   ̥لسؤال الثاني عشر موضو̊

 .بقطاع التجهيز"
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد ˭ا߱ السطي لتقديم السؤال

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الوز̽ر، 
اҡٔهمية دԹل الحوار Գجۡعي سواء القطاعي ǫٔو المركزي، وكنعرفو    تنعرفو

طرف  من  وصلنا  ما  حسب  القطاع،  في  مزԹنة  عندكم  ا߱ينام̀ة  ǫٔن  ̊لى 
كون في ǫٔسرع وقت ولما لا قˍل فاتح ماي؟  النقاԴت، فقط خص يعني النتائج̝ 
ما بغيناش تطيحو في بعض، كما طاحت بعض القطا̊ات، الس̑يد الوز̽ر، 

Դ اݭˤ˗اح إضراب  عندهم  ̎دا  التعليم  التعليم،  بحال  واضحين،  ̯كون  ش 
وطني، كا̽ن وفاة دԹل اҡٔس̑تاذة هاجر العياد فˆرٔفود، وتنعرفو الفاجعة اللي 
وقعات، وهاذي م̲اس̑بة نترحمو ̊ليها، وكذߵ ̥لمطالبة ب˖̲ف̀ذ الاتفاق دԹل 

 .ق دج̲بر، فما يمك̱ش ند̽رو إضراب Դش نطالبو Դلاتفا 26و 10
 .߳ߵ، اح̲ا ̯تمناو ̊لى ǫٔن في قطاع التجهيز ǫ̯ٔكم تتˤاوزوه 

 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا ̥لس̑يد المس˖شار

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر 

 :الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء 
 .شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى هاذ التد˭ل الهام

ǫٔ Էǫٔولا بغيت نترحمو كذߵ ̊لى اҡٔس̑تاذة هاجر، وما يمكن لنا إلا ندينو 
 .العنف المدرسي اتجاه اҡٔساتذة

Զنيا، بغيت نقول بˆنٔ Դل̱س̑بة ̥لحوار Գجۡعي Դل̱س̑بة ̥لوزارة، ونقولها  
ˊكل صرا˨ة، وبغيت نهني الفرقاء Գجۡعيين ̊لى هاذ المقاربة ال˖شار̠ية، 
ǫٔننا ˊكل صرا˨ة تنلقاو ˨لول معا، هذا اللي ࠐم، وԴلتالي راه ت̱˗قدمو واح̲ا  

دԷ، بغينا ǫٔنه   ̽كون البعد ال˖شاركي و̽كون ما بغيناش ند̽رو شي ˨اˡة بو˨
 توافقات، Դش يمكن لنا ǫٔننا ننجزو اҡٔمور، ̊لاش؟

ҡٔن إيلا ما كاي̱ش هاذ الروح الإيجابية وهاذ العملية اللي ت̱شفو كلنا،  
المصل˪ة دԹل القطاع، راه فˆخٓر المطاف راه القطاع راه ما يمك̱ش ࠀ يتقدم،  

 .إذن إيلا ما كاي̱ش الناس م̲خرطين بقوة غنلقاو صعوبة
كا̽ن إنجازات اللي تحققت، من بين اҡٔمور اللي درԷ وهو ǫٔن درԷ لجان، 
Դل̱س̑بة ̥لجنة دԹل تدبير الموارد الˌشرية، فˆنٔتوما ̊ارفين النقاش الكˍير اللي 
اللي تيا˭ذ   المناصب هو  كا̽ن دԹل معايير الترق̀ة، واللي كانت اللي عندو 

اليوم هناߵ الترق̀ة اللي تدارت،  ǫٔكثر، اليوم زولنا هاذ اҡٔمور كلها، وԴلتالي 
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ǫٔنه يتم   22ونهار الثلاԶء   ǫٔننا ننطلقو فهاذ ا߽ال Դش  ǫٔˊريل تم الاتفاق ̊لى 
لى إ̊ادة النظر في المذ̠رة الوزارية التˆٔطيرية  ˨ذف معيار المسؤولية والاتفاق̊ 

ǫٔˊريل اللي درԷ، وԴلتالي اليوم،    4حول الحركة Գنتقالية لموظفي الوزارة، يوم  
 .̲اهالحمد ߸ راه كا̽ن توافق وطبق 

ن المس̑تمر اللي حتى هو عندԷ وا˨د البرԷمج   عندԷ القضية كذߵ التكو̽
 .فهاذ ا߽ال 

عندԷ اشكالية كذߵ Դل̱س̑بة ̥لجنة اҡٔعمال Գجۡعية، راه درԷ اتفاق  
وصل الاتفاق Դل̱س̑بة ̥لبرԷمج التعاقدي اللي غند̽رو مع وزارة Գق˗صاد 

  والمالية ̥لنهوض ҡٔԴعمال Գجۡعية. 
ǫٔننا  عندԷ كذߵ ا̥لجنة اللي تتعلق Դلمسا̠ن الإدارية، تم الاتفاق Դش 
لى المعايير دԹل التوزيع دԹلها، ووقف̲ا المعايير  ند̽رو الجرد ونحددو Դش نتفقو̊ 
حتى يوقع اتفاق Դش ǫٔنه ما يوقع عندǫٔ Էي إشكال فهاذ ا߽ال، و̮شوفو اللي 

اللي هوما تي˯دمو والمسؤولين اللي   غي˖ˍاع واللي غنبقاو ف̀ه، Դش ǫٔنه الناس
 .تيجيو لۡ يلقاو السكن دԹلهم Դش يقومون Դلواجب دԹلهم

بقات إشكالية مطرو˨ة، وԷǫٔ م˗فق معك.. لا، اسمح لي، كا̽ن قطاع الماء  
المائية،  اҡٔحواض  وكاߦ  بمس̑ت˯دمي  الخاص  اҡٔساسي  النظام  كذߵ  د˭لنا 
قدم̲اها، عرضناها ̥لنقاԴت Դش يعطيوԷ وݨة النظر دԹلهم قˍل ما نقدموها  

Դ ،ق˗صاد والمالية والس̑يد رئ̿س الحكومةԳ ش إن شاء الله ̥لحكومة ووزارة
 .نفعلوها ̊لى ǫٔرض الواقع

بقات لنا إشكالية اللي من نهار اللي د˭لت لهاذ الوزارة وԷǫٔ تن˯دم ̊ليها،  
إطار   في  تيد˭ل  وهذا  حق̀قي  مشكل  هذا  الشسا̊ة،  دԹل  الناس  هي 
الإنصاف، ومن الضروري ǫٔننا نلقاو ˨ل جميع، راه ما يلقاوش الحل المثالي،  

Էعندي الإرادة قوية، وإن شاء الله عند Էǫٔ ا߱عم ا̦كامل راه ما كاي̱ش، ولكن 
 .Դش ǫٔنه نلقاو الحلول اللازمة في هاذ ا߽ال

 .وت̱شكركم ̊لى ا߱عم دԹلكم
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .ا̦كلمة لكم اҡٔخت، تفضلي اҡٔس̑تاذة المس˖شارة

 :الس̑يدة لبنى ̊لوي   ة المس˖شار 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
الوطني ̥لشغل Դلمغرب بمˤلس  ̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول ا̦كلمة Դسم Գتحاد  

ات  lالمس˖شار̽ن في إطار هذه الجلسة ا߱س̑تورية في الموضوع المتعلق بمخر
 .الحوار Գجۡعي بقطاع التجهيز والماء

وهي م̲اس̑بة لتثمين التفا̊ل الإيجابي مع الهيئات النقابية، من ˭لال عقد 

اجۡ̊ا في إطار الحوار Գجۡعي القطاعي، ̎ير ǫٔن   20ما يناهز ǫٔكثر من  
النتائج المحققة تظل، مع اҡٔسف، دون التطلعات، إذ لم يتم الحسم إلا في بعض 
والمهندسين،  المتصرفين  لف˄تي  Դلاخ˗يار  الترق̀ة  معايير  كت˪ديد  النقاط، 

 .Դلإضافة إلى إصدار مذ̠رة الحركة Գنتقالية 
النظام   إخراج  مطلب  مقدمتها  وفي  الجوهرية،  المطالب  تبقى  لكن، 
إرادة  إلى  ماسة  ˨اˡة  في  Գس̑ت˝̲ائية  الشسا̊ة  ملف  سوية  و˓ اҡٔساسي 

فاتح ماي   حق̀ق̀ة واس̑تˤابة فعلية، نˆمٔل ǫٔن تتم في ǫٔقرب اˡٓҡال، ولما لا قˍل
به  يقوم  المحوري ا߳ي  القطاع وتقد̽را ل߲ور  لموظفي  إنصافا  شاء الله،  إن 

 .العنصر الˌشري 
كر̼سا لمبدǫٔ العداߦ والمساواة بين مختلف  كما ǫٔن تحق̀ق هذه المطالب يعد̝ 
˓شك̀ل  والماء في  التجهيز  قطاع  ̼س̑تمر  ǫٔن  المقˍول  ̎ير  إذ من  القطا̊ات، 
لمطالب ذات الطابع المادي، والتي   دم Գس̑تˤابة̥  اس̑ت˝̲اء سلبي من ح̀ث̊ 

ال بها  ̽زخر  التي  الكفاءات  ̊لى  ̥لحفاظ  ǫٔساس̑ية  رافعة  ولتعز̽ز تعد  قطاع 
 .ˡاذب̿˗ه Դل̱س̑بة لҢٔطر المس̑تقˍلية

 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .إذن ̎ادي ن̱˗قلو، ҡٔن ما بقى لكم، الس̑يد الوز̽ر، وقت 

ه   موضو̊ عشر  الثالث  ̥لسؤال  ن̱˗قلو  المناطق "̎ادي  تˆهٔيل  ˊرامج 
 ." المتضررة من الزلزال

Գتحاد   فريق  من  الساߵ  الموساوي  المحترم  المس˖شار  دԹل  السؤال 
  المعارضة Գتحادية.  -Գشتراكي 

  .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 الساߵ الموساوي:   المس˖شار الس̑يد 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 السادة الوزراء المحترمون، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمون، 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لقد شكل الزلزال المدمر ا߳ي ضرب إقليم الحوز كارثة إ̮سانية حق̀ق̀ة، 
ح̀ث ˭لف دمارا هائلا في اҡٔرواح والب̱̀ة التحتية مما جعل المنطقة بˆكمٔلها  

 .م̲كوبة، تع̿ش وضعا اس̑ت˝̲ائيا يتطلب تد˭لات اس̑ت˝̲ائية
اس̑تˌشرԷ ˭يرا Դلتعلۤت الملك̀ة السام̀ة، ح̀ث حرص صاحب الجلاߦ  
رصد تˆٔخر الحكومة   لى ت˖ˍع هذ اҡٔمر في كافة ح̀ثياته، إلا ǫٔننا̯  ǫٔعزه الله ǫٔمره̊ 

 .في وثيرة الإنجاز، ˭اصة فۤ يتعلق Դلطرق والمساߵ القروية 
الفريق Գشتراكي   التˆٔخر   -ونحن في  ǫٔن هذا  المعارضة Գتحادية، نجد 

  يطرح إشكالات كبرى، كـ: 
  مطار؛ҡٔة الساكنة في الخيام تحت وطˆةٔ اԷمعا  
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  ولية؛ҡٔصعوبة وصول المواد ا  
 .التˆٔ˭ير الكˍير في عملية إ̊ادة الإعمار  

كافحون   لعديد من المواطنين وهم̽   ̥Թوهذه الإشكالات تجعل الوضع مˆٔساو
يوم̀ا من ˡǫٔل تˆمٔين اح˗ياˡاتهم اҡٔساس̑ية في ظروف قاس̑ية لا تليق ˊكرامة 

 .المواطن في المغرب اليوم
ஒل البرامج المتعلقة بتˆهٔيل الطرق   و̊ليه، الس̑يد الوز̽ر، ̮سائلكم عن مˆ
والمساߵ القروية لفك العزߦ عن المناطق المتضررة من الزلزال ا߳ي ضرب 

 إقليم الحوز؟ 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء 
 .شكرا جزيلا الس̑يد الرئ̿س

 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
ففهاذ النقطة Դ߳ات وت̱شكركم اللي طرح˗و هاذ السؤال ҡٔنه ذو ǫٔهمية  

 .قصوى
اليوم   ǫٔنه  وا˨د    نتوماا صحيح  وكا̽ن  السام̀ة،  الملك̀ة  التعلۤت  ̊ارفين 

 .العمل ˡاد اللي تم من طرف الحكومة من ˡǫٔل تفعيل هذه التوجيهات
اللي يمكن لي نقول لكم وهو ǫٔنه تدار وا˨د ا߽هود ˭اص،    ،وفهاذ الإطار

 Էولا درǫٔ نطلاقة وراه بدات في الطريق الوطنية رقم االليԳ اللي 7عطينا ،
عندها ǫٔهمية قصوى، كانت تضررت   7نذ̠ركم بلي هاذ الطريق الوطنية رقم  

اҡٔم˗ار،   4كثيرا، ولكن اللي ǫٔخطر من ذߵ هي طريق وطنية كانت فيها فقط  
اطع اللي دԹل المق  ǫٔ3م˗ار والحمد ߸ عندԷ    7وԴلتالي قررǫٔ Էننا نوسعوها لـ  

اҡٔسابيع المقˍߧ، وهي  إن شاء الله غينطلق في  كلها انطلقت والمقطع الرابع 
 .اللي تتدي ما بين مرا̡ش إلى Եح̲اوت في الواقع إلى Եرودانت 

إذن ومعلوم الحوز هي اللي مس̑تافدة ǫٔكثر من هاذ المقاطع، ومقاطع ماشي  
الس̑يد  اسهߧ،   بلي  ̊ارف   Էǫٔو كاينة،  اللي  والصعوبة  الجبال  ̊ارفين  نتوما 

الحمد ߸ هذا وا˨د  ǫٔكثر مني، وԴلتالي  الشي  هاذ  ̊ارفين  المس˖شار هوما 
 .يمكن مكسب ࠐم اللي تدار

كذߵ، فهاذ الإطار ǫٔنه تدار وا˨د العمل فهاذ ا߽ال، ˊرԷمج ǫٔولي اللي  
مليون دԹل ا߱رهم من ˡǫٔل تحسين  100المليار و 3تدار، اللي غيكون ف̀ه 

  . مس̑توى الش̑بكة الطرق̀ة فهاذ ا߽ال 
اليوم   دԹل    نتومااو߳ߵ،  Գنطلاقة  تعطات  تدار،  بˆنٔ   14̊ارفين 

يهم   م̱شˆةٔ ف̲ية واللي فيها الطريق    15̠يلومتر من الطرق و  118مشروع اللي̝ 
الجهوية    2032الإقليمية   الطريق  ش̿شاوة،  Եرودانت،    Դٕ112قليم   Դٕ4قليم 

  Դٕقليم ورزازات.  23الطريق الوطنية رقم  م̱شˆتٓ ف̲ية Դٕقليم الحوز،

بˆنٔ اليوم الوكاߦ دԹل ˔نمية اҡٔطلس الكˍير بعد  اوكذߵ،   نتوما ̊ارفين 
دԹل   7إ˨دا؝ا هي اللي تتكلف بهاذ اҡٔمر، وԴلتالي فاعطينا Գنطلاقة دԹل  
Դٕقليم    7المشاريع مع الوكاߦ اللي فيها م̱شˆتٔين ف̲ي˖ين ̊لى الطريق الوطنية رقم  

Դٕقليم   1730طريق الإقليمية  Դٕقليم ش̿شاوة، ال  2040الحوز، الطريق الإقليمية  
  . Դٕقليم Եرودانت  Ե114رودانت؛ وم̱شˆةٔ ف̲ية ̊لى الطريق الجهوية 

فكل ذߵ، فهو انطلق هاذ الس̑نة وعندԷ ˊرامج ǫٔخرى إن شاء الله اللي  
 .غنواصلو فيها في ǫٔقرب اˡٓҡال

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .السي الموساوي، ا̦كلمة لكم

 الساߵ الموساوي:  المس˖شار الس̑يد 
 الس̑يد الرئ̿س، 

 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى جواˊكم

 الس̑يد الوز̽ر، 
دها دون تنف̀ذ فعلي  القرارات الإدارية والميزانيات المرصودة لا ˔كفي و˨

 .وسريع ̊لى ǫٔرض الواقع 

 الس̑يد الوز̽ر، 
ا߳ي تت˪دثون لقد مرت ǫٔشهر طويߧ والساكنة لازالت ت̱˗ظر في الوقت  

ف̀ه عن المليارات وعن البرامج والمشاريع، يواصل ǫٔبناء الحوز معاԷتهم اليوم̀ة 
 .مع الطرق المتهالكة والمسارات المقطو̊ة

اصة    ،ونحن في الفريق Գشتراكي شك̀ل لجنة˭  ندعوكم الس̑يد الوز̽ر إلى˓ 
ل˖سريع وثيرة الإنجاز ومعالجة كافة العراق̀ل الإدارية والتق̲ية التي تحول دون 

 .التنف̀ذ السريع ̥لبرامج
وفي الختام، الس̑يد الوز̽ر، نˆمٔل ǫٔن تت˯ذوا الإجراءات اللازمة ل˖سريع 

 .وثيرة تنف̀ذ هذه المشاريع
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا السي الموساوي

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر إذا رغبتم فۤ تبقى لكم من الوقت 

 :الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء 
في جمߧ، سوف نقوم بذߵ، وهذا هو الإرادة دԹلنا فهاذ ا߽ال مع الوكاߦ 
دԹل اҡٔطلس الكˍير، وها اح̲ا ˊرمجنا، وهاذي ماشي ̎ير ǫٔرقام هي طرق 

 .اللي ت˖̲جز، والحمد ߸
 .شكرا
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 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

l "إلى السؤال الرابع عشر موضو̊ه    ن̱˗قلو س˖̀كي في ̿ تحسين اҡٔداء ا̥لو
 ."المواُ المغربية 

ˊ السي محمد  المحترم  ̥لمس˖شار  الوطني  ن  ا̦كلمة  التجمع  فريق  فق̀ه من 
  لҢٔحرار. 

 .تفضل

 :فق̀هن  المس˖شار الس̑يد محمد ́ 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،  
 l  س˖̀كي في المواُ المغربية؟ ̿ ماذا عن تحسين اҡٔداء ا̥لو

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
بها، فاللي يمكن لي نقول لكم اليوم بˆنٔ    Դل̱س̑بة لهاذ النقطة اللي تفضلتو

 :دԹل المحاور 6اليوم ت̱ش̑تغلو ̊لى 
 ولاǫٔ،   l ا̥لو السلسߧ  دԹل  وا˨د  ̿ الرقمنة  عندها  اللي هي  س˖̀ك̀ة، 

النظام  ونقويو  اҡٔداء  ونحس̑نو  اҡٔداء  نطورو  ǫٔننا  Դش  ࠐم  ا߱ور 
 المعلوماتي في هاذ ا߽ال؛ 

 العملي ورقمنة  و   اتتˌس̑يط  بˆنٔ  االمينائية،  ̊ارفين  نتوما 
 Էعند(PortNet)    ،اللي اليوم الحمد ߸ ت̿ش̑تغل كثير ف̀ه ا߱يوانة

كل   الضريبي،  الجانب  فيها  الصرف،  مك˗ب  كذߵ  فيها  الجمارك، 
المعطيات فه̖ي تتوفر، وԴلتالي اللي ت̿ش̑تغل Դش يد˭ل الميناء فعندو  
يز، ̠ولشي في إطار الرقمنة Դش ˔كون عندԷ وا˨د الفعالية  lوقت و

 (PortNet) لنا Դش ǫٔننا ند˭لو فـǫٔكثر في المبادلات، وداԴ اش̑تغ 
د اللي ̎̿ش̑تغل  كذߵ طنˤة المتوسط Դش ̽كون عندԷ نظام مو˨

̿س˖̀ك̀ة؛  lل كذߵ ا̥لوԹارة الخارج̀ة ودˤل التԹفهاذ ا߽ال د 
   المينائي القطاع  في  والتˤديد  Գبتكار  دԹل  العملية  كذߵ، 

دԹل   ا߽ال  هاذ  في  ند˭لو  تيخصنا  اليوم  هو  اللي  ̿س˖̀كي،  lوا̥لو
الميناء ا߳كي، اللي غيجعل ǫٔن هاذ المواُ فه̖ي تعطي كل الخدمات  

 اҡٔساس̑ية فهاذ ا߽ال؛ 
   من ࠐمة  ة  مجمو̊ ˭لال  من  المينائي  العرض  تحديث  كذߵ   Էودر

  مشاريع الب̱̀ات التحتية اللي ˔كلمت ̊ليها في السؤال الماضي؛ 
  لطرق الس̑يارة وش̑بكة السككԴ هناߵ كذߵ ربط مواُ المملكة

  Էالناظور غرب المتوسط، فعند Դير دليل ̊لى ذߵ دا الحديدية، و˭
طريق س̑يار، وعندԷ كذߵ ربط مع السكك   هاذ جرس̑يف الناظور̡ 
̊لى  زԹدة  الحديدية،  السكك  دԹل  الوطني  المك˗ب  من  الحديدية 
ا߽اورة   المدن  بين  وما  والناظور  الحس̑يمة  بين  ما  ة  lالمزدو الطرق 

 فعالية ǫٔكثر؛ اҡٔخرى Դش ̽كون هناߵ
  شԴ ̥لتنافس̑ية المينائية المرصد  وǫٔ˭يرا، هناߵ كذߵ وضعنا وا˨د 

ǫٔن، بحال اللي تفضلتيو ˔كون عندԷ ،Է˭ذو التدابير اللازمة Դش  
̿س˖̀ك̀ة في هاذ ا߽ال lل ا̥لوԹننا نطورو التنافس̑ية دǫٔ. 

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 ا̦كلمة لكم السي محمد ˊن فق̀ه. 

 :فق̀هن  المس˖شار الس̑يد محمد ́ 
 الس̑يد الوز̽ر، 

بطبيعة الحال ما يمكن إلا ǫٔن ̮ش̑يد Դ߱ور ا߳ي تقومون به والتراكم اليوم 
 .اللي تتعرفو بلادԷ في الب̱̀ة المينائية في بلادԷ في المغرب

كلمتو الس̑يد الوز̽ر ̊لى   دالمليون    10اليوم، م̀ناء طنˤة المتوسطي و̝
دو دال ˉشكل إقطاعي، ǫٔي نقاش  دԹل الحاوԹت، هذا فقط هاذ الرقم بو˨
ǫخٓر ǫٔنه اليوم بلادԷ الحمد ߸ ǫٔصبحت في المصاف دԹل ا߱ول اللي عندها  

  مواُ رائدة. 
الناظور، ˔نهضرو   الميناء دԹل  ̊لى  اللي ˔نهضرو  اليوم  الحال،  وبطبيعة 
ة دԹل ال˖ساؤلات، الس̑يد   ̊لى الميناء دԹل اҡٔطلسي، Էǫٔ كانت عندي مجمو̊
الوز̽ر، ولكن من ˭لال الجواب دԹلكم ˡاوبتوني ̊ليها، القضية دԹل الرقمنة  

الرافعات دԹل Գنتقال د اليوم وا˨دة من  Թل.. ملي ˔نهضرو اللي ت˖شكل 
̿س˖̀كي ǫٔش̑نو بغينا م̲و؟  lداء ا̥لوҡٔاليوم ̊لى تحسن ا  

بغينا م̲و ǫٔنه وا˨د السف̀نة ملي تجي عندǫٔ Էنها تد˭ل تخوي وتنطلق، 
هذاك ا߱وران دԹل السفن خصو ̽كون ف̀ه وا˨د النوع من السر̊ة، يعني  
Դش هاذيك التنافس̑ية والجاذبية دԹل بلادԷ ما يمك̱ش تجي والمواُ دԹلها 

 .ما يمك̱ش تجي إلا بهاذ الطرق
لي   اسمح  وԴلضبط  اҡٔطلس̑ية،  الواݨة  يعني  ̊لى  ت̱˗كلمو  اليوم  اح̲ا 
لى الربط Դلسكك، نحن نف˗خر  كلمت̊  لى الميناء دԹل ǫٔكاد̽ر،̝  ̎ادي نتكلم̊ 
لما يقع في Դقي اҡٔقاليم وفي Դقي ݨات المملكة ونعتز به، اح̲ا بغينا هاذ النص̿ب  

ق.. اليوم، ˔نهضرو ̊لى دԹلنا من هاذ السكك الحديدية، خصوصا فۤ يتعل
الصناعية   المنطقة  ̊لى  ˔نهضرو  ǫٔكاد̽ر،  دԹل  الميناء  و̊لى  ǫٔكاد̽ر  مدينة 
فدراركة، ˔نهضرو ̊لى المنطقة دԹل ال˖سريع الصناعي، ˔نهضرو ̊لى المنطقة 
̿س˖̀ك̀ة فالقليعة، يعني عندԷ وا˨د اليوم وا˨د الب̱̀ة اللي خصها وا˨د  lا̥لو

 .الربط
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هاذ الميناء اليوم الموقع دԹلو فˆكأد̽ر، وانتوما تتعرفو، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنه 
كانت عندԷ وا˨د العملية دԹل الطريق المداري اللي كانت ̎ادية ̥لميناء، ما  

 .قدرԷش ̯كملوها ҡٔنه ˡا الكوف̀د وكانت الصفقة تعطات وتلغات
اليوم، واش ما تتفكروش، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنه ربما نفكرو بطريقة اللي هي  
̊لى  ˉسكك ݨوية،  الميناء  هاذ  ̯ربطو  ǫٔننا  دԹل  الطريقة  ǫٔنجع، هي  ˔كون 
اҡٔقل، ҡٔنه هاذ القطار، ǫٔولا الق̲طرة دԹل القطار تنظن راه غتكلف ǫٔقل مما  

غيكون ف̀ه السر̊ة،    ˔كلفه الق̲طرة دԹل الطرق والتعبيد دԹل الطريق وهذا،
لميناء، تنظن   هاذوك ا̦كام̀وات اللي تيد˭لو اليوم لوسط ǫٔكاد̽ر Դش يوصلو̥ 
̿س˖̀ك̀ة غيكون ǫٔحسن  lإيلا بقاو فهاذيك المناطق الصناعية والمناطق ا̥لو

 .وغنقربو لهم جميع السلع
ن المهني،  المسˆߦٔ اҡٔخرى اللي بغيت نهضر ̊ليها هو التعز̽ز دԹل التكو̽
̿س˖̀ك راه هو ̊لم يدرس  lاح̲ا اليوم ˔نهضرو ̊لى الكفاءة، اليوم هاذ ا̥لو
Դل̱س̑بة  التكوينات  من  النوع  لهاذ  ˭اصة  معاهد  ولما لا Գنف˗اح وإ˨داث 

 .لشغل̥لمقˍلين، ونف˗حو ا߽ال دԹل الجامعة ̊لى السوق دԹل ا
راه اح̲ا اليوم تنفكرو كذߵ في القضية دԹل المواُ اللي عندها، الجيل  
الجديد من المواُ والجيل اҡٔكبر من المواُ، السفن اللي تتجي وتتعمل يعني  

 .ҡٔԴمور اللي هي نظيفة ̮شجعوها
ولكن، المسˆߦٔ اҡٔ˭يرة اللي بغيت نحسم معاك، الس̑يد الوز̽ر، هي ǫٔنه 
التدبير،   وربما  Գخ˗يار  في  نحسمو  خصنا  ǫكاد̽ر  دԹل  الميناء   Էعند اح̲ا 
Գخ˗يار واش هذاك الميناء دԹل ǫٔكاد̽ر واش اليوم غيكون م̀ناء دԹل الصيد  

ا˨ة؟ م̀ناء دԹل البحري؟ م̀ناء دԹل اҡ̮ٔشطة التˤارية؟ م̀ناء دԹل الس̑ي 
  الترف̀ه؟ 

دԹل   ̊ليها  ˔كلمت  اللي  المواُ  دԹل  العدد  وا˨د  ҡٔن  نختارو،  خصنا 
طرفاية دԹل طانطان، نوزعو هاذ اҡ̮ٔشطة وند̽رو وا˨د النوع من التكامل 
كونو حقق̲ا ما نصبو إليه وهو التنمية Գق˗صادية  .ما بين جميع هاذ المواُ Դش̯ 

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .Զنية إيلا بغيتوها 24

 :الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء 
 الس̑يد الرئ̿س، 

 .شكرا الس̑يد المس˖شار
Դش كمل الس̑يد المس˖شار، هذا هو Դلضبط التصور اللي Դ̎ين   Էǫٔ نبدا

المواُ، تيخص ̽كون  ما بغيناش ند˭لو المنافسة ما بين  نمش̑يو ف̀ه، اح̲ا 
هناߵ ˔كامل، وԴلتالي Էǫٔ معاكم بˆنٔ خص نحددو ǫٔش̑نو هوما Գخ˗صاصات 

 ٔǫ وا˨د الفعالية Էش يمكن لنا ˔كون عندԴ كثروالمهارات اللي تيخصها ˔كون. 
ˡالسين   اح̲ا  راه  اليوم  ǫٔنه  ǫٔكاد̽ر،  دԹل  ̥لميناء  Դل̱س̑بة  كذߵ  نذ̠ر 

تنزيدو نطوروه انطلاقا من النقاش اللي كان مع المهنيين، انطلاقا مع النقاش 
اللي كان كذߵ مع ǫٔرԴب العمل، مع الجهة، Դش ̽كون عندԷ وا˨د التصور 

 .م˗كامل
ويمكن لي نقول لكم بˆنٔ تدار كذߵ وا˨د الميناء ˡاف اللي فˆكأد̽ر، اللي  
دԹل  العملية  هاذيك  ˖سهل  و̎ ا߽ال،  فهاذ  قوية  ا߱فعة  وا˨د  غيعطي 
التصد̽ر، ҡٔن ملي ̎ادي يوصل لطنˤة المتوسط ما غيلقاش صعوبة Դش 

و̊اد الوتيرة  في  ̮سرعو  ب̱س̑بة  ǫٔ (le capotage)نه  كذߵ  غيتدار  اللي 
̊لى  ̎̿سا̊د  وهذا  الصحراء،  ج̲وب  لإفريق̀ا  يوصل  ǫٔنه  Դش  ̥لس̲̿غال، 

ر الإمكانية دԹل التصد̽ر   .تطو̽
وǫٔ˭يرا، اللي Դغي نقول فهاذ ا߽ال، وهو ǫٔنه اليوم عندԷ وا˨د الرؤية، 
ت̱ش̑تغلو، تند̽رو وا˨د ا߱راسة Դش ǫٔننا نحددو الك̀ف̀ة كذߵ دԹل الحكامة 
Դل̱س̑بة ̥لمواُ، Դش ǫٔننا ند˭لو هاذ البعد الجهوي و̽كون عندԷ تصور اللي 

 .د ا߱ولي هو ǫٔكثر نجا̊ة مع التطورات اللي كاينة ̊لى الصعي 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .ǫخٓر سؤال في هذا القطاع
ه   " .الب̱̀ة التحتية الطرق̀ة"السؤال الخامس عشر موضو̊

Էزهي لحسن  اҡٔس̑تاذ  دԹل  السؤال  الكونفدرالية    هاذ  ة  مجمو̊ من 
  ا߱يمقراطية ̥لشغل. 

 .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

 :المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 عن الب̱̀ة التحتية الطرق̀ة، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الوز̽ر ̥لرد ̊لى السؤال الس̑يدا̦كلمة لكم 

 :والماء الس̑يد وز̽ر التجهيز  
بغيت، الس̑يد الرئ̿س، الس̑يد المس˖شار المحترم، Դل̱س̑بة ̥لب̱̀ة الطرق̀ة، 

 .فكما تعلمون، الحمد ߸ المغرب ̽زخر بب̱̀ة طرق̀ة في المس̑توى
يفاش يمكن لنا نطورو الش̑بكة  اح̲ا اليوم ǫٔول شيء اللي وضعنا وهو ǫٔننا̠ 

ال˖شˌ̀ك كذߵ ما بين اҡٔقاليم ودا˭ل الجما̊ات كذߵ Դش   الطرق̀ة وند̽رو
 .ǫٔنه ̽كون هناߵ تطور ǫٔحسن وفعالية ǫٔكثر

وا˨د    Էعند واليوم  الطرق،  هاذ  دԹل  الجودة  تحسين  كذߵ  هناߵ 
من   ǫٔكثر  ǫٔنه  نوصلو  ǫٔننا  ˔كون في 65البرԷمج Դش  الطرق  هاذ  دԹل   %

 .مس̑توى ̊الي ǫٔو م˗وسط ومس̑تحسن
المناطق   هناߵ كذߵ ما هو مرتبط Դلعداߦ ا߽الية، Դش ǫٔن هاذيك 
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النائية حتى هي ˓س̑تافد من اس˖ۢرات ࠐمة فهاذ ا߽ال، Դش ǫٔننا ̯نهضو بها  
 .ونعطيوها الإمكانية Դش تحسن الجاذبية دԹلها في مجال Գس˖ۢرات

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .ا̦كلمة لكم السي لحسن

 :المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،  
لب̱̀ة التحتية الطرق̀ة   ǫٔتد˭ل ҡٔثير ملفا Դلغ اҡٔهمية، يتعلق بتدبير وزار̝كم̥ 
لتنمية Գق˗صادية  كون رافعة ǫٔساس̑ية̥  ببلادԷ، وهو قطاع ح̀وي يفترض ǫٔن̽ 

 .وԳجۡعية 
لك̲ه لҢٔسف، ما ̽زال يعرف اخ˗لالات ̠بيرة ̊لى مس̑توԹت ̊دة، رغم  
ة بين حجم  ما ̽رصد لها من اعۡدات مالية ࠐمة س̑نوية، وهي مفارقة صار˭
التحتية، سواء ̊لى  الب̱̀ة  ̥لطرق وبين واقع ˨ال هذه  المرصودة  الميزانيات 

 .مس̑توى الجودة ǫٔو التغطية ا߽الية المس̑تدامة
̊لى مس̑توى التخطيط ا߽الي، ما نلاحظه هو غياب العداߦ ا߽الية في 
معينة وتهمش  ˔ركز Գس˖ۢرات في محاور  الطرق̀ة، ح̀ث  المشاريع  توزيع 

 .اҡٔقاليم والمناطق الشاسعة تعاني من العزߦ وا̦تهم̿ش 
من ح̀ث الجودة والتنف̀ذ، ̯رصد ضعفا ̠بيرا في مراقˍة الصفقات وت˖ˍع 
̊لامات  تظهر  انجازها  يتم  التي  الطرق  من  العديد  ǫٔن  إذ  اҡٔشغال،  تنف̀ذ 

يز lالتدهور في ظرف و. 
فۤ يخص الصيانة، الوزارة تغفل تماما صيانة الش̑بكة الطرق̀ة القائمة، مما 
زايد حوادث السير ˉسˌب الحفر وال˖شققات  يؤدي إلى تˆكلٓ الب̱̀ة التحتية و̝

ر في العديد من المحاور، ˭اصة القروية منها  .وغياب ̊لامات ال˖شو̽

 الس̑يد الوز̽ر، 
إن التنمية الترابية الحق̀ق̀ة لا يمكن ǫٔن تتحقق في ظل طرق ࠐترئة وب̱̀ات 
تحتية دون المس̑توى، ߳ا نطالب وزار̝كم بتقديم توضي˪ات دق̀قة حول ما  

 :يلي
 المعايير المعتمدة في ˊرمجة المشاريع الطرق̀ة؛ -
 الإجراءات المت˯ذة لضمان جودة الإنجاز وت˖ˍع اҡٔشغال؛  -
الطرق وتوس̑يع الش̑بكة والمساߵ الطرق̀ة، إستراتيجية الوزارة لصيانة   -

التي ǫٔنجزت في إطار البرԷمج الوطني اҡٔول والثاني ̥لطرق القروية، 
 .والتي رصدت لها اعۡدات ࠐمة، اصبحت في ˨اߦ كارثية

ضرورة   فقط  ل̿س  القطاع  هذا  تدبير  تحسين  ǫٔن  اҡٔ˭ير،  في  ونؤكد، 

˔نموية، بل هو التزام دس̑توري اتجاه المواطنين وحقهم في ربط م̲اطقهم بباقي 
ووضع   الفعلية،  Դلمردودية  الميزانيات  وربط  المساواة،  قدم  ̊لى  الجهات 

 .مؤشرات واضحة لق̀اس اҡٔ˛ر التنموي ̦كل مشروع

 الس̑يد الوز̽ر، 
شكل العمود الفقري ҡٔي إصلاح إداري  ليكم ǫٔن الموارد الˌشرية˓  لا يخفى̊ 
الكبرى التي تقوم بها   ر في الخدمات العموم̀ة، فرغم المهام الرԹدية  ǫٔو تطو̽
التحفيز  شغيߧ وزار̝كم، والتي نلاحظ هجرة ǫٔطرها، وذߵ Էتج عن غياب 

 .وԳس̑تقرار المهني وԳجۡعي
ومن ǫٔˊرز المؤ˛رات، غياب نظام ǫٔساسي ˭اص ˉشغيߧ وزارة التجهيز، 
̽راعي خصوصية المهام واҡٔخطار المرتبطة بها، ̊دم ا˨ترام الحرԹت النقابية 
ببعض المد̽رԹت، ماشي كلشي، وا߳ي يثير قلقا شديدا في بعض المد̽رԹت،  

ادߦ ملف اҡٔعوان الشسا̊ة وԳس̑ت˝̲ائية ا߳ي يحتاج إرادة حق̀ق̀ة   سوية̊  و˓
 .تحفظ لهذه الف˄ة ̠رامتها وحقوقها

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر 

 :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل
 الس̑يد الرئ̿س، 

 .شكرا الس̑يد المس˖شار
 :Էǫٔ فقط كذߵ Դش ̯كونو عمليين

وهو ǫٔنه Դل̱س̑بة̥ لصيانة الطرق̀ة    ǫٔولا، اليوم ǫٔول شيء اللي تيخصنا نˆٔكدو
% دԹل الميزانية دԹل الوزارة ˔تمشي ̥لصيانة، هاذي النقطة اҡٔولى ̎ير  45

Դش نتفاهمو، وراه تتجي عندԷ الميزانية دԹل قانون المالية كل س̑نة راه تندمجو 
 .وتنزيدو فهاذ ا߽ال 

بل ǫٔكثر من ذߵ، بحال اللي قلت، Դل̱س̑بة ̥لطرق القروية د˭لنا ҡٔول 
الطرق̀ة، اللي عمرها ما كانت، وԴلتالي الߕم اللي  مرة في التاريخ الصيانة 

، 2005و  2004و  2000تفضلتو به صحيح كا̽ن إشكالية وقعت ҡٔن دارو في  
بعد   غ   20معلوم  الصيانة  تدارت  كان˖ش  ما  إيلا  غيمك̱ش  ما  يتطرح  س̑نة 

  المشكل، ولكن مع اҡٔسف، نقولوها ҡٔن ما كان˖ش تدارت صيانة في الماضي. 
اليوم، د˭لنا هاذ البعد دԹل الصيانة و̎ير كافي Դش ̯كون معكم واضح، 
ولكن انطلق̲ا، ̊لى اҡٔقل انطلق̲ا فهاذ العملية اللي ما كان˖ش ودرԷ في إطار 

 .الشراكة مع الجهات Դش ند˭لو هاذ اҡٔمر
لبرامج،  نقطة Զلثة اللي تفضلتو بها كذߵ، ضروري نوضحها، ǫٔنه Դل̱س̑بة̥ 
البرمجة  المعايير،  من  العديد  من  انطلاقا  تدار  تدار،  اللي  البرامج كلها  فهاذ 

Դل̱س̑بة ̥لطرق القروية، ˔كلمنا الطرق اللي  -بحال اللي قلت  -تدارت ǫٔولا 
اللي   الطرق  لҢٔسواق،  تتدي  اللي  طرق  س̑ياح̀ة،  ̥لمدارس، هي  تتدي 

 .طرق اللي تتدي ̥لمس̑توصفات... إلى ǫخٓره هي اҡٔولوية
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وقع  ǫٔكبر  عندها  ̽كون  ̎ادي  اللي  هي  ǫٔش̑نو  ت̱شوفو  كذߵ  Զنيا، 
 .اق˗صادي واجۡعي Դش الربط اللي غيدار Դش ˔كون هذاك ال˖شˌ̀ك

اللي صعيب مع اҡٔسف نقولوها، اللي صعيب هو تد̽ر طريق ما بين  
اح̲ا   دوار ودوار، وتنقز دوار وتد̽ر طريق ǫٔخرى، هاذ الشي ما يمك̲اش 
نقˍلوه، دا˭ل الوزارة وت̱ش̑تغلو ǫٔنه Դش هاذ الشي ما ̽كو̮ش، اللي ǫٔساسي 
 هو ǫٔننا تن˯دمو المواطن، وԴلتالي ضروري ǫٔننا ̮شوفو هذاك الروابط اللي

تتكون ما بين الجما̊ات Դش ǫٔننا نعطيو قوة حق̀ق̀ة فهاذ اҡٔمر، و̽كون عندها  
 .ǫٔكبر وقع ممكن

ǫٔنه اليوم Դل̱س̑بة لـ.. (ߔم ̎ير  ǫٔنه نوضحها  نقطة ǫٔخرى اللي ضروري 
واضح)، يمكن لي نˆكٔد بˆنٔ درԷ وا˨د البرԷمج ˭اص Դش ǫٔننا نˆهٔلو ود˭لنا  
اص تقني Դش نطورو المؤهلات، نعطيو  ديد، المسار كذߵ˭   lوا˨د المسار

ا الصعيد  فالوزارة، واللي هو ̊لى  الموظف  ǫٔنه  ي˖ˍع التكو̽ن ونجعلو  لإقليمي 
ويعطي الحلول ودرԷ لجنة دԹل الخبراء Դش يعاونوهم Դش يلقاو الحلول، حتى  
المقاوߦ إيلا حصلات نلقاو لها الحلول Դش ǫٔنها تطبق هاذ اҡٔمر و̊اد العمل 
اللي تنقومو Դش نطورو مكاتب ا߱راسات ҡٔن هي المف˗اح دԹل النˤا̊ة دԹل 

 .هاذ العمل
 .وت̱شكركم مرة ǫٔخرى

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمتكم القيمة في هذه الجلسة 

 .ون̱˗قل إلى قطاع ǫخٓر ويتعلق اҡٔمر بقطاع الش̑باب والثقافة والتواصل
ه "استراتيجية الوزارة في  ه لهذا القطاع موضو̊ lول الموҡٔنيٓ اҡالسؤال ا

  رقمنة الخدمات". 
  .ا̦كلمة ̥لمس˖شار المحترم الس̑يد المرابط

 :المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط 
 الرئ̿س المحترم، الس̑يد  

الس̑يد   ̮سائلكم  الثقاف̀ة،  الخدمات  رقمنة  في  الوزارة  استراتيجية  حول 
 .الوز̽ر المحترم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد ا̦كلمة لكم للاˡٕابة ̊لى السؤال

 :الس̑يد محمد المهدي ب̱سعيد وز̽ر الش̑باب والثقافة والتواصل 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .هاذ السؤالشكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى 
نعم، وزارة الثقافة م̲خرطة في هذا الورش المهم ˡدا، وهو ورش الرقمنة  
ة دԹل الخدمات، لا Դل̱س̑بة ̥لفا̊لين في هاذ  ل˖سهيل Դلطبع ا̥لجوء إلى مجمو̊

 
3 Systèmes d’Informations Géographiques. 

 .ا߽ال الثقافي ǫٔو ̥لمواطنات والمواطنين
تم رقمنة مسطرة طلب ا߱عم ̥لمشاريع الثقاف̀ة والف̲ية،  ،وفي هاذ الإطار

 .Դل̱س̑بة ̥لجمعيات و̥لفا̊لين في هاذ ا߽ال 
كذߵ، إ˨داث م̲صة رقمية لطلبات الحصول ̊لى بطاقة الف̲ان، م̲صة  

 .ال˖سجيل في المعاهد الموس̑يق̀ة
كنعانيو منها في اللي  الإشكاليات  الس̑ياق، وفي إطار    بعض   وفي نفس 

اҡٔقاليم وݨات المملكة عن غياب الموارد الˌشرية Դل̱س̑بة ̥لمعاهد الموس̑يق̀ة،  
̥لتعليم عن بعد في ا߽ال الموس̑يقي، هذا ࠐم ˡدا، ҡٔن  تم إطلاق ˊرԷمجا 
الولوج إلى الموس̑يقى، وهذا من الحقوق الثقاف̀ة وحقوق الإ̮سان اللي ࠐمة 

اعتبرԷ بˆنٔنا خصنا نبقاو ن˖س̑ناو فقط نتˤاوبو مع هاذ الإشكالية دԹل ،  ˡدا
  . الموارد الˌشرية Դلرقمنة، ҡٔنها كا̽ن ˨لول اليوم اللي حق̀قة يمكن نفكوها

إقليم ا߱ا˭ߧ   ǫٔو إقليم الرش̑يدية وزيد وزيد من  م˞لا  نعطي م˞ال دԹل 
اҡٔقاليم اللي كا̽ن فيها غياب دԹل الموارد الˌشرية، والرقمنة كانت ˨ل Դش 

 .هاذ الخدمة ˔كون موݨة ̥لمواطنات والمواطنين، Դلخصوص الش̑باب
دائما في مجال الرقمنة كذߵ فۤ يتعلق بتذا̠ر المواقع اҡٔ˛رية، كتعرفو بˆنٔ 

الس̑يا˨ة، واليوم ǫٔطلق̲ا  دԹل  هذا كان مطلب ˭اصة من العاملين في ا߽ال  
ادي نحاولو نحس̑نوه Դلطبع، وفي نفس الس̑ياق ǫٔطلقت   هذا التطبيق ومازال̎ 

إشارة  "culture.ma "الوزارة م̲صة ة رهن  وهي مك˗بة افتراضية موضو̊
الكبرى  الثقاف̀ة  اҡٔ˨داث  تقديم  اҡفٓاق، تمكن من  الناس من مختلف  ̊امة 

 .المروث الثقافي والتعريف به - غنتكلمو ̊ليها من بعد-وحتى ˔ثمين 
نظام   ǫٔول  إطلاق  تم  التراث،  ثمين  و̝ لحماية  Դل̱س̑بة  كذߵ  فاҡٔ˭ير، 

جغر  Դل )3SIG( افيمعلوماتي  و̎ير  ثاتر ˭اص  م̲صة   المادي  ̊بر  المادي 
)heritagemaps.ma  (  داة رقميةǫٔ ت˖̀ح الوصول لخريطة م˗قدمة  التي تعد

 .مˍنى وموقعا ǫٔ˛رԹ  150المغرب اҡٔ˛رية والتي تحتوي ˨اليا ̊لى ǫٔكثر من 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .الس̑يد المس˖شار، ا̦كلمة لكم السي المرابط

 :المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى التوضي˪ات القيمة
ولا يمك̲نا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة إلا Գف˗˯ار والإشادة Դ߽هودات  
ة والحر̠ية الهامة التي م̲حتموها  lالجبارة التي تقومون بها، كما نهنؤكم ̊لى الر
الوازن ̊لى  المغربي  الفعاߦ ا߽سدة في تجديد الحضور  الثقاف̀ة  ل߲بلوماس̑ية 

المتميزة   التي م˞لتم فيها المملكة المغربية ǫٔحسن الصعيد ا߱ولي، ǫخٓرها المكانة 
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ان Դر̼س العريق ̥لك˗اب lتمثيل دا˭ل ࠐر. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ǫٔكد صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله في   كما تعلمون قد 
رسالته الموݨة إلى المشاركين في الندوة السابعة عشرة ̥لجنة الحكوم̀ة ا߱ولية 

 .لصون التراث الثقافي ̥ليون̿سكو
ǫٔطفالنا  " موا̠بة  بما  لضمان اهۡم  يتعين  ثقافي،  ˔راث  ǫٔسلاف̲ا من  ˭لفه 

  ث ا تر التحولات الرقمية، وԳنخراط في تقديم محتوԹت رقمية قيمة، تعرف Դل
  ."الثقافي، بموازاة مع الحامل الورقي و̎يره، فୖكل منها ǫٔهميته في هذا ا߽ال

 .ا̯ته̖ى م̲طوق صاحب الجلاߦ نصره الله

الس̑يد الوز̽ر ما ان˖بهتم ࠀ،  لعمل    وهذا طبعا  ǫٔن المت˖ˍع  المحترم، ح̀ث 
ǫٔشواطا ̠بيرة ˡدا في مجال رقمنة الخدمات،   ǫ̯ٔكم قطعتم  وزار̝كم س̑يلاحظ 
الثقاف̀ة  الممتୖكات  رقمنة  ̊بر  سواء  الثقافي،  القطاع  مس̑توى  ̊لى  ˭اصة 
حول  وԵريخية  ̊لمية  معلومات  توفير  بهدف  ثوثيقها  ǫٔو   Թر تصو̽ ومسحها 

 ٔҡو اعۡد اǫٔ ،لولوج إلى المˆٓ˛ر التاريخية الممتୖكات الثقاف̀ة داء الإلكتروني كذߵ̥ 
 .وا߳ي س̑يمكن من ˓سهيل زԹرة المˆٓ˛ر التاريخية والتعريف بها وطنيا ودوليا

كذߵ   ر  وتطو̽ التفا̊لية  الجولات Գفتراضية  إ˨داث  ̊لى  فضلا  هذا 
زԹرة لب̿ين ̥ي ǫٔدوات الوساطة الثقاف̀ة، ولنا في المشرو̊ين، كما تعلمون، التجر 

"روت̱ˍورغ" حصن  وكذߵ  اҡٔوداية  لقصبة  )  Գ )Rottenburgفتراضية 
 .˭ير م˞ال ̊لى ذߵ

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
المؤكد كذߵ ǫٔن رقمنة التراث الثقافي Դت من بين ǫٔهم الس̑بل لتˆمٔ̀نه من  

 .وحمايته من محاولات السرقة من الغير
فإننا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة نعتز Դلإجراءات التي تقومون بها في   ،߳ا

هذا الصدد ونعتبرها Դلغة اҡٔهمية، وندعوكم كذߵ إلى مواصߧ العمل في هذا  
 .المنحى بنفس الجدية وԳ˨تراف̀ة والمسؤولية المعهودة ف̀كم

 Է߲ب ˭ير  ف̀ه  لما  النˤاح  من  المزيد  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  لكم،  و̯تمنى 
 .وشعبنا 

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار

 . .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر إيلا بغيتو 
 .شكرا

ه    إذن ̎ادي ن̱˗قلو حماية و˔ثمين الموروث الثقافي "̥لسؤال الثاني وموضو̊
 ." الوطني المادي و̎ير المادي

 .ا̦كلمة ̥لمس˖شار المحترم عبد الإࠀ الس̿ˍة

 :المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ الس̿ˍة 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
̮سائلكم   المادي  المادي و̎ير  الوطني  الثقافي  الموروث  ثمين  و̝ عن حماية 

 الس̑يد الوز̽ر؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر 

 :الس̑يد وز̽ر الش̑باب والثقافة والتواصل 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س مرة ǫٔخرى

 .شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى سؤالكم
ǫٔولوԹت المملكة المغربية، وԴلطبع الحكومة، وفي إطار    وكما تتعرفو من 

لى التراث و̎ير المادي لجلاߦ الم߶ الله ينصرو،  الرؤية الشامߧ حول الحماية̊ 
الإجراءات دԹل  ة  بمجمو̊ المؤسسات   ،قمنا  مع  ا߱ائم  النقاش  Դلطبع  ǫٔولها 

 :ا߱ولية
ة دԹل الاتفاق̀ات  ǫٔولها Դلطبع اليو̮سكو، تتعرفو ǫٔن المغرب وقع ̊لى مجمو̊

 .ا߱ولية، من ǫٔهمها الحماية ̊لى التراث اللامادي
فاليو̮سكو،  ˓سجيلها  تم  التراثية  العناصر  دԹل  ة  مجمو̊ الإطار  وفهاذ 
وǫخٓرها ما يناقش ˨اليا Դلطبع هو القفطان المغربي بعد نقاش طويل ومحاوߦ 
السطو لبعض ا߱ول، الله يهديهم ̊لينا، ولكن الحمد ߸ بقوة ا߽تمع المدني اللي 

 حماية ̊لى Եريخنا، ̊لى دائما ˨اضرا في هاذ الصرا̊ات، فهاذ ا߽الات، في
بˆنٔ  المؤسسة، وǫٔذ̠ر  ̽رام مع هذه  اҡٔمور ̎ادة ̊لى ما  اليوم  الهوية دԹلنا، 
مؤسسة اليو̮سكو ا߱ور دԹلها هو التعريف وԳ̊تراف بهاذ العناصر التراثية 

 .ول̿س الحماية القانونية
لهذا في إطار Զني، في إطار دولي دائما، ف˗حنا النقاش مع المنظمة العلمية  
̥لملك̀ة الفكرية واللي غنوقعو معها في اҡٔسابيع ǫٔو اҡٔشهر المقˍߧ إن شاء الله 
مواطن  ǫٔي  ǫنٓذاك  Դش  التراثية،  العناصر  هذه  ̊لى  القانونية  ̥لحماية  اتفاق 

ة اللي حسات ˊراسها   ˆنٔ هناك محاوߦ سطو ̊لى وا˨د يعني  بمغربي ǫٔو مجمو̊
وا˨د العنصر ˔راثي يمكن لها تلˤˆٔ لهذه المؤسسة ا߱ولية اللي من حقها هي 
قانونيا ̊لى هذه العناصر، ˔كون هاذ محاوߦ سطو ˔كون من طرف  تدافع 

ة ǫٔخرى  .مقاوߦ ǫٔو من طرف Դلطبع دوߦ ǫٔو مجمو̊
ا߳ي يهم    33.22وԴلطبع، ǫٔ˭يرا كما عرف˗و ف˗حنا النقاش دԹل القانون  

فا̥لجنة دԹل  النقاش  بدينا  الوطني هنا في مجلس المس˖شار̽ن، راه  التراث 
الشؤون الثقاف̀ة، وԴلطبع من ǫٔهم مس̑تˤدات هاذ القانون هو حماية التراث 

النقط الجديدة في   ة دԹل  الاتفاق̀ات   ،الحق̀قةاللامادي، ومجمو̊ انخراطا مع 
 .ا߱ولية اللي كان صوت ̊ليها واتفق ̊ليها المغرب والبرلمان Դلغرف˗ين

 .شكرا
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 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .ا̦كلمة لكم السي عبد الإࠀ
 .تفضل

 :المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ الس̿ˍة 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  وشكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى ردكم.
الصعيد Գفريقي  و̮سˤل ˊكل اف˗˯ار اح˗لال بلادԷ المرتبة اҡٔولى ̊لى  

العالمي، وذߵ  ̥لتراث  اليو̮سكو  قائمة  الثقاف̀ة ̊لى  ال˖سجيلات  من ح̀ث 
بفضل ما ˔زخر به من ˔راث ثقافي مادي و̎ير مادي، وما شهدته من تمازج 
بغناه ̊لى المس̑توى  ثقاف̀ا غنيا معترف   Զ̠س̑بها ˔راǫٔ ̥لعديد من الحضارات، 

  العالمي. 
إن ما ǫٔصبح يتعرض ࠀ موروثنا الثقافي من بعض الجهات من اس̑تهداف  
الهوية   رموز  ˓شكل  التي  وعناصره  مكوԷته  بعض  ̊لى  ومحاوߦ Գس˖̀لاء 
الثقاف̀ة المغربية المتˤذرة والتي ̼شهد العالم ̊لى حضارته المتفردة الضاربة في 

ة ̥لتربية والعلوم  عمق التاريخ، وصل بعضها إلى ˨د مطالبة م̲ظمة اҡٔمم المت˪د
والثقافة إلى إدراج بعض مكوԷت هاذ الموروث ضمن قوائم ب߲انهم، يجعل من  
الحفاظ ̊لى التراث الثقافي الوطني من اҡٔولوԹت المل˪ة، بل مسؤولية وطنية  

ت تتطلب  الثقافي،  ضمشتركة  موروثنا  اس̑تدامة  لضمان  والتعاون  الجهود  افر 
 .˭دمة لҢٔج̀ال القادمة وحفاظا ̊لى هذا الإرث العظيم

ثمينه، والتي نجد  و ورغم ا߽هودات المبذوߦ ̥لحفاظ ̊لى مور ثنا الثقافي و̝
من ب̿نها مراجعة الإطار القانوني المتعلق بحماية التراث الوطني، ا߳ي قدمتم 

رقم   القانون  مشروع  ̥لتعريف ،  33.22ˉشˆٔنه  والمبادرات  المشاريع  ورغم 
والتقدم ا߳ي ˓سˤࠁ بلادԷ في  Դلموروث الثقافي الوطني ̊لى الصعيد ا߱ولي

هذا الشˆنٔ، فإننا ندعوكم الس̑يد الوز̽ر المحترم إلى مزيد من الجهود من ˡǫٔل 
ا̦نهوض بهذا الموروث الثقافي وحمايته وجعࠁ محركا حق̀ق̀ا ̥لتنمية Գق˗صادية 
الشغل، ˭اصة في ظل سلسߧ  الثروة وفرص  وԳجۡعية، و̊املا لخلق 

ال  اҡٔ˛رية  اҡٔ˛ر Գك˖شافات  ̊لم  ˭ارطة  ̊لى   Էبلاد وضعت  التي  هامة 
 .والجيولوج̀ا العالمية

لى مس̑توى توثيق  كما ندعوكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، إلى مضاعفة الجهود̊ 
الموروث الثقافي الوطني والحفاظ ̊ليه ومواݨة كل الت˪دԹت وا߿اطر التي  
اصة Գتجار ̎ير المشروع والإهمال ا߳ي تعاني م̲ه العديد من   تحيط به، و˭

الع التوسع  لصالح  منها  جزء  وتدمير  اҡٔ˛رية،  الحديث، المواقع  والبناء  مراني 
اع المعروض من القطع اҡٔ˛رية المنهوبة ببعض المتاحف اҡٔج̲  lرض ب وإرǫٔ ية إلى

 .الوطن
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة

 .شكرا السي عبد الإࠀ 
 .فۤ تبقى لكم من وقت 
 .الس̑يد الوز̽ر، تفضلوا 

 :الش̑باب والثقافة والتواصل الس̑يد وز̽ر  
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

نعم، ǫٔتفق معك، الس̑يد المس˖شار، ̊لى جميع النقط، إضافة فقط، نعم،  
اҡٔخرى، هي  التراثية  العناصر  بعض  يمكن  المغربية عكس  التراثية  العناصر 
عناصر ح̀ة، واللي وراءها Դلطبع ̊ائلات تيع̿شو من هاذ الموروث الثقافي،  

  تيع̿شو من هاذ الصنا̊ة التقليدية. 
المرات لقطاع   الثقافة، بعض  لقطاع  المرات  ˊرامج في بعض  فلهذا كا̽ن 
الصناع  و߱عم  ̥لنهوض  مشتركة،  ˊرامج  المرات  بعض  التقليدية،  الصنا̊ة 

هو موروث ݮ تع̿ش   -̠يف ما قلنا    - التقليديين، ҡٔن هاذ الموروث اح̲ا  
نقاشها مع   ة دԹل ا߱ول في  ǫٔقاليم وݨات، لهذا عكس يعني مجمو̊ هاذ م̲ه 

المؤسسات ا߱ولية، ̯رى ǫٔننا عندԷ مجتمع ݮ وهو في اҡٔ˭ير المحامي الحق̀قي  
 .لهاذ الموروث الثقافي، اللي وراء ا߽ال الثقافي والتاريخي

 .نعم كا̽ن هناك مجال ثقافي، اق˗صادي واجۡعي
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

ه "تعز̽ز التثمين المس̑تدام دائما في   الثالث موضو̊ هذا القطاع، السؤال 
 .̥لقصور والقصبات المغربية"

 .ا̦كلمة ̥لمس˖شار المحترم الس̑يد المصطفى ا߱حماني، فليتفضل مشكورا 

 :المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 السؤال هو هذا: تعز̽ز التثمين المس̑تدام ̥لقصور والقصبات؟

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى السؤال

 :الس̑يد وز̽ر الش̑باب والثقافة والتواصل 
 الس̑يد الرئ̿س، 

 .شكرا الس̑يد المس˖شار
تن˯بركم بˆنٔ القصور والقصبات والخازن الجماعية "إ̠ودار" تعتبر من المعالم  

دمات   الوزارة ̊لى Գهۡم بهذه  التاريخية المميزة ̥لتراث المادي المغربي، و˭
البناԹت من ˭لال ǫٔولا جردها وتوثيقها و˔رميم بعضها والعمل ̊لى ˓سجيلها  
ضمن التراث الوطني، مما ̼ساهم في ˭لق ˔نمية اجۡعية واق˗صادية ̥لمناطق 

 .التي ˔زخر بهذا الإرث الحضري المحلي
مركز ˔رميم والتوظيف التراث المعماري    1989وقد ǫ̮ٔشˆتٔ الوزارة س̑نة  
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Դلمناطق اҡٔطلسي وما وراءها بمدينة ورزازات، ا߳ي عمل ̊لى ˔رميم العديد  
من القصبات وا߿ازن الجماعية، وثق خصائصها المعمارية والتاريخية ووظائفها  
لتعريف  ديدة̥  ات̊  لى إ̊داد مطبو̊ Գجۡعية والرمزية، وتيعمل هذا المركز̊ 

 .بهذه المعالم
ة من ǫٔهم المشاريع العلمية ̥لمركز،   ويعتبر جرد التراث المعماري بحوض در̊

عن   يفوت  ما  جرد  تم  ̊لى   300ح̀ث  مؤخرا  ˭لال Գعۡد  من  قصر 
 .التق̲يات الحديثة، كالصور الجوية

ن ˨دو Դٕقليم ورزازات مسˤߧ كتراث   وتجدر الإشارة إلى ǫٔن قصبة ǫيٓت́ 
، والوزارة م̲كˍة ̊لى إ̊داد ملف حول القصبات لاقتراݩا 1987̊المي م̲ذ  

من ˡǫٔل ال˖سجيل ضمن قوائم التراث الإ̮ساني ̥ليو̮سكو، كما ǫٔطلق قطاع  
س̑نة   م̲ذ  ضم  2021الثقافة  "إ̠ودار"  الجماعية  ا߿ازن  ˓سجيل  ن مشروع 

التراث العالمي ̥ليو̮سكو، ويتم دعم هذا المشروع من ˭لال تنظيم ورشات 
مجالس  ممثلي  بمشاركة  الجماعية  Դ߿ازن  الخاص  الترش̑يح  ملف  إ̊داد  حول 

 .الجهة وكذا مكوԷت ا߽تمع المدني
اللي قمنا بها، لا في ݨة سوس إ˛ر الزԹرات الميدانية  ǫٔو   -و̊لى  ماسة 

ة Եف̀لالت، التي تضررت جزئيا Դلزلزال، Դشرت الوزارة عملية إ̊داد    -در̊
 .˔رميم المباني التاريخية والمواقع المتضررة

Դل̱س̑بة فقط،  دԹل    ̥لتذكير  ̠يكونو  القصور  دԹل  ة  مجمو̊ ̥لقصور، 
الخواص،   عند  من  ˉشراكة  لابد  ̠يكون  فيهم  العمل  ǫٔو  فترميمهم  الخواص، 
 .وبقطا̊ات حكوم̀ة ǫٔخرى اللي معنية بهاذ الموضوع، ل̿س فقط وزارة الثقافة

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .في إطار التعق̀ب، لكم ا̦كلمة السي المصطفى

 :المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يد الوز̽ر، 
طرح هاذ السؤال بهاذ الصيغة هاذي، قد يبدو ضرب من ضروب الترف  
وԴلتالي  يوم،  بعد  يوم  ي˖̲اقص  حكومي  زمن  س̑ياق  في  لاس̑ۤ  الفكري، 

 .الجاذبية الس̑ياس̑ية دԹلو ǫٔعتقد ̊لى ǫٔنها ̎ير كاف̀ة
لكن تقد̽رԷ لشغفكم بهاذ الموضوع، فإننا لا نتوانى في اس̑تغلال ǫٔي فرصة 
الهواجس  وهاذ  الشغف،  هاذ  مقاسمتكم  ˡǫٔل  من  البرلمان  ǫٔمام  فيها  تمثلون 

 .المتعلقة بحماية التراث، لاس̑ۤ فۤ يتعلق Դلقصبات والقصور
، ǫٔن الخلاصة دԹل و̊لى ذ̠ر الزԹرات اللي ذ̠رتو فمعرض الجواب دԹلكم

هاذ السؤال، ǫٔدعوكم لزԹرة إقليم سطات، Դش تعاينو الواقع دԹل ثلاثة دԹل 
والقصبة   سطات،  دԹل  Գسما̊لية  القصبة  Եريخية:  هي  اللي  القصبات 
القصبة   هي  اللي  الإسما̊لية  والقصبة  الشاهي،  فدار  كاينة  اللي  الإسما̊لية 

فقط   تˆٔ˛رش  ما  اللي  الزلزال، البيضاء Դلبروج،  بفعل  تˆٔ˛رت  الزلزال،  بفعل 

 .وبفعل اҡٔمطار اҡٔ˭يرة 
القانون   المشروع  به، وذ̠رتو  تقومون  كنقدر ا߽هود ا߳ي  بقدر ما   Էǫٔو
المتعلق بحماية التراث، وذ̠رتو المسار دԹل تعز̽ز الحماية القانونية لهاذ الموضوع 
هذا، إلا ǫٔنني ǫٔ˓ساءل عن المسؤولين الترابيين، واش عندهم نفس الولع ونفس 

߳ي نتفق جميعا ̊لى ǫٔنه إرث الشغف ونفس التعاطي في تدبير هاذ الموضوع ا
  Եريخي، إرث وطني، يجب ǫٔن تتضافر الجهود حول حمايته. 

ة دԹل القطا̊ات، كا̽ن القطاع   طبعا، هاذ اҡٔمر هذا تتقاطع ف̀ه مجمو̊
التعمير  وزارة  دԹل  القطاع  كا̽ن  الثقافة،  دԹل  القطاع  هو  اللي  دԹلكم 
والسكنى، كا̽ن القطاع دԹل الجما̊ات الترابية، كا̽ن الفا̊لين المدنيين، ولكن 

ياس̑يين والمثقفين، ǫٔعتقد  ǫٔعتقد ̊لى ǫٔن لا الفا̊لين المدنيين ولا الفا̊لين الس̑ 
̊لى ǫٔنه قد جفت ح̲اجرهم من ˡǫٔل اԶٕرة هاذ الموضوع هذا، وال˖ساؤل ا߳ي 
يبقى مطرو˨ا، ǫٔ̽ن هم المسؤولون الترابيون من هاذ اҡٔمر؟ من هاذ الإرث 
التاريخي ا߳ي يتˆكلٓ يوما بعد يوم، ويحتضر يوما بعد يوم، دون تحريك سا̠ن، 

الس̑يد ا  لكم  ة  يفوت فه̖ي دعوى مف˗و˨ ǫٔن  قˍل  اҡٔمر  تدارك  لوز̽ر، قصد 
 .اҡٔوان

 .وشكرا لكم الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا اҡٔس̑تاذ ا߱حماني

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر، إذا ما رغبتم في ذߵ
 .طبعا، تفضل

 :الس̑يد وز̽ر الش̑باب والثقافة والتواصل 
 .Դلطبع 

 .ل̿س دفا̊ا ̊لى المسؤول المحلي ǫٔو المنتخب المحلي 
ǫٔ̽ن الإمكانيات؟   ̥لتذكير، ̮س̿تي ما ذ̠رتي وا˨د الحاˡة و˨دة،  فقط 
ҡٔن المنتخبين المحليين والمسؤول المحلي ̠يترافع يوم̀ا ̊لى القصبات اللي كاينة  

 .ǫٔو ̊لى المˆٓ˛ر التاريخية، ˡ Էǫٔايك، ˡ Էǫٔايك
  لا، حتى المنتخب معني، الس̑يد الرئ̿س... 

زخر بهاذ الموروث الثقافي، وكاينة  ايك، المغرب الحمد ߸̽   lԷǫٔ ،ايك  lԷǫٔ
 .هناك وا˨د الرؤية اللي هي رؤية مش̲̿ا فمفهوم دԹل الجهوية

ا߽الس  مع  الاتفاق̀ات  دԹل  ة  مجمو̊ دارت  الثقافة  وزارة  الإطار،  فهاذ 
هنا،   اللي كتصوتو ̊ليها  الإمكانيات في ظل الميزانية  تتكون  الجهوية، فاش 
ولشي م˗فق بˆنٔ خصنا ̯زيدو فهاذ الميزانية Դش نقدرو نتˤاوبو  وԷقش̑نها، و̠

ك̲نا ند̽رها في إطار  مع هاذ الإشكاليات، راه كد̽رها وزارة الثقافة، فاش يم 
فاش  شراكة،  إطار  في  كتد̽رها  راه  ǫٔخرى،  حكوم̀ة  قطا̊ات  مع  شراكة 

 .̠يكون غياب هاذ الشرǫكات كند̽رو، ǫٔش̑نو؟ ك̱شر̠و معنا ا߽الس الجهوية
سطات مشكورا وقعنا معاه اتفاق̀ة    -ومجلس الجهة دԹل ا߱ار البيضاء  

من ˡǫٔل القصبات الموجودة بما فيهم في إقليم سطات، إذن اح̲ا ˭دامين ̊لى 
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 .هاذ العملية
ولكن، ǫٔذ̠ر فقط بˆنٔ وزارة الثقافة ا߱ور دԹلها نقولو الحماية ̊لى ا߽ال  
القانوني و̊لى الشركاء والمعنيين ҡٔԴمر، ˭اصة فموضوع دԹل القصبات اللي 

المعنيين ҡٔԴمر ماشي (les particuliers)% دԹل  80هو وا˨د   ، دԹل 
 .موروث دԹل ا߱وߦ

 ما عندԷش الحق نتد˭لو ف̀ه..

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة

 .شكرا.. الس̑يد الوز̽ر 
ه "إدماج   الش̑باب المغربي في ا̦نمو Գق˗صادي".  السؤال الربع موضو̊

ولكن تنزيد ̥لحكومة،   ،لا، Էǫٔ بغيت ند̽ر التوازن ǫٔح̀اԷ تنزيد ̥لمس˖شار
 ... ǫٔما اҡنٓ

المحترمة زهرة اҡنٓ ̎ادي ن̱˗قل إلى Գتحاد المغربي ̥لشغل، المس˖شارة  
 .محسين في موضوع "إدماج الش̑باب المغربي في ا̦نمو Գق˗صادي"

 :المس˖شارة الس̑يدة زهرة محسين 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 عن إدماج الش̑باب المغربي في ا̦نمو Գق˗صادي ̮سائلكم. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

 :الش̑باب والثقافة والتواصل وز̽ر  الس̑يد  
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 Զنية اللي زدت̿ني.  30شكرا ̊لى 

 الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، 
  ت̱شكركم ̊لى هاذ السؤال. 

وزارة الش̑باب م̲خرطة ҡٔن من اҡٔولوԹت دԹل الش̑باب   ̠يفما تتعرفو
نعم، هو الإدماج في سوق الشغل هو Գق˗صاد هو يقدر يعتق راسو، ويعتق 
ة دԹل الخدمات  ̊ائلتو، في هاذ الإطار، ˨اولنا يعني نبادرو Դش ̽كونو مجمو̊

كلمنا ̊ليها هنا، ولكن نعاودو ن  ذ̠روها  موݨة لهاذ الإشكاليات، ǫٔولها ǫٔقولها و̝
ن،  ة دԹل الخدمات في مجال دԹل التكو̽ "جواز الش̑باب" اللي تيقدم مجمو̊
اعتبرԷها ǫٔولوية ҡٔن Դلطبع كا̽ن هناك مؤسسات اللي هي اللي مكلفة بهاذ 
ن المهني كذߵ، اعتبرԷ بˆنٔ وا˨د جزء  ا߽ال، التعليم، التعليم العالي، التكو̽

ات اللي لظروف شخصية دԹل ̠بير من الش̑باب ما تيوصلوش ࠀ هاذ الخدم 
لهم  نقربو  التطبيق  Դلرقمنة وبهذا   Թاح̲ا نقدرو  بˆنٔ   Էفاعتبر الش̑باب،  ذوك 
ونوصلو لهم حتى ل̿س فقط في مجال الرقمنة، ولكن حتى في دور الش̑باب،  

ة دԹل التكوينات موݨة ̥لش̑باب ش̑باب وشاԴت.    اليوم كا̽ن مجمو̊

كذߵ، في إطار س̑ياسة Գ̊تراف، Դش ̽كون وا˨د ̽كون طموح عند 
الش̑باب درҡٔ Էول مرة ˡاˁزة الش̑باب، وهاذ الجاˁزة الفكرة اҡٔساس̑ية منها  
هو نعترفو بˆنٔ هناك ش̑باب ت̲̿جحو في مجالهم، بما فيهم ا߽ال دԹل المقاولات،  

الإقˍال ̠بير ومشاريع كبرى وǫٔدعوكم   إن شاء الله في والحمد ߸ كا̽ن وا˨د 
إن شاء الله،   5الجاˁزة اللي غتكون إن شاء الله غنعطيوها ̥لش̑باب في شهر  

  Դش ˓شوفو بعينكم هاذ المشاريع اللي تيقودوها ش̑باب مغربي. 
ما يمك̲ل̿ش ما نتكلمش ̊لى المبادرات اللي قامت بها الحكومة، مشروع 
الصغرى  د  lو الصغرى  ̥لمقاولات  موˡه  اҡٔ˭ير  المرسوم  كذߵ  "فرصة"، 
المغربي  الشاب  ǫٔخرى  نعاونو مرة  ǫٔش̑نو هو؟ هو  منها  الهدف  والمتوسطة، 

Դش   اللي Թلاه غيبدا اللي ما عندوش الإمكانيات اللي عند المقاولات الكبرى
لسوق الشغل ̊بر المقاولات ̊بر مشروع، ҡٔن اليوم نحن بحاˡة إلى   ٔˆˤيل
ما يبقاوش ̎ير المقاولات الكبرى اللي  ˨املي مشروع كذߵ Դش يد˭لو 
˨اضرة في هذا السوق، حتى المقاولات ˡد الصغرى والمتوسطة، واللي هي 

 .اҡٔساس والعمود الفقري ҡٔي اق˗صاد قوي وطني 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .ا̦كلمة لكم لҢٔس̑تاذة، تفضلي زهرة

 :المس˖شارة الس̑يدة زهرة محسين 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

ة دԹل الإجراءات اللي قامت بها الحكومة  في الواقع اعطيت وا˨د ا߽مو̊
ة تدابير اللي قمتو بها ̠وزارة، وكتعرفو الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنه بلادԷ عندها  ومجمو̊
وا˨د الثروة هائߧ دԹل الش̑باب، اللي هي ࠐمة واللي من المفروض ˔كون 

ǫٔن إلا  البلاد،  دԹل  للاق˗صاد  المحرك  ا߱ينامو  وا˨د   هي  كتع̿ش  لҢٔسف 
دԹل  المعدل  وا˨د  كا̽ن في صفوفها  ҡٔنها  ̠بير  إشكال  ̠بير، كا̽ن  ا̦تهم̿ش 
ارج كذߵ اԶٓҡر دԹل  ارج الحماية Գجۡعية و˭ بير، وԴلتالي ت˖ˍقى˭  البطاߦ̠ 
هاذ الس̑ياسات اللي هضرتو ̊ليها، ҡٔن كل هاذ التدابير ǫ̠ٔيد ǫٔنها ࠐمة، هاذ 

ذ̠رتو وǫٔساس̑ية ولكن Զٓǫرها ت̿ˍقى قليل كثير، وا߱ليل   التدابير ࠐمة كلها اللي
 .̊لى ذߵ هو ارتفاع ̮س̑بة البطاߦ في وسط الش̑باب

  الس̑يد الوز̽ر، 
اليوم، ش̑بابنا يعاني من انعدام اҡٔفق وضعف فرص الشغل وغياب ب̿˄ة  
تنع̿شوها،  ̥لهجرة، وهذي مظاهر  يدفعه  مما  المبادرة،  ̊لى  ˨اضنة ومحفزة 
في  للارتماء  ̊ديدة  ˨الات  في  بل  المهيكل،  ̎ير  Գق˗صاد  في  وԳنخراط 

  ǫٔحضان الجريمة. 
߳ا، فإننا في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل نعتبر ǫٔن ا̥لحظة تق˗ضي من  
الحكومة اعۡد س̑ياسة عموم̀ة شمولية وم̲دمجة موݨة ̥لش̑باب، تتقاطع فيها  
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Գق˗صادي  ̥لتمكين  واضحة  رؤية  ̊لى  ر̝كز  و̝ القطا̊ات  مختلف  ǫٔدوار 
 :وԳجۡعي لهاذ الف˄ة، ونقترح كفريق وكنقابة في هذا الس̑ياق 

  نهҡٔ ولا، وغنعاودو هاذ الشي، ولكن راه ضروري نوقفو ̊لى التق̀يمǫٔ
التق̀يم دԹل هاذ الإجراءات كلها هي ࠐمة ҡٔن اԶٓҡر دԹلها قليل، ربما  

  كا̽ن مجهودات ولكن ̊لى مس̑توى اҡٔ˛ر هي قليߧ: 
   يوا̠ب بما  ن  والتكو̽ التربية  م̲ظومة  إصلاح  نقترح  ǫٔقول  ǫٔولا، 

ة في سوق الشغل؛   التحولات الم˖سار̊
  بتكار ߱ى الش̑باب؛Գوضع س̑ياسات حق̀ق̀ة ߱عم روح المقاوߦ و 
   ،الش̑باب في القطا̊ات والوا̊دة تحفيز القطاع الخاص ̊لى إدماج 

 ˭اصة الصنا̊ة الرقمية وԳق˗صاد اҡٔخضر؛  
   العموم̀ة الس̑ياسات  تق̀يم  وت˖ˍع  القرار  الش̑باب في صيا̎ة  إشراك 

 الموݨة إ̦يهم، ا̮سˤاما مع مˍادئ ا߱يمقراطية ال˖شار̠ية؛  
   من القروي  الش̑باب  اس̑تفادة  تضمن  م̲صفة  مجالية  مقاربة  تˌني 

 الفرص وا߱عم ̊لى قدم المساواة مع نظاˁرهم في المدن الكبرى. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
إن فقدان الثقة ߱ى ف˄ة واسعة من الش̑باب في المؤسسات والس̑ياسات  
العموم̀ة Դت ̼شكل تهديدا للاس̑تقرار Գجۡعي، وهو ما يدفعنا ̥لرهان 
Դعتباركم،   ̥لش̑باب،  المس̑تهدفة  الس̑ياسات  وتق̀يم  وت̱س̑يق  لتوج̀ه  ̊ليكم 

ات الممثߧ  الس̑يد الوز̽ر، اҡٔقرب لهذه الف˄ة العمرية واҡٔكثر تعاملا مع الهيئ 
العموم̀ة   الس̑ياسات  وت̱س̑يق  توج̀ه  إلى  الحكومة  من ˭لالكم  لها، وندعو 
الخاصة Դلش̑باب والعمل ̊لى تحويلها من مˍادرات ظرف̀ة إلى استراتيجيات 
وطنية فعاߦ، تعيد اҡٔمل وتثˌت ǫٔن Գس˖ۢر في الش̑باب هو اس˖ۢر في 

  مس̑تقˍل هذا الوطن. 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا اҡٔس̑تاذة الكريمة. 

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر 

 :وز̽ر الش̑باب والثقافة والتواصل الس̑يد  
مع  ̊لاقة  ǫٔي  في  اҡٔساسي  ǫٔن  معك  ǫٔتفق  المس˖شارة،  الس̑يدة  نعم، 
"جواز   دԹل  والتطبيق  الثقة،  هو  الش̑باب  وԴلخصوص  المغربي  المواطن 
ة دԹل الخدمات ҡٔن ما  الش̑باب" الهدف دԹلو هو هذا، هو نقدمو مجمو̊
كاي̱ش وا˨د ا̦نموذج دԹل الش̑باب، كل شاب ǫٔش̑نو Դغي، كا̽ن اللي Դغي 

̥لمتحف، كا̽ن اللي Դغي يمشي ̥لسۣ̿، كا̽ن اللي Դلطبع Դغي ̎ير يمشي   
  ˔كوينات، كا̽ن اللي Դغي يمشي يتعاون Դش يد̽ر مقاوߦ دԹلو. 

̊ليه وصعيب   اللي ˭دم̲ا  التطبيق  هاذ  دԹل  ǫٔخرى  مرة  الهدف  إذن 
ليه، ҡٔن Թلاه بدا، ҡٔن وا˨د الس̑ياسة عموم̀ة فاش تتطلق راه خصها   نحكمو̊ 

  س̑نين Դش تعطي النتائج دԹلها.  3وا˨د العامين 
اليوم وԷǫٔ ت̱˗كلم معكم Թلاه وصلنا لمليون شاب وشابة اللي عندهم هاذ  
التطبيق، يعني اҡٔرقام الرسمية، يعني اح̲ا ̎اديين ˉشوية ˉشوية، دزԷ من  

)، شحال ما شحال من  c'est normalواح̲ا وصلنا لـ مليون، (   300.000
وا˨د اس̑تافد من الخدمات ̎ادي يقولها ̥لصديق دԹلو، ̥لزم̀ل دԹلو، ̥لˤار  
المؤسسات  بين  ما  والثقة  العلاقة  ذيك  ̎نربطو  ǫنٓذاك  ˉشوية  ˉشوية  دԹلو 
قطاع،  كل  ҡٔن  لهم،  الموݨة  العموم̀ة  الس̑ياسات  جميع  ǫنٓذاك  والش̑باب، 

القطا جميع  التقليدية،  الصنا̊ة  موݨة الفلا˨ة،  س̑ياسات  عندهم  ̊ات 
هاذ  غيوصلو  الش̑باب  وبين  ب̲̿ا  ما  الثقة  غيولي  فاش  ǫنٓذاك  ̥لش̑باب، 

 .الس̑ياسات العموم̀ة 
  شكرا.

 Դش ما نطولش ̊ليك الس̑يد الرئ̿س. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ماشي ̊ليا. 

  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 
ه "تصنيف المباني التراثية Դلمدن".    السؤال الخامس موضو̊

فريق   ̥لمس˖شار محمد رضى الحميني من  لمقاولات ا̦كلمة  العام  Գتحاد 
  .المغرب

 المس˖شار الس̑يد محمد رضى الحميني: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 السادة الوزراء، 
 ين، مالس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحتر 

دԹلكم  الوزارة  كتعتمدها  اللي  المعايير  عن  المحترم  الوز̽ر  الس̑يد  ̮سائلكم 
  لتصنيف المباني التراثية Դلمدن؟ 

 .شكرا

 :رئ̿س الجلسةالس̑يد  
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر 

 :وز̽ر الش̑باب والثقافة والتواصل الس̑يد  
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى هاذ السؤال.
المدن    كن˯بركم ̊لى  ǫٔولا  الحفاظ،  مشاريع  في  ˓شارك  الوزارة  هاذ  بˆٔن 

التراثية والمساهمة في إ̊ادة التˆهٔيل̄ شراكة مع الجما̊ات Դلطبع الترابية وا߽الس  
رميم وصيانة و˔ثمين ̊دد ࠐم من البناԹت التاريخية Դلمدن   الجهوية والإقليمية، و̝

ˤة، تطوان، سلا، مرا̡ش، العتيقة، Դلطبع المثال دԹل فاس، مك̲اس، طن
المدن   تˆهٔيل  وإ̊ادة  لتثمين  مˍادرة ملك̀ة  إطار  ǫٔكاد̽ر، مبرمجة في  رة،  الصو̽

  .Թالتراثية العتيقة، وكذا ضمان البرامج التنموية والمندمجة محليا وݨو  
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وفي هاذ الإطار، وفي هاذ الجهود الهادفة إلى تعز̽ز ˡاذبية التراث الثقافي 
ثمينه، عملت الوزارة ̊لى ˔كر̼س ݨود جˍارة ̥لحفاظ ̊لى التراث  الوطني و̝
بر الحماية القانونية Դلترت̿ب والتصنيف المتواصل  لمدن العتيقة، وذߵ̊  الثقافي̥ 

ئمة التراث الوطني والعالمي، وهو ما ǫٔسفر  ̥لمباني التاريخية والمواقع اҡٔ˛رية في قا
تصنيف   من    9عن  ࠐم  ̊دد  وتصنيف  رت̿ب  و̝ ̊المي،  كتراث  المدن  دԹل 

مدن   بمختلف  العتيقة  كالمساˡد  وطني،  كتراث  التاريخية  التراثية  البناԹت 
المملكة، بما فيهم فاس، مك̲اس، الرԴط، مرا̡ش، القصر الكˍير، و̊دد من  

  دينة ا߱ار البيضاء العتيقة. البناԹت التاريخية بم
التنوع الثقافي، قررت  التزام المغرب Դلحفاظ ̊لى  وفي خطوة كتعكس 
الوزارة كذߵ تصنيف بعض المباني التراثية التاريخية ا̦يهودية التي خضعت  
̥لترميم ضمن قائمة التراث الوطني، في إطار رؤية شامߧ ̥لحفاظ ̊لى التعددية 

 .الثقاف̀ة وا߱ي̱̀ة
إلى الحفاظ   التق̀يد اللي ˔كلمتي ̊ليها، كتهدف  Դل̱س̑بة ̥لمسطرة دԹل 
ߧ اللي ك˖س̑بق   ̊لى كل مكوԷت المباني التراثية والمواقع اҡٔ˛رية، وهي مر˨
دد اҡٔ˛ر الوطني، كتلتزم Դلتواصل وطلب التق̀يد المادي  عملية التصنيف في̊ 

الم  ا߽تمع  جمعيات  إما  طرف  من  ǫٔ˛ري،  موقع  ǫٔو  الجما̊ات التراثي  ǫٔو  دني، 
يوݨو ̥لمصالح ا߿تصة بقطاع الثقافة التي تقوم  الترابية، ǫٔو مجالس س̑ياح̀ة و̠

 .بتعيين لجنة قصد دراسة ومعالجة الطلبات المتوصل بها
ة دԹل   في مجال.. نذ̠ر بˆنٔ الوزارة Դلطبع ˓ساهم مادԹ حتى في ˔رميم مجمو̊
الق̀ام  ̥لقصور،  Դل̱س̑بة  قˍيߧ  ̊ليهم  ˔كلمنا  المتضررة،  التاريخية  البناԹت 
ஒليات الحفاظ ̊لى هذه  ǫ ت̿سير س̑بل  ˡǫٔل  اللازمة، وذߵ من  Դ߱راسات 

 .الب̱̀ات ورد Գعتبار إ̦يها
التاريخية،   الب̱̀ات  وهاذ  العتيقة  المدن  هاذ  كنحميو  ما  فين  ǫٔن  نذ̠ر 
ك̱شجعو حتى Գق˗صاد والس̑يا˨ة دԹل ذيك المنطقة، ونحن بحاˡة إلى هذه 

 .الحماية، Դش ̽كون وا˨د ال̱شاط س̑ياݮ ووراءه اق˗صادي واجۡعي
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الوز̽ر الس̑يد شكرا 

 السي محمد رضى. 

 :المس˖شار الس̑يد محمد رضى الحميني
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى الجواب دԹلكم واللي تيعكس Գستراتيˤة دԹل  
 .الوزارة، خصوصا Դلمدن العتيقة

̊دد    اليوم، السؤال دԹلي والواقع اللي كنتكلمو ̊ليه، خصوصا ̠يخص
̠بير من وا˨د الظاهرة دԹل التصنيف دԹل المباني فمدن كثيرة اللي كتصنف 

 .)، ˔راثpatrimoineكـ (
اليوم، ك̱سولوكم ̊لى المعايير اللي كتعتمدوها خصوصا ǫٔننا عندԷ مشكل  

العاصمة Գق˗صادية،  )puisqueفمدينة ا߱ار البيضاء، و̎ادي نتكلم ̊ليها ( 
اللي اليوم ̊دد ̠بير من المباني اللي كتصنف من طرف الوكاߦ الحضرية دԹل 

  مدينة ا߱ار البيضاء، ̠بناԹت مصنفة بدون ̊لم ǫٔ˨د، بما فيها وزار̝كم. 
̊ليه،   الوطني والحفاظ  التراث  كنختلفوش حول حماية  ما  اح̲ا  اليوم، 
هاذي مسؤولي˖̲ا جميعا، ولكن ماشي ̊لى حساب تجميد ممتୖكات ومˍاني  
اللي صالحة للاس˖ۢر، وهنا ̎ادي نذ̠ر عندԷ ̊دد ̠بير من المباني و̊دد من 

) اللي لا ̊لاقة لها des zones( المصانع اللي ما ك˖ش̑به لوالو، ࠐجورة، فـ
 la(  ) دԹلpatrimoineلا Դلتراث، لا Դلثقافة، وكنلقاوها بˆٔنها مصنفة فـ (

ville ت إيلا شف˗وها الس̑يد الوز̽ر، ما عندها حتى شيԹهاذ شكل البنا ،(
شكل، ما عندها حتى شي شكل، وك˖شكل خطر، لا تمت ̥لتراث بصߧ، 
و˓شكل خطر ̊لى المواطنين، سواء اللي ساكنين فيها ǫٔو اللي دا̽ز̽ن، بعض 
المرات كتكون مصانع ࠐجورة، وكا̽ن عندԷ ملفات في غياب صيانة دԹل 

  لبناԹت. هاذ ا
كنلقاوها ( البناԹت  إشهار   )classés patrimoineاليوم، هاذ  بدون 

 .دԹلهم في المحافظة العقارية
) كتا˭ذ  الناس  هاذ   )des créditsاليوم،  تق˗ني  تمشي  كتقدر  Դش 

كتحط ملي   ٔˆˡوكتفا (le plan(  البناية،  ̠يقولها  بˆنٔ   (classés 
patrimoine) إذا ،(business plan( لوԹش بنى المشروع دԴ كله )il 

tombe à l'eau  ̠بيرة ملفات   Էوهاذو عند  ،ٔˆˡ̠يتفا ̠ولشي   Թهنا إذا   ،(
بˆٔن كا̽ن عراق̀ل وكا̽ن  ٔˆˡالناس كتفا ) classement( كنتوصلو بها، ҡٔن 

 .اللي شكون هي الجهات اللي ˔كلفت بهاذ الشي 
بها؟   كتقومو  اللي  الإجراءات  ǫٔش̑نو هوما  الوزارة دԹلكم  ك̱ساءلو  اح̲ا 
˓سا̊د  المباني خصها  هاذ  ҡٔن  ̮ساهمو و̮سا̊دو،  ǫٔساس؟ Դش  ǫٔي  و̊لى 

 .فالاس˖ۢر، وخصوصا فمدينة كمدينة ا߱ار البيضاء

 الس̑يد الوز̽ر، 
م̲صة لتصنيف هاذ المباني، Դش ˔كون    اح̲ا كنقترحو Դش اليوم نوضعو

˔كون  معايير  تحديد  وǫٔيضا  المس˖ثمر̽ن،  ومختلف  الفا̊لين  ߿تلف  م˗ا˨ة 
لتصنيف̄ شكل دق̀ق وإشراك جميع   ارفها̥  كون̊  ولشي خصو̽  واضحة، اليوم̠ 
اҡٔطراف المعنية بما فيها لا الخواص والمنعشين العقاريين، ҡٔن اليوم ما يمك̱ش 

اح̲ا رهينة ̠يا˭ذو قرارات   نبقاو  اللي  الإدارات  فˍعض  اللي كا̽ن  موظفين 
 .بدون ̊لم ǫٔ˨د 

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

 ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر إذا ǫٔردتم؟ 

 :الس̑يد وز̽ر الش̑باب والثقافة والتواصل 
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 .شكرا الس̑يد المس˖شار
)، التصنيف، وما تقوم به الوكاߦ، le classementخصنا نفرقو ما بين (

عفاك، ҡٔن طرحتي وا˨د المصطل˪ات اللي معنية بها قطاع الثقافة في إطار 
الوكاߦ   الوكاߦ،  به  تقوم  ما  وكا̽ن  القطا̊ات،  دԹل  ة  لجنة مشتركة مع مجمو̊
راثية   ة دԹل المباني عندهم يمكن وا˨د الصيغة̝  ǫٔش̑نو كتد̽ر؟ كتعتبر بˆنٔ مجمو̊

راه عندو وا˨د المعنى   )le classementماشي تتߕصيهم هاذ (ǫٔو ثقاف̀ة، و 
قانوني، تت˪افظ ̊ليهم، ǫنٓذاك تتجتمع وا˨د ا̥لجنة، واجتمعت ا̥لجنة بحضور 
مسؤولين دԹل الثقافة، واللي ˔ߕصا راه ˔ߕصا واللي ماشي ˔ߕصا راه 

 .رجع لمواليه
من نخافو  خصناش  ما  التراث،  من  نخافو  خصناش  ما   Զنيا، 

)classementمدينة ̠روما كلها ،( )classée ترام˨Դ وكاينة اس˖ۢرات إلا (
ولكن كا̽ن   ˔راثية،  اللي هي  ǫٔما̠ن  في  تˌ̲او  ǫٔوطيلات  التراثي، كا̽ن  ا߽ال 

 business( تيكون وسائل ǫنٓذاك ̥لحفاظ و̥لتعريف، Դلعكس حتى ذاك
model ذبˤٔوطيل تيҡاللي ˔كلمت ̊ليه الس̑يد المس˖شار، تيولي ذاك ا (

عندو الس̑ياح ҡٔنه عندو وا˨د ا߽ال ˔راثي ǫٔر̠يولوݭ ثقافي، ̎ير خصنا نعرفو  
ǫٔش̑نو بغينا واش بغينا نحافظو ولا بغينا فقط.. ҡٔن عكس ما هو؟ هو لق̀نا  

ة دԹل المنازل اللي كانت ˔راثية ولҢٔسف تدمرت بدون ا˨تر  ام هذاك مجمو̊
  المعيار الثقافي والتراثي اللي كنا بغينا.  

إذن، نعم خص وا˨د الحل الوسط، نحن مع هاذ الفكرة ونناقش حتى 
 .مع الإخوان المسؤولين في المدينة Դش نلقاو ˨لول لمدينة ا߱ار البيضاء

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا.

ه "تحسين الوعي الب̿ئي  ǫخٓر سؤال في هذا القطاع وهو سؤال موضو̊
 .߱ى الش̑باب" ل߲كتور محمد زيدوح، فليتفضل مشكورا

 :المس˖شار الس̑يد محمد زيدوح 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
 زملائي زم̀لاتي المس˖شار̽ن والمس˖شارات، 

̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر، عن خطة الوزارة لتحسين الوعي الب̿ئي وكذߵ  
  وتعز̽ز مشاركة الش̑باب في اҡ̮ٔشطة التحس̿س̑ية ̥لب̿˄ة. 

 وشكرا.

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الس̑يد الوز̽ر ا̦كلمة لكم 

 :وز̽ر الش̑باب والثقافة والتواصل الس̑يد  
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 نعم الس̑يد المس˖شار والس̑يد الرئ̿س. 

Դلطبع الوزارة م̲خرطة لتعبئة الش̑باب في ا߽ال دԹل الب̿˄ة، وفي هاذ  
ҡٔن  ̥لمخۤت،  التربوية  المضامين  بي˃̀ة في  ˔ربية  إدماج  هناك  كا̽ن  الإطار 
ة دԹل́ رامج ࠐمة وفي إطار شرǫكات  كون هناك مجمو̊ ت̱س̑تغلو ا߿ۤت Դش̽ 

ة دԹل القطا̊ات، إ˨داث ورشات ب  ي˃̀ة دا˭ل فضاءات اللي عندԷ مع مجمو̊
ن اҡٔطر التربوية ҡٔن Դش ̽كون هناك وا˨د -̠يف ما ذ̠رت    -التخييم   ، ˔كو̽

الإطار ˔ربوي خص لابد ǫٔن المكون ǫٔنه ˊراسو ̽كون عندو وا˨د التكو̽ن في 
هاذ ا߽ال في مجال المؤسسات الش̑بابية اللي تتربط وزارة الش̑باب والثقافة 

مؤسسة محمد السادس ̥لم˪افظة ̊لى   والتواصل Դتفاق̀ة شراكة وتعاون مع 
تنظمها   التي  واҡ̮ٔشطة  البرامج  المساهمة في  إلى  من ˭لالها  كتهدف  الب̿˄ة، 
الوزارة لفائدة الش̑باب والمساهمة إلى ˡانب المؤسسة في ˊرԷمج ˔ثمين المواد  
لال البرԷمج ا߳ي تم إ̊داده بمنطقة   البلاس˖̀ك̀ة وإ̊ادة تدو̽رها، وذߵ من˭ 

فاش كان الزلزال، تخليد اԹҡٔم الوطنية وا߱ولية ̥لب̿˄ة، وكذߵ   الحوز م˞لا،
الوطني   البرԷمج  في  المشارك  ̥لش̑باب  الب̿˄ة  ̊لى  المحافظة  بˆهمٔية  التوعية 

  المتطوع. 
ة دԹل ديور الش̑باب ̠يكونو فيها ǫٔندية مخصصة  نضيف كذߵ ǫٔن مجمو̊
̥لمˤال الب̿˄وي، تيكون ذيك السا̊ة ǫٔعمال ǫٔوراش لتعبئة الش̑باب وǫٔطفال  

  وحق̀قة تي˯دمو حتى مع المواطنات ̊امة ماشي ̎ير مجال دԹل الش̑باب. 
في مجال ǫخٓر، Դلطبع قطاع الاتصال حتى هو معني وتيكون هناك Դلطبع  
جولات ̥لتحس̿س Դٕشراك القطا̊ات المعنية ҡٔԴمر في التلفزة ت˖شوفوها مرة 
مرة بعض البرامج التحس̿س̑ية اللي تنعتبروها ࠐمة ˡدا، ҡٔن تيكون وا˨د 

 .الإقˍال ̠بير من طرف المواطنات والمواطنين 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 .ا̦كلمة لكم ا߱كتور محمد زيدوح

 :المس˖شار الس̑يد محمد زيدوح 
شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى الاˡٕابة، اللي طرقتي لوا˨د ̊دد النقط اللي  
تفا̊لا مع الجواب  الوز̽ر،  الس̑يد  ǫٔساس̑ية، ولكن اسمح لي  تنعتبروها  هي 
دԹلكم بˆنٔ اليوم تنعرفو بˆٔن الب̿˄ة ࠐما كان اҡٔمر، هذا ماشي مشكل حكومة 

ة ولا مؤسسات، ولكن هذا مشكل مواطن بصفة ̊امة ودԹل جميع ساكن
العالم، واليوم العالم ولى ت̿شعر بˆنٔ ما هي خطورة ̊دم ا˨ترام وا߱فاع ̊لى 

 :الب̿˄ة، وهذا شيء ǫٔساسي و߳ߵ ملي تنطرحو اح̲ا هاذ السؤال
ǫٔولا، كنلمحو بˆنٔ لابد ̊لى التعليم ǫٔن يلعب دورا ǫٔساس̑يا وبˆنٔ تد˭ل  
̥لبˆكالورҡٔ Թن هاذي  كذߵ في جميع المساߵ دԹل التعليم من اҡٔول حتى 
مسˆߦٔ ǫٔساس̑ية وهذا ا߱ور دԹل الوزارة في عمل ˓شاركي مع وزارة التعليم، 

نت المدرسة  Դش يمكن ࠀ ̽كون تحس̿س، كنا تنقراو اح̲ا في وق˗نا ملي كا
التربية   Էكانت عند العموم̀ة،  المدارس  ǫٔبناء  واح̲ا  فيها  اح̲ا  كنا  العموم̀ة، 
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يفاش  الوطنية وهاذي ˔يمكن لها تد˭ل كذߵ في التربية الوطنية والتعامل مع̠ 
الب̿˄ة،  ǫٔش̑نو هو ا߱ور دԹل  كنعرفو  ولا س̑ۤ  الب̿˄ة،  نتعاملو مع  لنا  يمكن 
س̑يد ا̦كاربون اللي ̎ادي ̠يطلع فالمناخ العام   وك̱شوفو بˆنٔ اليوم بˆنٔ هاذ ǫٔو̠

المغرب تعرض واللي ̠يعطي ̊دم Գس̑تقرار المناݯ، واللي ك  ̱شوفو اليوم 
التقلبات جوية ̎ير مفهومة   7لوا˨د   س̑نوات دԹل الجفاف وكنعرفو وا˨د 
  فالعالم. 

ولهذا، اليوم لا بد كذߵ نحافظو ̊لى طاقاتنا، طاق˗نا ̥لماء خص ̽كون 
تحس̿س دԹل الش̑باب Դش يعرفو ǫٔش̑نو هو ا߱ور دԹل المياه، وتحس̿س 
الطاقة كذߵ بˆنٔ ملي ك̱شوف الضواو هكذاك مشعولين راه لا بد ̠يكون 

  وا˨د النوع دԹل التحس̿س. 
، وهنا بهاذ  وهناԹ كذߵ خص ̮شار̠و الجمعيات Դش يلعبو ا߱ور دԹلهم

الجليߧ للا حس̑ناء،  اҡٔميرة  تترǫٔسها  التي  ̮ش̑يد Դلجمعية  ǫٔن  بد  المناس̑بة لا 
ب˖̲ظيف  الصيف  في  وكذߵ حتى  ومس̑تمر  ࠐم  دور  به  كتقوم  اللي  ا߱ور 
شار̠و   دد من الجمعيات̼  الشواطئ، وهذا كذߵ عمل م˞الي اللي خص وا˨د̊ 

 .ف̀ه
ǫٔنه ˔كلمتي ̊لى دور الش̑باب، الس̑يد الوز̽ر، ودور الش̑باب ࠐم   كما 
وࠐم ˡدا، ولكن خص ̽كون ˊرԷمج س̑نوي وتˆثٔيري، وهذا مسˆߦٔ ǫٔساس̑ية 

 .ҡٔن ماشي جميع الجهات المغربية عندها وا˨د الإحساس فۤ يخص الب̿˄ة
̊لى   يؤ˛ر  راه  الب̿˄ة  ا˨ترام  ̊دم  كنعرفو  بˆنٔ  الوز̽ر،  الس̑يد  ǫٔن،  كما 
كنرفعو Գس̑تهلاك والصرف  الص˪ة راه  يؤ˛ر ̊لى  الص˪ة، وԴلتالي عندما 

 .المالي دԹل قطاع الص˪ة 
وفي اҡٔ˭ير قˍل ما نختم، لا بد نقول بˆنٔ كذߵ الإ̊لام، الس̑يد الوز̽ر،  

ولكن اليوم الإ̊لام راه ǫٔساسي، ما يمك̱ش ̽كونو عندԷ    ،وا˭ا ˔كلمتي ̊ليه
)des spots publicitaires  ،مرة مرة راه خص ̽كون هذا مسˆߦٔ خطيرة (

وǫٔنتم س̑يد العارفين بˆنٔ هذا ǫٔمر ذو ˡدية ̠بيرة والإ̊لام والتحس̿س خصو 
 .̽كون مس̑تمر وبطريقة م̲تظمة

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا.

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر 

 :وز̽ر الش̑باب والثقافة والتواصل الس̑يد  
التضامن   إطار  في  وԴلطبع  الرئ̿س،  الس̑يد  مع  نتفق  ̎ير  لي  يمكن  ما 

  الحكومي سˆٔ˔كلم مع القطا̊ات المعنية Դش ̯بههوم لهاذ الإشكالية. 
فقط، ǫٔقول بˆنٔ هناك عمل وهناك اجتهاد، Դلطبع في البرԷمج الحكومي 
اللي كتعرفو الس̑يد الرئ̿س من اҡٔولوԹت هو كذߵ ا߽ال الب̿ئي، وذ̠رتو 
قˍيلا مؤسسة محمد السادس ̥لب̿˄ة التي تترǫٔسها اҡٔميرة للا حس̑ناء، Դلطبع  

اللي كتقوم بعمل جˍار، وهناك إشراك جمعيات ا߽تمع المدني وهن اك مجهود 

الحمد ߸ معترف به دوليا، فمازال خصنا ننخرطو ҡٔن هذا الموضوع موضوع 
 Էولادҡٔ ش̑نو غن˯ليوǫٔ ير˭ҡٔن فاҡٔ ج̀ال الصا̊دة، نعمҡٔالقرن، هذا موضوع ا
̎دا؟ إينا مغرب غن˯ليو ҡٔولادԷ ̎دا في هذا ا߽ال؟ وǫٔعتقد حتى في ا߽ال 

Դ ذ˭Ңٔددة لˤ˗ديدة وم  lلى طاقات  ̊Էلاعتبار هاذ الإشكاليات الطاقي اعتمد
ه، وˉشوية ˉشوية Դٕشراك نعم  lل الب̿˄ة، فالحمد ߸ اح̲ا ̎اديين فهاذ التوԹد
̠يف ما قˍيلا فالتراث نعم فا߽ال دԹل الب̿˄ة ا߽تمع المدني عندو وا˨د ا߱ور  

  .ࠐم ˡدا
  شكرا.

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  Դسم ا߽لس ǫٔشكرك ̊لى مساهمتكم في هذه الجلسة. 

ون̱˗قل إلى قطاع ǫخٓر، قطاع كتابة ا߱وߦ ߱ى وزارة التضامن والإدماج  
 .Գجۡعي واҡٔسرة المكلفة Դلإدماج Գجۡعي

دة الموضوع وǫخٓر مس̑تقل، اللي كتربطو    2كا̽ن ثلاثة ǫٔس̑ئߧ،   ˔ربطهم و˨
دة الموضوع هي "بطاقة شخص في وضعية إ̊اقة".    و˨

ه "تفعيل وǫٔجرǫٔة المرسوم  والسؤال دԹل فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة موضو̊
 .المتعلق بمنح بطاقة شخص في وضعية إ̊اقة"

 .السي لحسن ǫيٓت اصحا 

 :المس˖شار الس̑يد لحسن ǫيٓت اصحا 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

المرسوم المتعلق بمنح بطاقة شخص في    عن التدابير المت˯ذة لتفعيل وǫٔجرǫٔة
 وضعية إ̊اقة بعد صدوره في الجريدة الرسمية، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم.

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا.

ه "المرسوم المتعلق بمنح بطاقة شخص في وضعية   السؤال الثاني موضو̊
دة والتعادلية   .إ̊اقة"، ̥لمس˖شار محمد ˨لمي من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨

 :المس˖شار الس̑يد محمد ˨لمي
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 السادة والس̑يدات المس˖شار̽ن والمس˖شارات، 

السؤال: ما هي الإجراءات والتدابير التي تعتمد الوزارة لتفعيل المرسوم 
  المتعلق بمنح بطاقة الش˯اص في وضعية إ̊اقة؟ 

 وشكرا.

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
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  .الس̑يد الوز̽ر 

الرش̑يدي،   والإدماج  الس̑يد عبد الجبار  التضامن  كاتب ا߱وߦ ߱ى وز̽رة 
 Գجۡعي واҡٔسرة، المكلف Դلإدماج Գجۡعي: 

 الس̑يد الرئ̿س، 
 السادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

ǫٔولا، لابد من الإشارة إلى ان صدور المرسوم المتعلق بمنح بطاقة شخص  
إ̊اقة، هذا وا˨د   لمدة س̑نين من طرف في وضعية  المطلب كان مطرو˨ا 

ا߽تمع المدني ومن طرف ǫٔش˯اص في وضعية إ̊اقة، وكان كذߵ التزام حكومي 
وارد ضمن Գلتزامات دԹل الحكومة في ا߽ال Գجۡعي، اليوم يتم ǫٔجرǫٔته  

 .̊لى ǫٔرض الواقع
المادة   تفعيلا لمق˗ضيات  المرسوم ˡاء كذߵ  قانون    23صدور هاذ  من 

الإطار المتعلق بحقوق اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة، البطاقة، إن شاء الله، 
س̑تكون هي المرجع القانوني الوح̀د ا߳ي يعترف بمق˗ضاه بصفة إ̊اقة̥ لشخص 

 .المعني ҡٔԴمر، وس̑يخول بمق˗ضاها وا˨د العدد من الحقوق
اҡنٓ ̮ش̑تغل ̊لى ǫٔجرǫٔة هاذ المرسوم، وفي هذا الإطار بغيت نذ̠ر بجوج  
lّدԷ القرار الوزاري اللي تي˪دد المعايير دԹل التق̀يم دԹل  ǫٔمور ǫٔساس̑ية، و
الإ̊اقة، بمشاركة ǫٔو بمعية وزارة الص˪ة والحماية Գجۡعية، اҡنٓ ˨لناه ̊لى 

الجر  انتظار ̮شره في  في  ̥لحكومة  العامة  lّدԷ كذߵ اҡٔمانة  و الرسمية،  يدة 
واˡد  راه  كذߵ  وهذا  البطاقة،  دԹل  الشكل  بت˪ديد  ت̿˗علق  اللي  القرار 

 .وتي̱˗ظر ǫٔنه يصدر في الجريدة الرسمية
لى التقر̽ر   اليوم، تم Գنتقال من النظام دԹل التق̀يم اللي كان تيعتمد فقط̊ 

ǫٔو شهادة طبية، وتتجي الوزارة وتعطي وا˨د الشهادة دԹل الإ̊اقة   الطبي 
اليوم ما ̎ادي يبقاش، غن̱˗قلو لنظام  النظام  المعني ҡٔԴمر، هذا  ̥لشخص 

لى   لى البعد الصحي   ˡ2ديد دԹل تق̀يم الإ̊اقة، مˍني̊  ǫٔمور ǫٔساس̑ية، مˍني̊ 
القرار، وكذߵ  اللي وضعها  المعايير  مفصل حسب  الطبي  التقر̽ر  والطبي، 

Գجۡعي، اللي تيضبط مدى القدرة دԹل الشخص ̊لى ممارسة  كا̽ن التقر̽ر  
 .المشاركة Գجۡعية في الحياة الطبيعية ˉشكل ̊ادي وبدون حواجز

دԹل   البطاقة  م̲ح  وس̿تم  الإ̊اقة  هاذ  تق̀يم  س̿تم  ذߵ،  من  وانطلاقا 
رابية لهذا المشروع،  الشخص في وضعية إ̊اقة، ولهذا السˌب من ˡǫٔل ǫٔجرǫٔة̝ 
ˊرئاسة   إقليمية  لجان  ا̥لˤان،  دԹل  ثلاثة  ˓شك̀ل  ̊لى  نعمل  ǫٔو  ˓شك̀ل  تم 

الص˪ة   وزارة  ̊ليها  ت˖سهر  اللي  الطبية  وا̥لˤان  العمال،  وا̥لˤان  السادة 
طبعا   الملف  يترفع  و̎ادي  التقر̽ر Գجۡعي،  هاذ  غتد̽ر  اللي  Գجۡعية 
هذه  بمنح  ا߿وߦ  الجهة  واҡٔسرة، هي  والإدماج Գجۡعي  التضامن  لوزارة 

 .البطاقة
دت وا˨د م̲صة رقمية   lل ˓سهيل هاذ العملية كلها، الوزارة وˡǫٔ ومن
ليهم  لإيداع الملفات والطلبات دԹل اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة، Դش̮ سهلو̊ 
ير ذߵ،   هاذ العملية، ҡٔنه تتعرفو الصعوبة دԹل التنقل، صعوبة المساطر إلى̎ 

 .فوضعنا وا˨د المنصة رقمية اللي ̎ادي ˓سهل هاذ العمل كله
الهدف ما شي هو فقط نحصلو ̊لى هاذ البطاقة، ولكن ما بعد الحصول  
̊لى البطاقة هو اللي ǫٔساسي، يعني الخدمات التي ي̱ˍغي توفيرها لҢٔش˯اص 

 .في وضعية إ̊اقة انطلاقا من حصولهم ̊لى هاذ البطاقة
ش̑تغل ̊لى إطلاق تجربة نموذج̀ة بعماߦ الرԴط، وقˍل  وفي هذا الإطار،̮ 
ߧ الموالية التي س̿تم بمق˗ضاها تعميم هاذ البطاقة ̊لى مجموع ǫٔقاليم  ما ن̱˗قل ̥لمر˨

 .المملكة
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يد كاتب ا߱وߦ. 

 .الإخوان في إطار التعق̀ب، ا̦كلمة لكم السي لحسن ǫيٓت اصحا 

 المس˖شار الس̑يد لحسن ǫيٓت اصحا: 
 المحترم، الس̑يد الوز̽ر  

لابد ǫٔولا ǫٔن ننوه Դلجهود التي تبذلها الحكومة من ˡǫٔل ا̦نهوض بوضعية  
في  اҡٔش˯اص  بما في ذߵ  منها،  الهشة  لاس̑ۤ  الف˄ات Գجۡعية،  مختلف 
في   ˉشخص  المتعلق  المرسوم  إصدار  ̯ثمن  الإطار  هذا  وفي  إ̊اقة،  وضعية 

إ̊اقة وضعية إ̊اقة، وهو مرسوم ا߳ي يهدف إلى تمكين اҡٔش˯اص في وضعية  
 .من Գس̑تفادة من الحقوق وԳم˗يازات التي يخولها لهم القانون

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
بقدر ما نحيي الحكومة ̊لى هذا المرسوم وما ي˖̀ح به من إمكانية العناية  
الإ̠راهات  بعض  إلى  ان˖ˍاهكم  نثير  ما  بقدر  إ̊اقة،  وضعية  في  بˆٔش˯اص 
والت˪دԹت التي تواˡه مجهودات الحكومة في هذا الصدد، ومنها اس̑تمرار تعقد  

اقة ǫٔو ذويهم المساطر الإدارية، ح̀ث يجد العديد من اҡٔش˯اص في وضعية إ̊
صعوԴت ̠بيرة في فهم الإجراءات وتوفير الوԶئق المطلوبة، لاس̑ۤ مع صعوبة  

  الحركة والتنقل Դل̱س̑بة لبعضهم. 
الطلب ̊بر  من  بدءا  المرا˨ل،  المسطرة وكثرة  وكذߵ، إشكالية طول 
من   و̎يرها  الإقليمية  ا̥لˤان  ودور  وԳجۡعي  الطبي  والتق̀يم  رقمية  م̲صة 
إلى  الولوج  إضافة إلى صعوبة  ومعقدة،  المسطرة طويߧ  التي تجعل  المرا˨ل 

التك̲ول من  المتمك̲ين  ̎ير  اҡٔش˯اص  لبعض  Դل̱س̑بة  الرقمية  وج̀ات المنصة 
لى ǫٔدوات رقمية، ǫٔو القابعين في المناطق الهشة  الحديثة، ǫٔو ا߳̽ن لا يتوفرون̊ 
والنائية التي لا تتوفر ̊لى تغطية وسائل التواصل، مما ̽زيد من تعق̀د العملية،  
ن ߱ى بعض اҡٔطر في ̠يف̀ة تق̀يم الإ̊اقة والمشاركة   Էهيك عن ضعف التكو̽

المع بعض  وضوح  ̊دم  وعن  ̼س̑تحق Գجۡعية  من  لت˪ديد  المعتمدة  ايير 
  البطاقة، خصوصا في ˨اߦ الإ̊اقة الظاهرة م˞ل الإ̊اقة ا߳هنية ǫٔو النفس̑ية. 

  وفي هذا الإطار، ندعوكم الس̑يد الوز̽ر المحترم إلى: 
   بلغة الخطوات  مع شرح  والإجراءات  المساطر  تˌس̑يط  من  المزيد 
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  مفهومة؛ 
   د العمل ̊لى تقليص ̊دد الوԶئق المطلوبة واعۡد نظام الملف المو˨

  القطا̊ات؛ المشترك بين مختلف 
   تق̀يم في  م˗خصصين  اجۡعيين  ومسا̊د̽ن  ǫٔطباء  وتوفير  ˔كو̽ن 

  الإ̊اقة ˊكل ݨة؛ 
   ش˯اص ا߳̽ن لا ̼س̑تطيعونҡٔرة اԹتوفير فرق التنقل ˉشكل كافي لز

  التنقل؛ 
  س̑تعمال؛Գ ر م̲صة رقمية سهߧ   تحسين الولوج الرقمي من ˭لال تطو̽
  ةǫٔجرǫٔٔن ˓سهل عملية تفعيل وǫ و̎يرها من الإجراءات التي من شˆٔنها

  المرسوم المتعلق ˉشخص في وضعية إ̊اقة. 
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا.

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار، السي محمد

 المس˖شار الس̑يد محمد ˨لمي: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ˡاءت   التي  المبادرة  هذه  ̊اليا  ̯ثمن  الوز̽ر،  الس̑يد  البداية،  تنف̀ذا  في 

اية الشامߧ التي ما فܻ يو̦يها صاحب الجلاߦ الم߶ محمد   للاهۡم الكˍير Դلر̊
  السادس نصره الله وǫٔيده ̥لنهوض بحقوق اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة. 

وا˨د   نثيرو  Դش  لابد  المحترم،  الوز̽ر  والس̑يد  الرئ̿س  الس̑يد  ولكن، 
Գن˖ˍاه لوا˨د الموضوع وهو حجز س̑يارة الإسعاف لجما̊ة س̑يدي رضوان إقليم  
وزان ونحن نتكلم عن التضامن، ونتكلم عن الإ̊اقة، لقد حجز منها السر̽ر 

˯دمش Դلمس˖شفى الجامعي لطنˤة، وهذا العمل ما ̠ي˯دمش الص˪ة، ما ̠ي
  المواطن، ما ̠ي˯دمش المنظومة الصحية ̡كل. 

̠يف يعقل الس̑يد الرئ̿س، الس̑يد الوز̽ر المحترم، بˆنٔ السر̽ر دԹل س̑يارة 
الإسعاف ̥لجما̊ات الترابية Դٕقليم وزان وبعض المعدات تحجز في المس˖شفى  
̊دة  ̎ير موضوعي، ورغم  م̲طقي،  ̎ير  اҡٔمر  هذا  لإقليم طنˤة؟  الجامعي 

بير ˡدا، ولهذا نثير Գن˖ˍاه إلى الحكومة قصد    اتصالات فهناك تعنت ̠بير و̠
التد˭ل العاˡل لإنصاف هذه الف˄ة المغلوبة ̊لى ǫٔمرها بمنطقة وزان وبجما̊ة 

 .س̑يدي رضوان 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
كما ǫٔؤكد ̊لى انخراط الحكومة في هذا الورش Գجۡعي الهام والوفاء  
Դلتزاماتها بتحسين وضعية هذه الف˄ة من ا߽تمع، وتفعيلا لمضامين هذا المرسوم 
من   الف˄ة  لهذه  الخاص  وا߱عم  الخدمات  إلى  الوصول  ˓سهيل  ˓س̑تهدف 

تمك̲وا من  اҡٔش˯اص، ح̀ث يعتبر هذا الإجراء تˆ̠ٔيدا صريحا لحقوقهم حتى ̽ 

كرامة واس̑تقلالية ǫٔكبر ويتم دمجهم ˉشكل ǫٔكثر فعالية في جميع مجالات  الع̿ش́ 
 .الحياة العامة في ا߽تمع

إن المرسوم ا߳ي بموجˍه يمنح بطاقة̥ لشخص في وضعية إ̊اقة ينص ضمن  
كل   مطالب  هي  والتي  ̊لى مق˗ضياته  سواء،  ˨د  ̊لى  والمعنيين  المهتمين 

 .الشروط الواجب التوفر ̊ليها ̥لحصول ̊ليها و̊لى إ˨داث م̲صة رقمية
 .وشكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا.

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد كاتب ا߱وߦ

واҡٔسرة،  الس̑يد   Գجۡعي  والإدماج  التضامن  وز̽رة  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب 
 Դلإدماج Գجۡعي: المكلف  

 .شكرا السادة المس˖شار̽ن ̊لى الملاحظات دԹلهم القيمة
الإلكترونية،  المنصة  عملنا  لهذا  المساطر  لتعقد  تحس̑با  اح̲ا  Դلفعل، 
Դلتق̀يم   غتقوم  اللي  ا̥لˤان  ولا  الطبية  ا̥لجنة  لا  ˓شك̀لها  يتم  التي  وا̥لˤان 
دԷ وا˨د البرԷمج م˗كامل لتقوية القدرات و̥لتكو̽ن في هذا   lجۡعي، وԳ

Էمج اللي ̎ادي نقويو  ا߽ال، كن˖س̑ناو ̎ير القرار يخرج Դش نطلقو هاذ البر
لى العملية دԹل التق̀يم، سواء التق̀يم   سهرو̊  ادي̼  القدرات دԹل الناس اللي̎ 
في  اح̲ا  بق̀ناش  ما  دولية  معايير  هاذي  ҡٔن  التق̀يم Գجۡعي،  ǫٔو  الطبي 
شهادة فقط وهاك بطاقة الإ̊اقة، ولكن اليوم المغرب عندو التزامات دولية 

اصة الاتفاق̀ة ا߱ولية المتعلقة  فۤ يتعلق Դلمنظومة المع  يارية لحقوق الإ̮سان، و˭
هاذ  نˆهٔلو  ǫٔنه  ملزمين  اح̲ا  وԴلتالي  إ̊اقة،  وضعية  في  اҡٔش˯اص  بحقوق 

 .الترسانة القانونية وفق هاذ Գلتزامات
الشق الثاني هو الجانب المتعلق Դلتحس̿س والتواصل، كذߵ س̑نطلق 
العامل في   تواصلية ˉشراكة مع الجمعيات وال̱س̑يج الجمعوي  حمߧ تحس̿س̑ية 
مجال الإ̊اقة، من ˡǫٔل ǫٔنه الناس تعرف ǫٔش̑نو هو هاذ المشروع، وǫٔش̑نو هو 

  الحي˝̀ات دԹلو، والتفاصيل دԹلو Դش الجميع ينخرط فهاذ العملية. 
اҡٔولية   الرԴط قمنا Դلمحˆكاة  الرԴط، تجربة  التجربة دԹل  ǫٔنه  وقلت ̊لى 
لهاذ التجربة Դش ̮شوفو Գخ˗لالات يمكن نلاحظوها ̊لى مس̑توى التدبير 
الإلكتروني دԹل الملفات إلى ̎ير ذߵ، واҡنٓ مع الوكاߦ دԹل التنمية الرقمية  

لى الإنهاء ا̦نهائي دԹل هاذ المنصة، وا ادي نطلقوها  ̮ش̑تغل̊  للي إن شاء الله̎ 
 .عما قريب في ǫٔفق ǫٔنه يتم تعميم هاذ العملية ̊لى مجموع ǫٔقاليم المملكة

ˉس̑يارات  المتعلق  المس˖شار  اҡٔخ  طرح  اللي  Դلموضوع  يتعلق  فۤ 
الإسعاف، صرا˨ة ما عند̼ش معطيات كاف̀ة، ولكن الحكومة هنا إلا Դش 
تتˤاوب ˊكل إيجابية مع الملاحظات اللي يمكن ǫٔن تثار، وا˭ا في قطا̊ات 

لى ت˖ˍع هاذ الحاߦ التي Զǫٔرها الس̑يد المس˖شار المح   .ترمǫٔخرى، ولكن س̑نعمل̊ 
 .شكرا
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 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا. 

  ǫخٓر سؤال في هذه السهرة، في هذه المسائية، في الحق̀قة سهرة.
 .ا̦كلمة ̥لمس˖شارة المحترمة فاطمة الحساني لتقديم السؤال

 :المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الحساني 
 الس̑يد الوز̽ر، 

ت̱ساءلوكم ̊لى التدابير والإجراءات اللي س̿تم اتخاذها من طرف الوزارة  
دԹلكم من ˡǫٔل تحسين تمدرس التلام̀ذ والتلميذات في وضعية إ̊اقة Դلعالم  

 القروي وتحسين الب̿˄ة التعليمية دԹل هاذ الف˄ة. 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد كاتب ا߱وߦ

واҡٔسرة،  الس̑يد   Գجۡعي  والإدماج  التضامن  وز̽رة  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب 
 المكلف Դلإدماج Գجۡعي: 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، 
تمدرس  ظروف  وتحس̿نها  بظروف  ̥لنهوض  ̠بيرة  ǫٔهمية  تولي  الوزارة 
اҡٔطفال في وضعية إ̊اقة، خصوصا فالعالم القروي، ولكن لابد ǫٔن ǫٔقول ̊لى 
إ̊اقة  اҡٔطفال في وضعية  لتحسين تمدرس  الوطني  البرԷمج  بصفة ̊امة  ǫٔنه 

وا˨د    16.900كان فقط    2020شخص، في    27.648اليوم ت̿س̑تافدو م̲و  
  ت̿س̑تافدو، معناه ǫٔنه تطور ملحوظ ˡدا للاهۡم بهذه الف˄ة. اللي 

ا߽الي   الإنصاف  تحق̀ق  إلى  الرام̀ة  الحكومة  دԹل  مقاربة  إطار  في 
دԹل  ҡԴٔوضاع  ا̦نهوض  ̊لى  التركيز  يتم  طبعا  Գجۡعي،  والإنصاف 

  اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة في العالم القروي. 
وفي هاذ الإطار، الوزارة قامت بمجهودات مقدرة ̥لنهوض بهاذ الورش، 
رԷمج دعم ا̦تمدرس وتحس̲̿ه في الوسط  ̊دد المس̑تف̀د̽ن اللي ك̿س̑تافدو من́ 

إلى حوالي   اليوم  العدد لا   8000القروي وصل  هاذ  كان  بعدما  مس̑تف̀د، 
  ، بمعنى ǫٔنه ̊دد دԹل المس̑تف̀د̽ن تضاعف. 2022في  4195يتعدى 

القروي  الوسط  إ̊اقة في  اللي عندهم  اليوم  اҡٔطفال  ̊دد  ̊ام،  ˉشكل 
% من ا߽موع دԹل المس̑تف̀د̽ن ̊لى المس̑توى الوطني، 29̼شكلون حوالي  

طبعا مازال خصنا ند̽رو مجهودات ǫٔكبر، كنعرفو الخصوصيات دԹل البادية،  
  .تنعرفو تبا̊د المسا̠ن، تنعرفو الب̱̀ة وصعوԴت التضار̼س إلى ̎ير ذߵ

لابد ǫٔن ǫٔشير ǫٔن ̊دد الجمعيات العامߧ في مجال ا̦نهوض بوضعية اҡٔطفال  
يوصل   جمعية، الوزارة قدمت    74اللي هوما في وضعية إ̊اقة في العالم القروي̠ 

ساهم في تحسين   64ا߱عم اللي تيفوق   مليون درهم لهاذ الجمعيات من ˡǫٔل ǫٔنه˓ 
 .ة في العالم القروياҡٔوضاع والظروف دԹل اҡٔش˯اص اللي في وضعية إ̊اق

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد كاتب ا߱وߦ

 .ا̦كلمة ߵ الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الحساني: 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
اح̲ا م˗فقين ̊لى ما ̠يف ˡا في ا̦كلمة دԹلكم، الس̑يد كاتب ا߱وߦ، ̊لى 

هناك مجهود وهناك اهۡم من قˍل الحكومة م̲ذ مجيئها وتو̦يها ࠐاࠐا، هي ǫٔن  
الملكي  الورش  الف˄ة، وذߵ في س̑ياق تنزيل  لهاذ  ̠بيرة  اҡٔهمية  تتولي وا˨د 
دԹل الحماية Գجۡعية وا߱وߦ Գجۡعية، وكذߵ تفعيلا لҢٔج̲دة الوطنية  

  ˭لال تخصيصها..  دԹل ا߱وߦ المرتبطة ˊرهاԷت حقوق الإ̮سان، من
العالم   الف˄ة في  هاذ  تمدرس  بوضعية  دԹلها  قلنا من ˭لال Գهۡم  إذن 
البرامج والمشاريع واتفاق̀ات الشراكة مع   ة من  القروي ̊بر تخصيصها ߽مو̊
الجما̊ات الترابية، بهدف تحسين الولوج̀ات لفائدة هذه الف˄ة Գجۡعية التي  

دمجها ل˖سهيل  وԳهۡم  اية  الر̊ من  مزيد  إلى  التربية    تحتاج  م̲ظومة  في 
ن.    والتكو̽

و̊لى الرغم من ǫٔن مشروع التربية ا߱امجة اللي بقطاع التربية الوطنية ف˗ح  
̥لتربية  البيداغوݭ  ا̦نموذج  ر  تطو̽ المدرسي،  العرض  لتوس̑يع  وا̊دة  ǫفٓاقا 
 Էننا رصدǫٔ إلا  التعبئة ا߽تمعية،  الحكامة والمساهمة في  ر  ا߱امجة، وكذا تطو̽

اتية الخاصة ҡٔԴش˯اص في ة الموضو̊ وضعية إ̊اقة، ǫٔن هناك   دا˭ل ا߽مو̊
غياب للإنصاف ا߽الي والف˄وي، ߳ߵ اخ˗ل التوازن من ح̀ث Գس̑تفادة 
اس̑تفادة   ̮س̑بة  ǫٔن  كما  والقروي،  الحضري  الوسط  بين  البرامج  هذه  من 

 .التلميذات من هذه البرامج ضعيفة مقارنة مع التلام̀ذ ا̠߳ور

 كاتب ا߱وߦ المحترم،   الس̑يد 
ا̥لجنة  Զǫٔرتها  التي  الخلاصات  ̊لى  ǫٔكثر  Դلاش̑تغال  نطالبوكم  يمكن 
الفرقاء  من  الزملاء  من  ة  مجمو̊ مع  ˔رǫٔسها  كان لي شرف  التي  اتية  الموضو̊

  المشكلين ߽لس المس˖شار̽ن، وهي بعˤاߦ، ǫٔهمها: 
   بر تعز̽ز ا߱مج الشامل توس̑يع العرض المدرسي لفائدة العالم القروي̊ 

  لفائدة اҡٔش˯اص ذوي الإ̊اقة؛ 
  القروي Դلعالم  إ̊اقة  وضعية  في  اҡٔطفال  تمدرس  ظروف  تحسين 

من   Գنتقال  ̊بر  وم̲صفة  دامجة  ن  و˔كو̽ ˔ربية  م̲ظومة  وإرساء 
  التدر̼س في مدارس م̲فصߧ إلى مدارس دامجة؛ 

  .لعالم القرويԴ ساتذة ا߱مج المدرسيǫٔ توفير  
وكذߵ وǫٔ˭يرا، إننا ندعو إلى تعز̽ز ̊بر تضافر ݨود القطا̊ات الحكوم̀ة  
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المعنية والجمعيات المدنية الفا̊ߧ في هذا القطاع واللي تتواˡه وا˨د الصعوبة 
̠بيرة ˊزاف، يعني صعوԴت وعراق̀ل ̠بيرة، خصوصا في العالم القروي، إن  
̊لى مس̑توى الإمكانيات المادية القليߧ وإن ̊لى مس̑توى كذߵ ضمان تنقل 

ǫٔح̀اԷ الحاف ǫٔي ˨افߧ،  توفير  الناس ̎ير من ˭لال  تنقل هاذ  هاذ  ߧ دԹل 
هاذ  ̊لى  ˊزاف  بعيدة  دԹلهم في مسافات  اҡٔسر  من  الوليدات  هاذ  الناس 

  المراكز، تتكون حق̀قة تت˯لق وا˨د إشكال ̠بير.
߳ߵ، لإنصاف هاذ الف˄ة المهمة من ا߽تمع ̊بر تحق̀ق ا߱مج الفعلي لها،  
لتعز̽ز  الفرص،  ا߽الية و˔كافؤ  والعداߦ  الإنصاف والجودة   ǫٔساس مˍدǫٔ ̊لى 

  فرص اندماݨم Գجۡعي وԳق˗صادي في ا߽تمع. 
النوع، كذߵ   مقاربة  إطار  تعطيها في  الوح̀دة  النقطة  كذߵ، ̎ير هاذ 
اح̲ا تنوݨو لكم وا˨د ا߱عوة، مع الس̑يدة الوز̽رة، لحضور وا˨د ا̥لقاء دا˭ل 
لجنة التعليم والشؤون الثقاف̀ة وԳجۡعية، ند̽رو فيها قراءة ߳يك التوصيات 

اتية، وكذߵ نعرفو الم  س̑تˤدات دԹل القانون اللي خرجت بها ا̥لجنة الموضو̊
دԹل هاذ الشي، كل ما يهم الإ̊اقة، اللي اح̲ا ت̱˗ظروها ̊لى ǫٔحر من الجمر، 

 .وكذߵ ا߽تمع المغربي
 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا.

 .الس̑يد الوز̽ر ا̦كلمة لكم 

واҡٔسرة،  الس̑يد   Գجۡعي  والإدماج  التضامن  وز̽رة  ߱ى  ا߱وߦ  كاتب 
 المكلف Դلإدماج Գجۡعي: 

 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يدة المس˖شارة، 

ولمناقشة  ا̥لجنة  ǫٔمام  ̥لمثول  ا̦كامل  اس̑تعدادي  عن  ߵ  ǫٔ̊بر  ǫٔولا، 
̊لى   و̥لعمل  اتي  الموضو̊ التقر̽ر  في  الواردة  التوصيات  ǫٔجرǫٔتها ̊لى مختلف 

 .ǫٔرض الواقع، هذا اҡٔمر اҡٔول
اҡٔمر الثاني، هاذ الموضوع هو موضوع اللي ت̿ش̑تغلو ف̀ه قطا̊ات وزارية  

  ǫٔخرى في إطار Գلتقائية دԹل الس̑ياسات العموم̀ة. 
ǫٔشرتم، الس̑يدة المس˖شارة، إلى وزارة التربية الوطنية ومشروع البرԷمج 

العدد الإجمالي   2022-2021دԹل التربية ا߱امجة، لابد نقول ̊لى ǫٔنه في س̑نة  
كان هو  ا߱امجة  التربية  دԹل  البرԷمج  إطار  في  انخرطو  اللي  اҡٔطفال  دԹل 

ت̿س̑تافذ في إطار  طفل اللي 64.000وصلنا إلى  2024، اليوم في 29.776
المشروع دԹل التربية ا߱امجة، هذا ما وصلناش نغطيو ̠ولشي، ولكن اҡنٓ 
̮سير في التدرج ҡٔنه هاذ الشي كلو ت̿ˍغي كذߵ تˆهٔيل الموارد الˌشرية، إيجاد 
الب̱̀ات، المناهج البيداغوج̀ة الملائمة ̦كل صنف من اҡٔصناف دԹل الإ̊اقة،  

 .صل، ونتقدم بخطى ح˞يثةوهذا وا˨د العمل اللي هو م˗وا
لابد كذߵ ̮شير ل߲ور اللي تتقوم به وزارة الص˪ة ̊بر المراكز الصحية، 

خصوصا في العالم القروي، وفي هذا ا߽ال، ا߱ور اللي تتقوم به كذߵ المبادرة 
الوطنية ̥لتنمية الˌشرية، وننوه Դ߱ور دԹل مؤسسة محمد السادس لҢٔش˯اص 

 .في وضعية إ̊اقة في هذا الإطار 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

 .ǫٔشكركم ̊لى مساهمتكم معنا في هذه الجلسة

 الجلسة. ورفعت  
  


